
Jakub HUŠKA
Oldřich KALÁBEK
Marek URBÁNEK

DĚJINY NEMILAN

Olomouc 2011



Úvod

Život Nemilan byl od nepaměti spojen s osudem města, které patří 
k nejvýznamnějším historickým lokalitám v naší zemi. Olomouc byla 
a je důležitým orientačním bodem pro uchopení dějin Nemilan. 
Nejenom ve správním a hospodářském smyslu, ale rovněž i kulturním 
a mentálním. Blízké město ovlivňovalo sociální chování a návyky 
zdejších obyvatel. Nejpatrnější je to od druhé poloviny 19. století, kdy 
se začaly hranice mezi městem a venkovem pozvolna stírat, respektive 
nově překreslovat. Současný život v Nemilanech je jinak „venkovský“ 
než před sto a více lety. V mnoha ohledech se naše obec neliší od 
předměstských čtvrtí. Dnes se označit za venkovana už nesouvisí 
přímo se zemědělstvím, je to daleko obtížnější otázka a podle našeho 
názoru s tím souvisí lokální identita. 

Její podstatnou součástí je historická paměť, poněvadž ta dává 
mnoha věcem a místům různě zabarvený význam. Bez ní by naše obec 
byla shlukem staveb a jednou z mnoha železničních zastávek mono-
tónně hlášených nádražním rozhlasem. Největší překážkou historické 
paměti je lhostejnost. I nenávist a nesouhlas k určité události jsou 
přínosnější, než když se o věcech mlčí a přecházejí se nepovšimnuty. 

Předkládaná práce sleduje skromný cíl, nabídnout především 
obyvatelům Nemilan základního průvodce po dějinách jejich obce. 
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Nejde a ani nemůže jít o výklad popisující veškeré události a děje, jež se 
v obci odehrály. Mnoho historických materiálů, zejména k moderním 
dějinám, nebylo vyčerpáno úplně. Naším záměrem nebylo napsat 
sbírku archivního materiálu, ale podat co možná nejucelenější histo-
rické vyprávění. V této souvislosti jsme rovněž upustili od poznám-
kového aparátu, poněvadž tato kniha nemá charakter odborné studie. 
To neznamená, že bychom chtěli připravit čtenáře a pozorné kritiky 
o naše informační zdroje. Na konci knihy jsou uvedeny archivní fondy 
a jiné prameny. Kromě toho jsou v textu odkazy na některé obecnější 
práce pro další zájemce o historii. 

Velice doufáme, že obsah této knihy přispěje k prohloubení 
historické paměti Nemilanských a povede čtenáře k dalšímu zájmu 
nejen o historii, ale i o veřejný život v obci a v naší zemi.

Na závěr by chtěli autoři poděkovat pracovníkům Státního 
okresního archivu v Olomouci, bez jejichž práce by tato kniha 
nemohla vzniknout. Děkujeme všem pamětníkům, že byli ochotni 
postoupit „křížový výslech“ a velice zajímavě vyprávěli o svých osu-
dech. Největší díky patří panu Vlastimilu Pavlíkovi, předsedovi 
Komise městské části Nemilany, který byl k naší práci velmi nakloněný. 
V neposlední řadě patří poděkování Magistrátu města Olomouce, že 
umožnil vznik této práce.             

Poloha obce, přírodní poměry

1 Spraš neboli cihlářská žlutka vznikla navátím prachových zrn v období největšího náporu chladu, kdy
mrazem praskaly horské masivy. Spraš se stala základem nejúrodnějších černozemních půd a je
bohatá na živiny.

2 Zastavěná část obce.
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Nemilany leží 3,5 km jižně od města Olomouc, v oblasti Horno-
moravského úvalu. Katastr obce se nalézá ve spodní části zlomu 

1Křelovsko-Blatecké sprašové plošiny.  Se zemědělským rázem venkov-
ských sídel na Olomoucku, včetně Nemilan, je v těsném vztahu i jejich 
závislost na spraši a vodě. Část vesnice leží na rovině pohybující se 
kolem 208 metrů nad mořem, v západní části se nadmořská výška 
zvedá až ke 255 metrům. Nemilany se nacházejí na pravém břehu řeky 
Moravy ve vzdálenosti cca 1 km od jejího koryta, před postupnou 
regulací toku řeky Moravy byla oblast katastru obce často zapla-

2vována. Dnešní podobu intravilánu  protíná od severozápadu na 
jihovýchod říčka Nemilanka, jež při jarním tání či výskytu vyšších 
dešťových srážek často způsobuje menší lokální záplavy.

Zemědělská půda okolí Nemilan je úrodná, a proto byla obec 
zařazena do 3. skupiny I. oblasti řepařské. Dobré přírodní podmínky 
a výborná bonita půdy byly předpokladem pro pěstování některých 
zemědělských plodin již od pravěku (zejména pšenice dvouzrnky, 
ječmene, prosa, ovsa, později žita, lnu a konopí).
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Předhistorické osídlení

Jak jsme již nastínili v úvodu, budeme se zabývat i obdobím, pro které 
neexistují písemné prameny – pravěkem a ranou dobou dějinnou. 
Přestože katastr Nemilan není tak dobře archeologicky zmapován 
a prozkoumán jako například katastr sousední obce Slavonín, přibli-
žují nám archeologické nálezy představu, jak mohlo v těchto dobách 
vypadat osídlení a jeho bezprostřední okolí. 

Lokalita Nemilan je součástí Křelovsko-Blatecké sprašové terasy, 
která poskytuje příhodné podmínky pro osídlení. Pravobřežní spra-
šová návěj řeky Moravy je příznačná nejen pro katastr Nemilan, ale 
táhne se od Olomouce jižním směrem přes Kožušany, Charváty až 
k Tovačovu. Již od starší doby kamenné (od mladého paleolitu, začína-
jícího cca 40 000 př. n. l.) se nám pro zdejší lokality dochovala řada 
archeologických nálezů potvrzující činnost člověka.  

V Nemilanech máme doloženou první přítomnost lidí na lokalitě 
Kapitulní, nacházející se jihozápadně od intravilánu obce. Byly zde 
nalezeny pozůstatky nástrojů, přesněji štípané industrie, paleolitic-
kých lovců. Z tohoto období pocházel i zlomek mamutího klu, který 
byl vykopán při hloubení dálničního zářezu nad železniční tratí v létě 
roku 2000. Byl však liknavostí stavebních dělníků ztracen.
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Obecní kronikář popsal v roce 1966 původní charakter obce 
spíše idylicky. „Protože okolí naší obce bylo porostlé lesy bohatými na zvěř 
a protože tu protékala rybnatá řeka Morava s četnými přítoky, přitom se sem 
tam nacházela úrodná půda, nabízela se tato krajina osadníkům. (…) 
Pastviny byly položeny kolem povodí řeky Moravy. Tato místa byla skoro 
každoročně dvakrát vystavena vodnímu živlu a obdržela naplaveným bahnem 
přírodní hnojení. Na pastvinách se pásla domácí zvířata skoro celý rok.“
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Prvotní větší osídlení Nemilan je spojeno s příchodem zemědělského 
lidu patřícího ke kultuře s lineární keramikou. Pro přiblížení jednot-
livých epoch lidského osídlení u nás v pravěku a rané době dějinné 
budeme užívat terminologii známou z archeologie, tzv. archeo-
logickou kulturu. K rozlišení jednotlivých archeologických kultur se 
užívá charakteristický výtvor pro danou pospolitost v určitém čase. 
Jednalo se o keramiku, tvar nádoby, specifický pohřební rytus, první 

3naleziště apod., podle čehož se pojmenovává i celé období.  V tomto 
případě byly nalezeny keramické nádoby, kde keramika byla zdobena 
rytými liniemi, žlábky a důlky (tzv. notami). Kultura s lineární kera-
mikou byla vůbec první zemědělskou kulturou na Moravě. Neolitičtí 
lidé se často usazovali na svazích sprašových teras v oblastech 
s úrodnou půdou, vhodnou pro pěstování prvních plodin a v blízkosti 
vodních zdrojů – potoka Nemilanky a řeky Moravy. 

Kulturu s lineární keramikou máme doloženu z náhodných nálezů 
v oblasti Kapitulní, jež je situována jižně od intravilánu Nemilan, 
a také přímo ze středu obce. V roce 2000 zde byla prováděna 
celoplošná plynofikace, při které se narazilo na sídlištní objekty. 
Záchranný archeologický výzkum zjistil, že oblast dnešních Nemilan 
byla trvale osídlena takřka po celý pravěk. Centrum obce a její okolí 
(s ulicemi Kožušanská, Lidická) je možné označit za jednu velkou 
polykulturní lokalitu, kde nejstarší fáze osídlení je datována právě 
do doby kultury s lineární keramikou. Můžeme tedy brát v potaz i do-
mněnku, že z prostorové souvislosti lze o intravilánu obce uvažovat 
jako o jediném rozsáhlém nalezišti.

 

 

Mezi nejzajímavější nálezy bezesporu patří obsah zásobní jámy 
tvořený velkým množstvím zuhelnatělé pšenice dvouzrnky a hrachu 
doprovázený úlomky keramiky. Postupně při dalších inženýrských 
pracích a při rekonstrukci vozovek byly během následujících let 
odkryty další pozůstatky po lidské činnosti. Nejintenzivnější osídlení 
bylo zachyceno v ulicích Lidická a Kožušanská, kde neolitická 
kulturní vrstva tvořila mocnost až 0,4 m. Na Lidické ulici byla 
vykopána také pec se dnem vydlážděným říčními oblázky. Další 
zajímavé poznatky přinesl i archeologický výzkum při rekonstrukci 
ulice Kožušanské v letech 2010–2011. Na dně jedné sondy byla 
prozkoumána část půdorysu velkého domu obklopeného stavebními 
jámami. Obdobné velkodomy známe z nejbližšího okolí například 
z katastru Kocourovce u Přáslavic nebo z Bukovan. Po těchto rozměr-
ných stavbách obdélníkového půdorysu s rozměry 5–8 m x 16–30 m, 
je dochováno většinou pět řad tzv. sloupových jamek, tj. pozůstatcích 
po dřevěných nosnících. Tyto první skutečné domy kryla sedlová 
střecha, boční stěny pak tvořilo zapletené proutí omazané jílovitou 
hlínou s plevami, tzv. mazanicí. Unikátní je i objev kostrového hrobu 
starší ženy z ulice Kožušanská v těsné blízkosti kapličky. Při začišťo-
vání boku silnice narušil bagr lidský skelet v poloze na boku bez 
průvodních milodarů. Díky absolutnímu datování provedenému 
v laboratoři na univerzitě v Georgii (USA) bylo získáno datum spa-
dající do 5. tisíciletí př. n. l. a tedy přináležející k výše uvedené kultuře.

Až do roku 2010 postrádal katastr Nemilan nálezy kultury 
s vypíchanou keramikou, druhou neolitickou kulturou, jež osídlila 
Moravu. Jedno z nejlépe prozkoumaných sídlišť této kultury na 
Moravě bylo odkryto na nedalekém Horním Lánu u Slavonína. 
Z kulturní vrstvy v Kožušanské ulici bylo získáno několik charak-
teristických zlomků nádob zdobených vypichovaným ornamentem. 
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3 PODBORSKÝ, Vladimír. Dějiny pravěku a rané doby dějinné. Brno, 2006, s. 6.
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Jako nejpodstatnější se však ukázal nález hrotitého příkopu, který je 
v této době spojený s jediným typem objektu – tzv. rondelem. Rondely 
jsou kruhové areály vymezené jedním či více příkopy, doplněné 
o dřevěné ploty či palisády. Vstupy dovnitř stavby jsou zpravidla dva až 
čtyři a jsou orientovány podle světových stran. Většinou se uvažuje 
o tom, že se jedná o sociokultovní areály s více funkcemi, kde probíhala 
shromáždění místních komunit z širšího okolí spojená s náboženskými 
rituály, obchodem či hrami. Rondely mohly sloužit i jako místo 
prvních „kalendářů“, kde byly sledovány různé astronomické jevy 
(např. slunovrat).

Pro přelom neolitu a nástup eneolitu (pozdní doby kamenné, cca 
4.–3. tisíciletí př. n. l.) je pro naše území charakteristický příchod 
kultury s moravskou malovanou keramikou spadající pod středo-
evropský lengyelský kulturní komplex. Osídlení Olomouce a okolí, 
Nemilany nevyjímaje, bylo po tuto dobu poměrně husté a patří tak 
k jednomu z vrcholů pravěku u nás. Díky záchranným archeologickým 
výzkumům byl nalezen z období kultury moravské malované 
keramiky v ulici Lidické jeden objekt – zásobnice. Obdobné typy 
objektů a mo-hutná kulturní vrstva mocná až 0,6 m v ulici Kožušanská 
potvrdily význam Nemilan i v tomto období. Kromě nezdobených 
zlomků z nádob byly nalézány i keramické střepy s celoplošnou 
malbou červené a bílé barvy. V několika případech se podařilo 
rozpoznat i ornament v podobě mřížky a vlnovky. Mimo malbu jsou 
nádoby ozdobeny různými plastickými výčnělky. Sídliště na Kožu-
šanské poskytlo početnou kolekci kamenných sekerek, štípané 
industrie, tzv. pazourků, a nástrojů z kostí (šídla, parohová motyka). 
Zajímavým fenoménem je i přítomnost lidských ostatků v sídlištních 
objektech. Kromě zlomku hlavice kyčelního kloubu dospělé osoby 

byla nalezena i celá dětská lebka stáří 3–6 let. Svědčí to o diferen-
covaném přístupu k lidským ostatkům v časném eneolitu.

V Lidické i Kožušanské ulici v letech 2005–2011 byly navíc 
objeveny zlomky ženských plastik, tzv. venuší, dokládajících již 
pokročilé náboženské představy tehdejších pravěkých lidí. Další 
objekty obdobného charakteru byly vykopány i na polykulturní 
lokalitě Na Kopci. Zde proběhl v roce 1999 předstihový archeologický 
výzkum při budování nové silnice R 35 na ploše asi 8 ha, v nadmořské 
výšce pohybující se 220–254 m n. m. Během těchto výzkumů bylo 
odkryto a identifikováno celkem 168 sídlištních objektů z různého 
období (od neolitu až po 9. st. n. l.). Kultura s moravskou malovanou 
keramikou je zastoupena 6 sídlištními objekty. 

Lokalita Na Kopci byla osídlena i v následné kultuře lidu s nálev-
kovitými poháry v období starého eneolitu (2. polovina 4. tisíciletí 
př. n. l.) a sloužila pravděpodobně jako zemědělská osada. Byly zde 
nalezeny 3 jámy s četnými zlomky keramických nádob, z nichž 
můžeme vyzvednout neobvyklé torzo hudebního nástroje (bubnu). 
V pozdní době kamenné prodělala celá pravěká společnost markantní 
změny. Začal se užívat první kov – měď, rozvíjí se obchodní směna 
a výrobní specializace, vznikala první valem chráněná hradiska a po-
čalo se pohřbívat i pod mohylami. Rozšiřovaly se také zemědělské 
osady, základem hospodářství bylo pěstování plodin za použití orby 
a chov dobytka. 

Od poloviny až po konec 3. tisíciletí př. n. l. poskytuje katastr Nemilan 
spolu se sousedním Slavonínem cenné poznatky o kultuře se šňůrovou 
keramikou (resp. moravskou šňůrovou keramikou) a také současně 
o kultuře zvoncovitých pohárů. Donedávna panoval předpoklad, že 
lidé z kultury se šňůrovou keramikou byli kočovníci, protože se 
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nedařilo najít archeologickou lokalitu s trvalým sídelním charakterem. 
Drtivá většina nálezů z tohoto období byla jen pohřebiště. V poslední 
době se ale objevují důkazy o usedlém hospodářství, např. právě 
z Horního Lánu ve Slavoníně či z Nemilan z lokality Pravá k Nedvězí. 
V souvislosti se stavbou obchvatu bylo prozkoumáno i několik dalších 
pohřebišť této kultury v Nemilanech – Na Kopci, Pravá k Nedvězí 
a ojedinělé hroby v polohách U Lesíka či Lidická ulice.

V poloze Pravá k Nedvězí bylo na ploše 17 ha prozkoumáno 
kromě 166 pravěkých sídlištních objektů i kostrové pohřebiště čítající 
37 hrobů obsahujících špatně dochované skelety 34 jedinců. Hrobová 
výbava obsahovala keramiku, sekeromlaty, kostěná dláta a šídla, ale 
i předměty z mědi jako bylo šídlo, nákrčník či spirálky. Větší vzdále-
nost mezi hroby lze vysvětlit původním navršením jednoduchých 
mohyl. Největší pozornost ale poutá výrazně větší (2,9 x 2,45 x 0,6 m) 
a zcela samostatně umístěný hrob, který obsahoval skelet dospělého 
člověka ve věku 30–50 let, jenž měl ve výbavě drobnou drátěnou 
spirálku ze zlata, zřejmě vlasovou ozdobu. Pravděpodobně šlo o soci-
álně a společensky výše postaveného jedince. Jedná se teprve o třetí 
nález zlatého předmětu ve středoevropské kultuře se šňůrovou 
keramikou. 

Výzkumem lokality Na Kopci bylo objeveno další pohřebiště se 
šesti mělkými hroby obsahující špatně dochované skelety ve skrčené 
poloze, avšak s poměrně bohatou keramickou výbavou. Dva hroby 
byly již v pravěku nejspíš otevřeny z nám neznámých důvodů (např. 
kult předků či vyloupení).

V poloze U Lesíka, v blízkosti staré vojenské pevnůstky, byl ve 
výkopu optického kabelu objeven samostatný dětský hrob se zlomky 
poháru zdobeného šňůrou. V ulici Česká čtvrť, u bývalé české menši-
nové školy, byl sondami v roce 2005 zachycen kostrový hrob s drob-

 

nějšími keramickými milodary. Archeobotanickou analýzou obsahu 
jedné z nádob byly identifikovámy spálené zbytky bezu chebdí. 
Zatímco spalování obilnin je nejčastější formou rostlinné obětiny 
užívané u nás v pravěku, v případě bezu se jedná o unikát. Nález je 
vůbec nejstarším dokladem užívání bezu při rituálních praktikách na 

4území České republiky.   
Další hrob s unikátní výbavou byl prozkoumán při rekonstrukci 

vozovky na ulici Lidická v roce 2005. Přestože byl hrob narušen výko-
pem kanalizace v roce 2004, zahrnoval nepoškozenou kostru muže ve 
věku 20–40 let. Poloha zemřelého byla ale na tu dobu neobvyklá 
(podobný nález je zaznamenán jen z Letonic) – ležel na pravém boku 
jakoby v polosedu, hlavou k východu, ruce měl silně přitažené k tělu. 
Pro kulturu se šňůrovou keramikou je poloha kostry atypická, ale 
umístění rukou navíc není vůbec známo ani u jiných kultur. Hrobová 
výbava skládající se ze 14 milodarů obsahovala tradiční keramiku 
(džbán se širokým uchem a část hrncovité nádoby), zvířecí kosti, 
kamenné oblázky, kostěná dláta, ale i dva srpovité nástroje vyrobené 
z kančích klů a pro kulturu se šňůrovou keramikou neobvyklý obou-
stranný pečlivě vyhlazený kostěný hrot kopí nebo oštěpu.

Nejzajímavějším artefaktem z hrobu je ale dokonale vypraco-
vaný zdobený kostěný terč, jenž je ve svém středu provrtán dvěma 
otvory. Lze jej interpretovat jako spínadlo, knoflík, brož, ozdobný terč 
či jako tzv. solární disk. Jedná se o naprostý unikát mezi nálezy na 
Moravě, obdobné předměty jsou známy z různých míst Evropy mezi 
Irskem a Ukrajinou. Existenci zachovalého kostěného terče můžeme 
považovat za doklad četných dálkových kontaktů nemilanské komu-
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barvila příze a kůže.



nedařilo najít archeologickou lokalitu s trvalým sídelním charakterem. 
Drtivá většina nálezů z tohoto období byla jen pohřebiště. V poslední 
době se ale objevují důkazy o usedlém hospodářství, např. právě 
z Horního Lánu ve Slavoníně či z Nemilan z lokality Pravá k Nedvězí. 
V souvislosti se stavbou obchvatu bylo prozkoumáno i několik dalších 
pohřebišť této kultury v Nemilanech – Na Kopci, Pravá k Nedvězí 
a ojedinělé hroby v polohách U Lesíka či Lidická ulice.

V poloze Pravá k Nedvězí bylo na ploše 17 ha prozkoumáno 
kromě 166 pravěkých sídlištních objektů i kostrové pohřebiště čítající 
37 hrobů obsahujících špatně dochované skelety 34 jedinců. Hrobová 
výbava obsahovala keramiku, sekeromlaty, kostěná dláta a šídla, ale 
i předměty z mědi jako bylo šídlo, nákrčník či spirálky. Větší vzdále-
nost mezi hroby lze vysvětlit původním navršením jednoduchých 
mohyl. Největší pozornost ale poutá výrazně větší (2,9 x 2,45 x 0,6 m) 
a zcela samostatně umístěný hrob, který obsahoval skelet dospělého 
člověka ve věku 30–50 let, jenž měl ve výbavě drobnou drátěnou 
spirálku ze zlata, zřejmě vlasovou ozdobu. Pravděpodobně šlo o soci-
álně a společensky výše postaveného jedince. Jedná se teprve o třetí 
nález zlatého předmětu ve středoevropské kultuře se šňůrovou 
keramikou. 

Výzkumem lokality Na Kopci bylo objeveno další pohřebiště se 
šesti mělkými hroby obsahující špatně dochované skelety ve skrčené 
poloze, avšak s poměrně bohatou keramickou výbavou. Dva hroby 
byly již v pravěku nejspíš otevřeny z nám neznámých důvodů (např. 
kult předků či vyloupení).

V poloze U Lesíka, v blízkosti staré vojenské pevnůstky, byl ve 
výkopu optického kabelu objeven samostatný dětský hrob se zlomky 
poháru zdobeného šňůrou. V ulici Česká čtvrť, u bývalé české menši-
nové školy, byl sondami v roce 2005 zachycen kostrový hrob s drob-

 

nějšími keramickými milodary. Archeobotanickou analýzou obsahu 
jedné z nádob byly identifikovámy spálené zbytky bezu chebdí. 
Zatímco spalování obilnin je nejčastější formou rostlinné obětiny 
užívané u nás v pravěku, v případě bezu se jedná o unikát. Nález je 
vůbec nejstarším dokladem užívání bezu při rituálních praktikách na 

4území České republiky.   
Další hrob s unikátní výbavou byl prozkoumán při rekonstrukci 

vozovky na ulici Lidická v roce 2005. Přestože byl hrob narušen výko-
pem kanalizace v roce 2004, zahrnoval nepoškozenou kostru muže ve 
věku 20–40 let. Poloha zemřelého byla ale na tu dobu neobvyklá 
(podobný nález je zaznamenán jen z Letonic) – ležel na pravém boku 
jakoby v polosedu, hlavou k východu, ruce měl silně přitažené k tělu. 
Pro kulturu se šňůrovou keramikou je poloha kostry atypická, ale 
umístění rukou navíc není vůbec známo ani u jiných kultur. Hrobová 
výbava skládající se ze 14 milodarů obsahovala tradiční keramiku 
(džbán se širokým uchem a část hrncovité nádoby), zvířecí kosti, 
kamenné oblázky, kostěná dláta, ale i dva srpovité nástroje vyrobené 
z kančích klů a pro kulturu se šňůrovou keramikou neobvyklý obou-
stranný pečlivě vyhlazený kostěný hrot kopí nebo oštěpu.

Nejzajímavějším artefaktem z hrobu je ale dokonale vypraco-
vaný zdobený kostěný terč, jenž je ve svém středu provrtán dvěma 
otvory. Lze jej interpretovat jako spínadlo, knoflík, brož, ozdobný terč 
či jako tzv. solární disk. Jedná se o naprostý unikát mezi nálezy na 
Moravě, obdobné předměty jsou známy z různých míst Evropy mezi 
Irskem a Ukrajinou. Existenci zachovalého kostěného terče můžeme 
považovat za doklad četných dálkových kontaktů nemilanské komu-

 

1312

4 Bez chebdí měl donedávna na venkově významné místo mezi magickými a léčivými rostlinami. Plod
či oddenek se užíval jako léčivá droga, sloužil k magickým úkonům (věštby apod.). Plody se také
barvila příze a kůže.



nity. Muž zde pohřbený s takto bohatými a vzácnými milodary musel 
požívat úcty a výjimečného společenského postavení. Doposud neob-
jasněné je absolutní datování nálezů – pohybuje se mezi 3360 až 3100 
př. n. l. a nekoresponduje tak s výskytem hrobové výbavy známé 
z kultury moravské šňůrové keramiky, která je mladší.

Kultura se zvoncovitými poháry byla na Moravě zastoupena 
poměrně hustou sítí menších sídlišť. Kromě nálezů v Lidické ulici 
vypovídajících spíše o malé zemědělské osadě bylo nalezeno poměrně 
velké sídliště v lokalitě Na Kopci. Na rozsáhlé ploše výzkumu 
600 x 60 m bylo prozkoumáno 15 sídlištních objektů. Největším 
objektem zaznamenaným na lokalitě bylo rozsáhlé soujámí – tzv. 
hliník, využívané již předchozími kulturami (kultura s nálevkovitými 
poháry), byl zaplněn zajímavým odpadem z osady. Pochází odtud také 
velké množství zlomků keramiky, drobných artefaktů (přesleny, 
kulička), mazanice, štípané i broušené nástroje a řada kostí domácích 
zvířat čítající tury, ovce, kozy a prasata.

5Doba bronzová  (cca 2000–750 př. n. l.) nepředstavuje jen 
postupné zavedení nového kovu, ale i pokračující vývoj po stránce 
kulturní i hospodářské. Začaly se objevovat první specializovaná 
výrobní odvětví (pra-řemesla) a také první správní centra. Nemilany 
byly zasaženy kulturou věteřovské skupiny, kterou lze označit za 
vrchol starší doby bronzové na Olomoucku (kolem 16. století př. n. l.).

Na katastru obce byla, opět i díky výborným přírodním podmín-
kám, objevena velká koncentrace sídlišť věteřovské kultury. Tomu 
odpovídá množství identifikovaných a alespoň částečně prozkouma-
ných objektů v polohách Kapitulní, Na Kopci, U Lesíka, Kožušanská 
ulice a Lidická ulice. Mezi nálezy dominují pečlivě hlazené zlomky 

keramických nádob, několik bronzových fragmentů, zvířecí kosti, 
stopy po nadzemních objektech (se zachovalými mazanicemi, které 
tvořily výplň spár konstrukcí dřevěných domů) a v neposlední řadě 
i hroby. Do jedné ze zásobních jam na ulici Lidické byl druhotně za-
hlouben mělký kostrový hrob mladé dívky (14–17 let). Kostra ležela 
v silně skrčené poloze na levém boku s hlavou obrácenou k východu. 
V okolí lebky bylo rozeseto i několik drobných ozdob z bronzového 
drátu. 

V mladší a pozdní době bronzové (13. až 8. století př. n. l.) došlo 
k postupnému sjednocení způsobu pohřbívání, pro které byla typická 
kremace a následné uložení popela do uren, tzv. popelnic, na rozsáhlá 
pohřebiště. Pro střední a severní Moravu je charakteristický kulturní 
komplex lužických popelnicových polí (s lužickou a slezskou fází) 
s plynulým vývojem – nositelem kultury byl pravděpodobně jen jeden 
lid. Období představuje vrchol bronzové metalurgie a počátek pravi-
delného dálkového obchodu, dochází také pozvolna ke společenské 
stratifikaci. V době bronzové se dále rozvíjelo zemědělství, v archeo-
logických nalezištích se objevují stopy po chovu hovězího dobytka, 
ovcí a koz, prasat, kuru, běžné jsou také nálezy kostí koní a psů. Lidé 
pěstovali pšenici dvouzrnku, ječmen, proso, ozim (brukev, hořčice) 
i jař (oves). 

Výzkumy na ulici Kožušanská z let 2010–2011 potvrdily v růz-
ných stupních intenzity kontinuální osídlení od starší doby bronzové 
po 1. století př. n. l. V kulturní vrstvě (mocnost až 1 m), navazující na 
vrstvu eneolitickou, bylo nalezeno především velké množství kera-
miky, kostí zvířat a mazanice. Z četných archeologických lokalit na 
Olomoucku je patrný nárůst obyvatel díky hospodářskému rozvoji. 
V Nemilanech byla objevena osada přímo v intravilánu obce, na 
Lidické ulici, a v poloze U Lesíka. Z Nemilan je také od roku 1999 
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známé popelnicové pohřebiště, nacházející se v lokalitě U Remízku 
v údolní nivě řeky Moravy.

Ve starší době železné neboli halštatu (cca 7. až 5. století př. n. l.) je 
postupně nahrazován bronz dostupnějším materiálem – železem 
(povrchová ložiska železné rudy se nacházela např. nedaleko na 
Litovelsku a Uničovsku). Komplex lužických popelnicových polí na 
Moravě kontinuálně pokračuje v podobě platěnické kultury, nicméně 
na Olomoucku ubylo archeologických lokalit. V Nemilanech byly 
nalezeny početné sídlištní objekty s kulturní vrstvou obsahující velké 
množství zlomků keramiky. Další nálezy přinesl výzkum v ulici 
Kožušanské. Zde se podařilo prozkoumat celou řadu zásobních jam. 
Na dně jedné z nich byla pohřbena kostra dospělého muže (stáří 
přibližně 35 let) uložená na levém boku ve skrčené poloze. Dle 
antropologického rozboru byly na končetinách a žebrech stopy po 
zhojených zlomeninách, svědčících o pohnutém osudu tohoto jedince. 
Další zajímavostí obracející pozornost k fyzické přítomnosti lidí 
a jejich problémů se zachoval v podobě zlomku lebky s otvorem po 
trepanaci. Jednalo se o doklad primitivního chirurgického zásahu do 
lidské lebky, kdy byl do kosti vyvrtán kruhový otvor kvůli léčebným či 
magickým účelům. O tom, že dotyčný tento zákrok přežil o více jak 
6 měsíců, svědčí zhojené okraje kosti.

Následující období mladší doby železné (cca 5. století př. n. l. až 
6. století n. l.) již můžeme nazvat protohistorií, protože se nám do-
chovaly první letmé písemné zprávy o území našeho dnešního státu. 
V laténském období (končí v polovině 1. století př. n. l.) obývaly takřka 
celou Moravu, včetně prostor kolem Olomouce, keltské kmeny. Nemi-
lany byly s vysokou pravděpodobností osídleny Kelty již od počátku 

jejich příchodu na naše území (tj. od poloviny 5. stol. př. n. l.), jak nám 
dokládá archeologický výzkum na Lidické ulici. Byly zde nalezeny 
stopy po neopevněné zemědělské osadě bezpochyby navazující na 
starší osídlení. Domy byly mírně zahloubeny do země, měly obdélní-
kový půdorys a sedlovou střechu, stěny měly omazány hlínou – maza-
nicí. Keltové se vyznačovali jako zruční řemeslníci se specializovanou 
výrobou, ke které patřilo především kovolitectví, kovářství, tkalcovství, 
šperkařství, byli ale i dovednými hrnčíři ovládajícími hrnčířský kruh. 

Z intravilánu Nemilan máme z této doby dochováno značné 
množství keramických zlomků. Keramika byla vytáčena často na 
hrnčířském kruhu a obsahovala velkou příměs tuhy, díky níž získala 
kovový nádech. Poměrně husté osídlení keltským obyvatelstvem 
dokládají i další nálezy z lokalit U Lesíka a Kapitulní. Nálezy byly 
početně rozšířeny v letech 2010–2011 při opravě silnice v ulici Kožu-
šanské a pod novou komunikací k budovaným rodinným domkům na 
jihozápad od ní. Objevy navazují na již známé sídliště v polní trati 
Kapitulní. Kromě tuhované keramiky byla v jedné z jam nalezena 
i zvířecí plastika.

V roce 1938 se při těžbě hlíny v nemilanské cihelně našel hrob 
keltského válečníka. Velká hrobová jáma obsahovala kostru muže 
v natažené poloze na zádech a neobvyklou výbavu. Nedaleko lebky se 
nacházely dvě vázové nádoby a na hrudi menší meč s antropomorfní 
rukojetí, jejíž výběžky/končetiny byly zakončeny pěti bronzovými 
kuličkami, čepel zdobil zlatý drát. Dále u nohou ležel železný list kopí 
s ozdobnými nýty. Mezi stehny měl zemřelý železný dvojbřitý meč 
dlouhý 61 cm s třemi kroužky a na několika místech zachovalými 
zbytky pochvy. Původní oděv doplňovala železná spona. Díky ne-
typické výbavě hrobu můžeme uvažovat, že se jednalo o pozůstatky 
keltského bojovníka s vyšším společenským postavením.
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První čtyři století našeho letopočtu charakterizuje tzv. doba římská. 
K Dunaji expandovala Římská říše, římské jednotky v 2. století 
operovaly až na Olomoucku, ovšem na Moravu přišly germánské 
kmeny (nejprve ze severu, později z jihu a západu). Naše území 
obývaly svébské germánské kmeny Markomanů, částečně Kvádů 
a patrně i Marsignů. Je pravděpodobné, že část původního keltského 
obyvatelstva byla asimilována, nicméně Germáni byli zpočátku 
technologicky zaostalejší než Keltové. Na rozdíl od Neředína, kde se 
nacházel krátkodobý římský vojenský tábor a germánská osada ze 
4. století, a od rozsáhlého germánského sídliště na Horním Lánu ve 
Slavoníně z 2.–5. století, se nám z Nemilan dochovaly pouze drob-
nosti: nálezy bronzové spony, železného nože a zlomků na kruhu 
vytáčené keramiky datované do 4. století n. l. Jedná se o doklad 
sídliště, které je nyní „utopeno“ v současné zástavbě. 

Památky pro období stěhování národů (5. až 6. století) ani pro 
počátek slovanského osídlení tzv. pražského typu (6.–7. století) z ka-
tastru Nemilan prozatím nemáme.

Při stavbě dálničního obchvatu Olomouce bylo roku 1999 
v poloze Na Kopci objeveno důležité pohřebiště z 9. až počátku 
10. století. V hrobových jámách bylo nalezeno 53 lidských a 3 koňské 
kostry. Pohřbení dospělí muži měli průměrnou výšku 171 cm, takřka 
polovina se dožila 30–40 let, dospělé ženy byly postavou nižší – 
průměr vyšel na 159 cm, nejvíce žen se dožilo věku 20–30 let. Podle 
charakteristických druhů milodarů lze rozpoznat, že 10 pohřbených 
jedinců, tj. celá pětina, patřilo mezi bojovníky. Byly zde nalezeny 
meče, šavle, kopí, sekery a šipky do luku. Ve třech hrobech se navíc 
našly ostruhy, což značí, že zde bylo pohřbeno i několik jezdců na 
koni. Můžeme předpokládat, že se jednalo o příslušníky jízdní dru-
žiny, jež měla blízký kontakt s velkomoravskou nobilitou z nedaleké 

Olomouce. Někteří koně této družiny zde byli přímo pohřbeni. 
Keramika, železné obruče dřevěných vědérek, nože a srpy, skleněné 
korálky z náhrdelníků, bronzové a stříbrné náušnice představovaly 
hrobovou výbavu ostatních hrobů.

Dlouhý dvousečný meč a jezdeckou šavli můžeme počítat mezi 
unikátní nálezy. Meče a šavle jsou v tomto období vždy dokladem 
a symbolem světské moci jejich nositelů spjatých vždy s význačným 
společenským postavením. Meč prošel podrobnou analýzou, při níž se 
zjistilo, že má na rubu čepele vytepaný nápis +ULFBERHT+. Nápis 
patrně představuje značku určité dílny nebo jméno zručného mečíře či 
náčelníka organizující výrobu. Tato vysoce kvalitní čepel byla ukována 

6obdobnou technikou jako slavná damascénská ocel  ve středním 
Porýní mezi městy Meinz a Bonn v 9. století. Výskyt tohoto meče je na 
našem území zcela výjimečný, doposud byly známy jen dva a nedávno 
byl další znovuobjeven v depozitáři muzea v Olomouci. Pro náš 
prostor je unikátní i jezdecká šavle, oblíbená zbraň nomádských 
jezdců. Typologicky můžeme nemilanskou šavli zařadit k těm, které 
používali Pečeněhové či staří Bulhaři. Šavle se mohla dostat do 
Nemilan obchodní cestou nebo naopak jako válečná kořist. Šavli lze 
ale interpretovat i jako doklad bojových střetů olomoucké nobility 
s maďarskými nájezdníky. Nicméně obě sečné zbraně svědčily o vý-
znamném postavení svých držitelů a Nemilan v tomto období.

Přes pohřebiště vedla i starší úvozová cesta, do níž byly některé 
hrobové jámy zapuštěny. Úsek cesty v délce cca 120 m byl kompletně 
prozkoumán. Stáří komunikace můžeme bohužel odhadovat jen 
rámcově, ale existovala zde minimálně již v 9. století. Obdobný útvar, 
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oceli poskládaných do více vrstev.
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snad i stejná cesta, byl zkoumán v roce 2000 v blízkosti bývalé 
hvězdárny u Slavonína. Nálezy získané z tohoto úseku můžeme 
datovat minimálně do laténského období (4.–3. stol. př. n. l.). Z písem-
ných zpráv víme, že staří Slované zakládali svá pohřebiště právě u cest 
a jejich křižovatek. Snad se jedná o spojnici mezi místním regionálním 
centrem Velkomoravské říše v Olomouci s ústředními hradisky na jižní 
Moravě (Mikulčice, Staré Město). A snad tudy dokonce procházela 
jedna z větví slavné Jantarové stezky spojující Jaderské a Baltské moře.

Z lokality Kapitulní je známo sídliště z 2. poloviny 10. století, spadající 
do mladohradištního období. Identifikováno bylo několik objektů 
v podobě obilnic, pozůstatků obydlí a část pece. V objektech se našel 
vysoký počet keramiky, z níž byla sestavena celá tzv. česká láhev, 
dokazující přímé kontakty Olomoucka s Čechami, a jantarový ko-
rálek – doklad importu od Baltského moře. Můžeme se pouze 
dohadovat o tom, že zde „strážcové“ dleli i v 10. století. Další archeo-
logické nálezy z tohoto období známe i v intravilánu obce, kde byl 
vykopán jeden mladohradištní objekt v Lidické ulici.

Lokality na katastru obce Nemilan těžily od nejstarších dob ze 
své výhodné polohy na terase nad řekou Moravou, popřípadě i díky 
možné blízkosti dálkové obchodní stezky vedoucí okolo Olomouce. 
Jak jsme uvedli výše, obchodní cesta byla využívána minimálně od 
9. století n. l. Později mohla být i součástí trasy spojující Řezno, Prahu, 
Libici, Olomouc, Krakov a Kyjev. 

Archeologické výzkumy na Olomoucku během posledních třech 
desítek let pozměnily obraz pravěkého a raně dějinného období. 
Existence bohatých polykulturních nalezišť v katastru obce Nemilan 
(ale i např. sousedního Slavonína) a zdejší nepřetržité osídlení od 
neolitu mění dosavadní pohled na dějiny Olomouce a jejího okolí. 

Navíc jsme se setkali s nálezy nadregionálního či dokonce pro Českou 
republiku zcela unikátního charakteru (spálená obětina bezu chebdí, 
tzv. sluneční kotouč, šavle ze slovanského pohřebiště), které svědčí 
o významu Nemilan ve sledovaných obdobích. Můžeme předpoklá-
dat, že i během následujících archeologických výzkumů, které budou 
konány v naší obci, budou identifikovány a prozkoumány další 
naleziště, jež ještě více obohatí poznatky o olomouckém pravěku 
a rané době dějinné.
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Dějinné události obce Nemilany ve středověku byly pevně spjaty 
s nedalekou Olomoucí a od toho se bude odvíjet i naše vypravování. 
Jak jsme již naznačili v předchozí kapitole, nelze přesně vymezit 
jednotlivá období v lidských dějinách. Příchod středověku (ve smyslu 
označení nové éry) nepřinesl pro Slovany usazené na katastru obce 
žádný zlom, společenské, hospodářské a jiné změny se děly postupně 
a těžko lze stanovit v tomto smyslu nějaký předěl. 

Jako určitý mezník jsme si stanovili první dochovanou písemnou 
zmínku o vsi z roku 1141. Nicméně domněnka, že by Nemilany nebyly 
osídleny od poloviny 11. století, pro kterou máme ještě archeologické 
nálezy, až do roku 1141, je zcela nepravděpodobná. Nemilany byly 
jmenovány společně s řadou dalších moravských vesnic v listině 
významného olomouckého biskupa Jindřicha Zdíka (biskupem 

7v letech 1126–1150). Tímto původně nedatovaným  dokumentem 
nechal Zdík přenést biskupský stolec od kostela sv. Petra, jenž se 
nacházel na tzv. Předhradí v oblasti nynější Wurmovy ulice až Náměstí 
Republiky, do nově vybudovaného chrámu sv. Václava na dnešním 

Středověké období 1141–1500

22

7 S přesnou datací listiny se pojí i datace první zmínky o Nemilanech a je pro nás tedy důležitá. Okolo
datace se vedla velká debata (dříve se preferoval rok 1131), nicméně upřesnění data nabízené Janem
Bistřickým je, i přes některé námitky z řad několika historiků, dnes obecně přijímáno. Bistřický
spolehlivě stanovuje pomocí několika faktů vydání listiny na konec roku 1141.

Václavském náměstí. Část vesnice Nemilaz, jak bylo v listině pojednáno 
o Nemilanech, tedy v této době patřila mezi statky katedrálního 
kostela, zbytek obce se zřejmě nacházel v držení světských zeměpánů. 
Výčet osad v listině ale neznamenal, že by tyto vesnice příslušely 
olomouckému biskupství až od vydání Zdíkova dokumentu, ale 
jednalo se o jistou katalogizaci veškerého majetku. 

O procesech vedoucích k držbě části obce církví můžeme jenom 
spekulovat. Vývoj slovanské mladohradištní osady v Nemilanech sou-
visel s vývojem mocenského a kulturního centra v Olomouci. Olomouc 
po pádu velkomoravských ústředí v první čtvrtině 10. století se 
přirozeně stala nejvýznamnějším hradištěm na Moravě vůbec, 
obzvláště po roce 1019–1034, kdy byla Morava definitivně připojena 
k přemyslovskému státu. Nemilany se nacházely na trase významné 
obchodní cesty a právě její kontrola mohla sehrát důležitou roli 
při rozkvětu malé osady, stejně jako dobré podmínky pro zemědělství. 
Bohaté hroby společensky výše postavených Slovanů z počátku 
10. století, jak bylo uvedeno výše, dokládají existenci menší jízdní 
družiny hájící jednak jižní přístup k Olomouci, a jednak mohou 
upozorňovat na kontrolní bod či celnici na cestě. Je tedy pravděpo-

8dobné, že někdy od konce 10. století  do roku 1141 byla část obce 
odkázána církvi místním zbožným velmožem. 

Vlastivěda moravská udává k dějinám Nemilan i rok 1147, kdy 
měl být na jedné listině uveden mezi svědky jistý Viecen z Nemilan, 
který patrně vlastnil část nemilanských statků. Bohužel se jedná 
o ojedinělou zmínku tohoto jména, navíc se nepodařilo dohledat 
ani samotnou listinu. Konkrétní údaj z Vlastivědy moravské není 
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8 Je nutné upozornit, že tradované datum ustanovení olomouckého biskupství k roku 1063 se ve světle
posledních archeologických a historických výzkumů jeví jako velmi nepravděpodobné, jedná se spíše
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Středověké období 1141–1500
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tedy doložitelný historickými prameny a nebudeme jej brát 
v zřetel.

Další zmínka o Nemilanech pochází ze 13. století a je spojena se 
zakládajícím aktem města Olomouce. Geneze města jako obchodního 
a řemeslného centra byla výsledkem nejen dlouhodobějšího vývoje 
olomouckého Předhradí a dalších nejbližších osad, ale i působením 
mocenských center v olomouckém hradě a biskupství. Z Olomouce 
a okolních vsí, jež spadaly pod město, plynuly panovníkovi značné 
příjmy z městských daní – tzv. lozunků vybíraných dvakrát ročně na 
den sv. Jiří (24. 4.) a o sv. Václavu (28. 9.). 

Dosti problematická je skutečnost, že město Olomouc nikdy 
nemělo zakládací listinu a tudíž neznáme přesnější datum jeho 
založení, nezbývá než konstatovat, že se tomu událo ve 13. století. 
Je pravděpodobné, že Olomouci byla udělena městská práva přibližně 
ve stejnou dobu jako Brnu – roku 1243. Akt založení se udál ústní 
formou mezi králem Václavem I. a lokátorem města a novými osadníky. 
Co přesně bylo předmětem této dohody, se můžeme jen domnívat, 
předně to bylo severoněmecké právo, tzv. magdeburské, které si 
Olomouc propůjčila od města Uničov (založeno 1213), ale také dar od 
panovníka. Město obdrželo několik okolních vesnic, vedle Velkých 
Tážal (dnešní Blatec) a Křelova se to také týkalo Nemilan. Kvůli 
nedostatku historických pramenů nelze ale dohledat, zda Nemilany 
patřily celé pod správu panovníka, či jen část a nějaký díl obce stále 
náležel k majetku biskupství, z pozdějších listin jen víme, že Olomouc 
vlastnila Nemilany od nepaměti.

Dějiny Nemilan se každopádně nadále pojí s vývojem Olomou-
ce. Organizátor založení města se stal zároveň fojtem, jenž stál v čele 
městské správy a byl podřízen pouze panovníkovi či moravskému 
markrabímu. Prvním fojtem a pravděpodobně i lokátorem města byl 
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zmíněn v roce 1254 Štěpán. Panovník jmenoval sbor sedmi měšťanů, 
tzv. přísežních či šepů (scabini, scheppen), tvořících městský soud 
(privilegium vlastního soudu získala Olomouc roku 1291). K sboru 
přísežných časem přibyli další 4 měšťané, nazývaní konšelé či radní 
(consules, ratmannen), kteří byli ale jmenovaní přímo shromážděním 
měšťanů. Postupem doby úřad fojta ztratil na vážnosti a dopředu 
vystupovala městská samospráva. Olomouc získala v roce 1261 od 
českého krále Přemysla Otakara II. výsadu pořádat výroční trhy 
a právo postavit si tržnici. Městem, ale i katastrem Nemilan, stále vedla 
trasa dálkového obchodu a účastníci výročního trhu byli po 6 týdnů 
osvobozeni od celních poplatků, což bylo výhodné pro město i pro 
kupce z okolních zemí. 

Ve druhé polovině 13. století také došlo k rozsáhlé kolonizaci 
Moravy, včetně Olomoucka, nově příchozími obyvateli převážně 
z oblastí dnešního Německa. Na kolonizaci se podílel nejen Přemysl 
Otakar II. a olomoucký biskup Bruno ze Schauenburku (1245–1281), 
ale i samotní olomoučtí měšťané. Důvodů pro tak rozsáhlou a jistě 
i složitou akci bylo hned několik. Za osídlováním venkova stála snaha 
o účelnější využití pozemkového vlastnictví (úrodné půdy), čímž se 
zvýšila zemědělská produkce a lepší zásobování města potravinami, na 
druhé straně tak vznikl přirozený odbyt pro městské řemeslné dílny. 
To vše vedlo jednak k podpoře místního trhu a obchodu obecně, tak 
i k navýšení odváděných poplatků, různých naturálních dávek či 
desátků do pokladnic světské i církevní vrchnosti a pomáhalo celko-
vému rozvoji města. 

Německé kolonizaci se nevyhnuly ani Nemilany, slovanský 
populační růst nemohl být v malé osadě, čítající pravděpodobně jen 
několik usedlostí, dostatečný na další rozšiřování obce. Navíc v roce 
1253 značně zpustošili okolí Olomouce uherští Kumáni, díky poloze 
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při obchodní cestě 
nevyhnuly ani Nemilanům. Chtělo-li město a jiní zeměpáni v Nemila-
nech efektivně hospodařit, museli najít dostatek schopných lidských 
zdrojů, kterých se na Moravě nedostávalo. Ten našli v německých 
zemích, které byly na tu dobu relativně přelidněné. S příchodem 
kolonistů někdy po polovině 13. století tak zcela převládl v Nemilanech 
německý jazyk, který byl až do konce druhé světové války hlavním 
jazykem zdejších obyvatel.

Pro období 13. století pochází z Nemilan i hmotné prameny 
z archeologického výzkumu na Lidické ulici. V roce 2005 se v zatáčce 
silnice podařilo prozkoumat polovinu do spraše zahloubeného sklepa 
vesnického domu. Do obdélné prostory široké 4 m s dochovanou dél-
kou 2,6 m a hloubkou 0,8 m se vstupovalo koridorem, tzv. vstupní šíjí, 
kterou tvořily tři do podloží zasekané schody. Popelovitý zásyp ve 
sklepě se zajímavým souborem nálezů (655 ks keramických zlomků, 
přeslenů – doklad textilní výroby, kostěné brusle – doklad zpracování 
kůží, kamenných brousků, železného nože a hrotu šípu) svědčí 
o rychlém zániku tohoto objektu. Pravděpodobně se tak mohlo udát 
právě díky vpádu a následnému drancování Kumánů na Olomoucku. 
Další výzkumy v roce 2009 odhalily základy tří jiných středověkých 
domů v západní části obce v ulici Kožušanské. V prostoru jednoho 
z objektů, který nepatrně zasahoval do zkoumané plochy, byl pro-
zkoumán základ zdi z nasucho kladených kamenů spojovaných jílem. 
Nečetné keramické zlomky zeď datují do 14.–15. století. Toto zjištění 
nám nečekaně nabízí možnost prostorového přesunu naší vsi z prvot-
ního místa nálezů datovaných do 10.–13. století o cca 500 m jižním 
směrem ve 14.–15. století. Mladší nálezy z ulice Lidická jsou až novo-

je pravděpodobné, že se drancování a zabíjení 

26

věkého stáří, kdy se prostor místa staršího a novějšího středověkého 
jádra vesnice propojil natrvalo. 

Olomoucká nejstarší městská kniha z let 1343 až 1420, připravená 
k vydání Vladimírem Spáčilem, přinesla nejen nové informace o chodu 
města, ale také pohled na dějiny ze strany každodennosti, protože se 
zabývá běžnými městskými spory. Přes polovinu všech zápisů v knize 
tvoří soudní rozsudky, zločinnost ve městě a v okolních vesnicích byla 
vysoká. V Nemilanech a ostatních poddanských vsích náležících 
k Olomouci vykonávalo soudní pravomoc samotné město, pro vyřizo-
vání menších přestupků byl zde jmenován rychtář. K roku 1353 se váže 
první zápis z městské knihy k Nemilanům, kdy Michal z Nemilan byl 
proskribován (postaven mimo zákon) za vraždu Henslina z Nemilan. 

Mezi následujícími zápisy obdobného charakteru nás zaujme 
zpráva z roku 1368. „Petrus caupo de Nymlans occidit Michaelem Schnobs et 
est proscriptus.“ tedy: „Petr šenkýř z Nemilan zabil Michala Schnobse a byl 
proskribován.“ Pozoruhodný není samotný akt vraždy, ale první 
písemná zmínka o nemilanském šenku, kde Petr byl šenkýřem 
(zmíněné caupo nebylo uvedeno ve smyslu příjmení či přezdívky, ale 
povolání dotyčného). Jak dlouho se vůbec nacházela v Nemilanech 
krčma a kolik platil městu její majitel, nelze už zjistit. 

K roku 1359 se váže příslib poručníků několika dětí jistého 
Eberlina, že budou: „…jako společní ručitelé vynakládat ročně z dobré vůle 
všechny výnosy, užitky a důchody ze statků ve vsi Nemilany, které připadly 
uvedeným dětem jako otcovské dědictví, v jejich prospěch a užitek…“ Ze 
zápisu lze odvodit, že část statků v obci měl v užitku bohatý měšťan. 
V městské knize je také uvedena k roku 1376 zástava nemilanského 
mlýna, kdy: „…Mikuláš mlynář zastavil svůj mlýn veliké Merill za 8 hřiven 
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je pravděpodobné, že se drancování a zabíjení 

26

věkého stáří, kdy se prostor místa staršího a novějšího středověkého 
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grošů ...“ Mlynář musel být zřejmě hodně zadlužen, že si půjčil rovnou 
98 hřiven , to představovalo již slušnou sumu. Navíc mlynář zaplatil na 

úrocích další 2 hřivny.
Lidé žijící na venkově měli oproti městu řadu nevýhod a docela 

krušný život. Daňové zatížení starých vsí, mezi které se řadí i Ne-
milany, bylo vysoké. Kolonizací nově založené vesnice měly řadu 
privilegií a lozunky zde byly poloviční. Václav Nešpor, významný 
městský archivář, vymezuje ve své historii města Olomouce rozsah 
Nemilan ke konci 14. století. Nemilany čítaly 13 lánů při ocenění 
14 hřiven za každý lán (1 lán v tuto dobu kolísal a představoval 
17–20 ha). Daň se vybírala dvakrát ročně podle sazby čtvrtiny hřivny – 
tzv. věrduňku za každý lán, obyvatelé z Nemilan tedy platili lozunk ve 
výši 45,5 hřiven českých grošů. V roce 1410 byl výměr za jednotlivý 
nemilanský lán snížen na hodnotu 12 hřiven, tedy na úroveň  
Hněvotína, tudíž Nemilany odváděly 39 hřiven. Vezmeme-li v úvahu, 
že lozunk z Olomouce činil 285,5 hřiven, bylo daňové zatížení vesnic 
relativně vyšší. Kromě samotného lozunku se platily menší částky také 
za provoz mlýnů, šenků, lázní, ale i za rybolov.

Hospodaření středověkého rolníka bylo v prvé řadě zaměřeno na 
pokrytí vlastních potřeb a zajištění výživy pro celou rodinu, navíc ale 
musely být hrazeny všechny dávky a odvody vrchnosti a městu. 
K výživě jedné osoby ve středověku se počítá přibližně s 200–400 l 
obilí za rok, důležitým zdrojem potravy bylo také maso, vejce a mléko 
(včetně mléčných produktů). Výnos z 1 ha za běžných klimatických 
podmínek byl kolem 500 l obilí, což byl dvoj- až trojnásobek zasetého. 
Poměr zasetého ke sklizenému obilí se mírně zlepšil s příchodem 
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trojpolního systému, tj. když 1/3 pole ležela ladem, 1/3 se osázela jaří 
a 1/3 ozimem a poté se to prostřídalo. Postupem doby se zlepšovalo 
nářadí, přičemž podstatná část byla stále dřevěná, částečně okovaná, 
nebo s železnými součástmi. K základnímu zemědělskému nářadí 
patřil pluh, orná kolečka, rádlo a brány. K žatvě trávy sloužila kosa, na 
sklizeň obilí se užívalo nejdříve srpů, od konce 15. století kosy. K práci 
na poli a zahradě sloužily motyky, rýče a lopaty, hrábě a vidle. Velkým 
zlepšením byl zápřah koně na orbu. Nicméně výnos obilí stále nebyl 
vyšší než 1:3 (zaseté obilí ke sklizenému), v dobrém roce 1:4. 

Mezi důležité hospodářské objekty patřily z počátku středověku 
obilní jámy na sklad obilí, postupem doby se ale obilí začalo více 
skladovat v povrchových sýpkách. Dobytek byl pro rolníka důležitý 
zdroj obživy a i významný majetek, po velkou část roku se pásl venku 
na pastvinách. Ustájení v chlévech ale přinášelo výhody v lepší 
ochraně dobytka, v zisku hnoje a bylo i nezbytné pro produkci mléka. 
Chlévy zpravidla navazovaly přímo na dům. Stodoly sloužily k usklad-
nění snopů požatého obilí a k následnému vymlácení během zimního 
období. Mezi další sídlištní objekty patřily také skladiště, sklepy, 
špýchary, kolny a seníky. Základním stavebním materiálem při stavbě 
domu i hospodářských stavení bylo dřevo, lomový kámen a hlína.

Ve středověku se v podstatě pěstovaly podobné komodity jako 
v předchozím období. Na jaře se zaselo proso, ječmen a oves, na 
podzim pšenice (obecná, dvouzrnka i špalda) a žito. Mezi dalšími 
plodinami bychom našli hrách, čočku a vikev. Otázkou zůstává, zda se 
v Nemilanech alespoň v menší míře pěstoval také len a konopí. 

Naprostá většina rolníků byla závislá na vrchnosti, které museli 
odvádět část svých produktů ve formě peněz a naturálií (v podobě 
např. kuřat). Zatížení robotou nebylo v této době takřka žádné. 
Vezmeme-li v úvahu, že hospodářství vyprodukovalo obilí jen na 

29

9 Váhová jednotka užívaná i pro drahé kovy, počátkem 17. století čítala 1 hřivna 256,8752 g. V Olomouci
se jako měnová jednotka 1 hřivna rovnala 64, často i 60 (tj. kopě), českým grošům. 8 hřiven tedy
znamenalo půjčku 480–512 grošů.
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pokrytí vlastní spotřeby, musely se peníze na lozunk a jiné dávky 
produkovat především z prodeje dobytka, masa, vajec a mléčných 
produktů jako smetany, másla, tvarohu a sýru. Avšak ne všichni 
obyvatelé Nemilan měli k dispozici půdu, krom čeledínů a děveček 
měli někteří lidé v držbě jen dům a museli tedy hledat práci na větších 
statcích či u vrchnosti. Přestože životní podmínky na vsi byly drsné, 
postavení obyvatel se postupem středověku vyvíjelo příznivě. Ne-
směly ale do osudů obce a jejího okolí zasáhnout válečné rozbroje či 
tažení nebo přírodní katastrofy (povodně apod.).

V době pro město vleklých nepokojů, krvavých konfliktů a velkých 
finančních výdajů, jak lze i označit vládu moravského markraběte 
Jošta (markrabě v letech 1375–1411), se snažili měšťané přenést část 
svých břemen na okolní vsi. Není tedy divu, že se obyvatelé Nemilan 
a jiných vesnic bouřili, proto musel roku 1386 zasáhnout přímo Jošt. 
Vydal listinu, v níž mělo město Olomouc zakázáno vybírat od 
Hněvotína, Velkých Tážal, Nemilan a dalších svých poddanských vsí 
jiné daně a dávky kromě lozunků. 

 Jošt sehrál ještě další důležitou roli v dějinách Nemilan. Jelikož 
se mu pro svou nákladnou vládu nedostávalo financí, musel si roku 
1402 půjčit od Maršíka a Myslibora z Radověšic celkem 700 hřiven, 
přičemž jako protihodnotu dal do zástavy Nemilany. Maršík toho 
využil a začal dotovat nový oltář sv. Máří Magdalény v chrámu 
sv. Mořice v Olomouci, pro který stanovili každoroční plat 6 hřiven 
grošů odváděných právě z nemilanských úroků. Jošt se ale neroz-
pakoval půjčit si další peníze. Roku 1407 je přiznáno Markétě, 
dceři Mikuláše Pauchpretela z Krnova (jejím poručníkem byl opět 
Maršík z Radověšic), úrok 24 hřiven grošů z Nemilan ročně, dokud 
markrabí Jošt jí nesplatí dluh o hodnotě 240 hřiven grošů. Nakonec 
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Nemilany musely být draze vykoupeny zpět městem, jednu nevy-
placenou pohledávku o výši 100 hřiven zaplatila Olomouc v roce 
1441. Druhou o stejné výši vyplatilo město v roce 1444 Menlíkovi 
z Greigenberka a Janu Heroltovi z Heroltic, dědicům po Jindřichu 
z Radověšic (syn Maršíka). Navíc městská rada musela splácet úroky 
z tohoto dluhu až do roku 1499. Jošt se tedy nezdráhal zastavit 
Nemilany za celkově daleko větší sumu, než činily roční úroky ze vsi 
po dobu zástavy.

Chceme-li sledovat následující události v dějinách Nemilan, musíme se 
opřít zejména o pergamenový kodex Václava z Jihlavy, který je 
spolehlivým historickým pramenem Olomouce pro konec 14. a takřka 
celé 15. století. Knihu Václava z Jihlavy a jeho pokračovatelů můžeme 
zařadit mezi městské knihy, nenáleží však svou povahou k městským 
knihám právním. Kodex, vedený v němčině a latině (českých zápisů je 
jen 9 a tvoří necelé 1 % z celku), v převážné většině obsahoval rozhod-
nutí a nařízení městské rady, můžeme zde ale najít např. i testamenty, 
které jsou pro nás také velmi cenným pramenným materiálem. Ze 
zápisů vztahujících se přímo k obci Nemilany se v památné knize 
olomoucké, jak se také pojmenovává kodex Václava z Jihlavy, 
vyskytuje jen několik listin. 

Můžeme uvést, že například 26. dubna 1437 se konalo slavnostní 
zasedání městské rady, kde se objevil vykonavatel závěti zemřelého 
Johannese Meisnera z Nemilan a vypovídal pod přísahou, že zemřelý 
v poslední své vůli svým oběma dětem a pozůstalé vdově zanechal 
rovným dílem všechnu hospodářskou půdu. K roku 1456 se pojí zápis 
o Nemilanech opět s testamentem, Václav Lang a Pavel Tebner 
z Nemilan souhlasí s rozsudkem Olomoucké rady v záležitosti sirotka 
po Matějovi Schindlerovi.
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Na druhou stranu se v městské knize nalézá velká řada zápisů, 
na nichž vystupují dva konšelé s přídomky z Nemilan. Jedná se 
o Mikuláše z Nemilan (Nicolao de Nimlans, de Nymlaus, Niklas von 
Nymlos, …) a Ondřeje z Nemilan (Andree Nymlans, Andrea de Nymlos, 
Andreas Nymlaser…). Důležitost a vliv osoby Mikuláše z Nemilan na 
správu a vývoj Olomouce během 15. století dokládá, že stál v městské 
knize u 100 zápisů z celkových 896 jako člen městské rady. 

Mikuláš z Nemilan figuruje v pozdějších záznamech z nej-
starší olomoucké městské knihy roku 1416 už mezi konšely. Na listině 
z 20. 3. 1419 pak vystupuje Mikuláš z Nemilan jako magistro civium 
neboli purkmistr. Úřad purkmistra postupně vytlačoval fojta z jeho 
pravomocí a souvisel se vzestupem moci olomouckých měšťanů. Tzv. 
burgermeister dokonce trvale nahradil fojta v titulacích nacházejících se 
v městských listinách. Funkce purkmistra byla vždy obsazována jed-
ním ze čtyř konšelů na dobu jednoho měsíce, každý konšel byl během 
roku třikrát purkmistrem. Poslední listina, kde Mikuláš z Nemilan 
působí jako konšel, je ze 7. 5. 1442.

V neklidné době husitských rozbrojů prokázal Mikuláš z Nemi-
lan městu velké služby při válečných výpadech, tzv. rejzách, a za 
zásluhy mu byl roku 1435 snížen lozunk z domu ve městě z 12 hřiven na 
10. Mikuláš z Nemilan jako významný měšťan také založil společně 
s Petrlinem Hufnagelem vlastní oltář sv. Jakuba a sv. Anny v severní 
věži kostela sv. Mořice. Oba aktéři založení spolu vystupují i v listině 
z roku 1444, ve které město Uničov koupilo od nich za 20 hřiven grošů 
úroční plat z oltáře sv. Jakuba o hodnotě 2 hřiven grošů ročně. 
S kostelem sv. Mořice se pojí ještě Mikulášova závěť z 8. 6. 1449, v níž 
odkázal 1 hřivnu grošů oltáři sv. Trojice. Bohužel ani z testamentu není 
jasné, zda Mikuláš vlastnil v Nemilanech pozemky a dvůr či tam byl 
i rychtářem nebo se v Nemilanech jen narodil.
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Ve velké řadě zápisů je jako radní města Olomouce uváděn také 
Ondřej z Nemilan, ani o jeho životě nic bližšího nevíme. V roce 1434 
vystupuje Ondřej z Nemilan v kodexu Václava z Jihlavy nejen jako 
konšel, ale z téhož roku máme doklad i o jeho postavení purkmistra. 
Navíc je pravděpodobné, že konšelem byl jmenován již dříve. Po roce 
1443 Ondřej z Nemilan z městské knihy mizí (to může být částečně 
dáno menší frekvencí záznamů díky změně na postu písaře). Není bez 
zajímavosti, že během bezmála 10 let společné služby pro město 
Olomouc jsou Mikuláš z Nemilan a Ondřej z Nemilan uvedeni spolu 
jen na 5 zápisech, tudíž se v městské radě setkávali velmi zřídka.

Vezmeme-li v úvahu, že se mezi přísežnými v městských zápisech 
z poloviny 15. století objevuje ještě Stanislav z Nemilan, můžeme se 
odvážit k domněnce týkající se významu Nemilan. Ač nevelká vesnice, 
jak bude vidno níže z urbáře z roku 1606, měly Nemilany, resp. osoby 
spojené s touto vsí, poměrně velké zastoupení mezi radními města 
Olomouc. Z písemných ani archeologických pramenů nelze nijak 
přesněji stanovit, jak byli výše uvedení radní spojeni s osudy Nemilan. 
Nicméně myšlenka, že Nemilany mohly být po větší část 15. století pro 
město svým způsobem důležité, není zcela od věci. Zda byl hlavním 
faktorem přidávajícím na této důležitosti Nemilan obchod a obchodní 
cesta, jež protínala i katastr vsi, nebo to byl hospodářsky výhodný 
statek pro společenský vzestup jeho majitele, stanovit již nelze.   
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Naše obec i během dalšího období nadále patřila k panství města 
Olomouce, nespornou výhodou oproti středověku je zachování více 
pramenů a dokladů k jejím dějinám. Díky matrikám, pozemkovým 
knihám a urbářům můžeme sledovat náboženské, genealogické, ma-
jetkové a mocenské poměry v Nemilanech. Během tohoto více než 
dvousetletého údobí zasáhly do života zdejších obyvatel tehdy běžné 
krizové situace. K nim patřily periodicky se vracející morové epidemie, 
které byly postrachem všech lidí a výrazně ovlivňovaly demografický 
vývoj obce. K permanentně vracejícím se pohromám ve venkovském 
prostředí, jež sužovaly i obyvatele Nemilan, patřila období neúrody. 
K tomu se navíc přidávaly válečné konflikty. Po relativně klidném 
16. století zasáhl Moravu jeden z nejrozsáhlejších konfliktů v dějinách 
Evropy vůbec. Tzv. třicetiletá válka (1618–1648) na několik desetiletí 
negativně ovlivnila život obyvatel Moravy. Zejména vpád švédských 
vojsk do českých zemí ve 40. letech, při kterém bylo obsazeno několik 
významných měst, mezi nimi i královské město Olomouc, byl doslova 
pohromou. Nemilany musely se svou vrchností snášet těžkosti této 
války. Vesničané patřili k hlavním zásobitelům vojenských jednotek 
všech bojujících stran, které zřídkakdy nerozlišovaly mezi domácím 
a cizím obyvatelstvem. Menší následky měly tři slezské války (1740 až 
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1742, 1744–1745, 1756–1763). Nejvíce se dotkla města a jeho vesnic 
okupace Olomouce Prusy v letech 1741–1742, pak neúspěšné obléhaní 
města Prusy v roce 1758. Napoleonské války (1803–1815) neměly tak 
zásadní přímý vliv na život v Nemilanech, ale život v obci ovlivňovala 
spíše drahota, povinné dodávky císařským a spojeneckým vojskům 
a následky státního bankrotu v roce 1811. 

Přes všechny zmíněné katastrofy není zcela adekvátní jedno-
stranně popisovat toto období negativně a zahalovat jej pouze do 
pohřebních šatů. Historik Francois Bluche v souvislosti se 17. stoletím 
připomněl, že nelze toto století označit ani za růžové, každý den však 
přinášel důkaz, že onu dobu – drsnou, hrubou, přísnou, zbožnou, 
pracovitou, tvořivou, uměleckou, válečnickou, reformátorskou, zá-
konodárnou ale i dobročinnou, nelze líčit jenom černě.

Starší české bádání popisovalo staletí po roce 1620 jako dobu 
„temna“. Kdy prý český jazyk a kultura prožívaly těžké časy a byly 
ohrožovány germanizací a tzv. katolickou protireformací. Významný 
český historik Josef Pekař poznamenal, že mateřským jazykem šlechti-
ců, kteří v roce 1618 vyhodili místodržící z okna pražského hradu, 
následně se vzbouřili proti habsburskému králi, nebyla čeština, ale 
němčina. Německy mluvící pohraniční oblasti českých zemí nebyly 
katolické, ale převážně protestantské. Chybná a zavádějící je do-
mněnka, že při bitvě na Bílé Hoře prohrál český národ, tak jak jej 
chápeme dnes (tedy jazykově a kulturně). 

Rekatolizace nebyla v jádru jevem protičeským, ale jednotlivé 
instituce katolické církve, kterou nelze chápat jako homogenní, patřily 
právě k ohniskům, která český jazyk a místní kulturní tradici zachová-
vala a inovovala. Rovněž o české šlechtě je v této době problematické 
hovořit, že by byla více českou nebo německou; snad byla daleko více 
francouzská či španělská.    
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S katolickou reformací nabývá náboženský život venkovanů 
nových rozměrů. Zjevení Panny Marie na místě dnešního Svatého 
Kopečku se stalo impulzem ke vzniku jednoho z nejvýznamnějších 
poutních míst v českých zemích. Nemilanští podnikali jako ostatní 
katolíci každoroční poutě k Milostnému obrazu Panny Marie svato-
kopecké a do Dubu nad Moravou. Nemilanští na katastru dnešní obce 
vystavěli několik památek ukazujících na jejich náboženský zápal, 
který byl dovršen výstavbou nemilanské kaple.

Obyvatelstvo

Sledovat vývoj počtu obyvatel Nemilan v tomto období je dosti složité. 
V urbářích a katastrech jsou uváděni pouze majitelé statků (Halb-
lähner), zahradnických chalup (Gättner nebo Gärtler) a domků 
(Häusler), kteří byli zároveň zástupci svých domácností. 

Podle nejstaršího urbáře z roku 1606 bylo v Nemilanech 
9 sedláků vlastnících ¼ lánu, 20 půl-láníků a 1 držící ¾ lánu. Vedle 
nich žilo v obci 11 zahradníků. Tento stav přetrvával i v roce 1655, kdy 
následkem švédské okupace Olomouce bylo několik usedlostí vedeno 
jako zpustlé. Podle lánského rejstříku z roku 1656, prvního zemského 
daňového katastru, byly v Nemilanech opuštěny čtyři selské grunty 
a jedno zahradnické stavení. Ani během 1. poloviny 18. století se počet 
gruntů nezvýšil. Urbář z roku 1731 a tereziánský katastr z roku 1756 
uvádějí 41 hospodářství. Tyto usedlosti tvoří nejstarší jádro Nemilan 
(dnešní ulice Lidická a Kožušanská).

.
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Pověst

Na konci 80. let 19. století slavonínský farář zaznamenal v souvislosti se zřízením 

jednoho kříže pověst. Mezi obyvateli Nemilan se mělo tradovat, že po švédské 

okupaci vypukl mor, na který zemřela celá vesnice a zůstala pouze rodina Doležalů. 

Na místo zesnulých přišli osídlenci z jihoněmeckého Švábska (Schwabenlande).  

Z dostupných pramenů nemůžeme zcela doložit či vyvrátit tuto skutečnost, 

ale jeví se, že některé informace jsou mylné a ahistorické. Ve 2. polovině 17. 

a 1. čtvrtině 18. století zasáhlo Moravu opravdu několik morových epidemií, které 

měly značný vliv na počet obyvatel. Pokud porovnáme jména uvedená v urbářích 

z roku 1606, 1655 a 1731, dostaneme doklad vysoké fluktuace hospodářů. Po 

třicetileté válce pouze u osmi majitelů (třikrát Schenk, Kudle, Lindl, Liendl, Pauer, 

Künz) se objevuje určitá shoda se jmény uvedenými v urbáři z předválečného 

období. Nízký počet totožných jmen ale ještě nedokládá výraznou proměnu držitelů 

statků, protože o 80 let později – v urbáři z roku 1731, byla shoda jména pouze 

u 10 rolníků (oproti staršímu urbáři). Musíme však připomenout, že v této době se 

příjmení různě měnila a neměla stabilní tvar. 

Mnohem obtížnější je doložit, zdali nově příchozí pocházeli z dalekého 

Švábska. Po skončení třicetileté války přicházeli do vysídlených oblastí lidé převážně 

z dnešního Německa. I přesto se zdá, že nemůžeme uvažovat o tom, že by noví 

hospodáři přicházeli z této oblasti. Údaje z oddací matriky ukazují, že mnoho 

přistěhovalců z této doby pocházelo z relativně blízkých lokalit (např. z Horky, 

Hněvotína, Choliny, Libavé a Fulneku).        

A co se týče rodiny Doleželů, která měla jediná přežít, ta se objevuje v Nemila-

nech až na počátku 19. století. Z těchto důvodů se zdá, že tato pověst nemá žádnou 

oporu v historických pramenech.
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S katolickou reformací nabývá náboženský život venkovanů 
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Podle nejstaršího urbáře z roku 1606 bylo v Nemilanech 
9 sedláků vlastnících ¼ lánu, 20 půl-láníků a 1 držící ¾ lánu. Vedle 
nich žilo v obci 11 zahradníků. Tento stav přetrvával i v roce 1655, kdy 
následkem švédské okupace Olomouce bylo několik usedlostí vedeno 
jako zpustlé. Podle lánského rejstříku z roku 1656, prvního zemského 
daňového katastru, byly v Nemilanech opuštěny čtyři selské grunty 
a jedno zahradnické stavení. Ani během 1. poloviny 18. století se počet 
gruntů nezvýšil. Urbář z roku 1731 a tereziánský katastr z roku 1756 
uvádějí 41 hospodářství. Tyto usedlosti tvoří nejstarší jádro Nemilan 
(dnešní ulice Lidická a Kožušanská).

.
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Z dlouhodobě stabilního počtu nemilanských domácností v mezidobí 
1600–1800 lze usuzovat, že obyvatel nepřibývalo. První údaj o celko-
vém počtu obyvatel naší obce máme k roku 1762, kdy slavonínský farář 
uvedl v tzv. soupisu „bydlících obyvatel a jiných duší“ 469 duší. Tento údaj 
nám také umožňuje sledovat věkovou strukturu zdejších obyvatel. 
Není žádným překvapením, že nejpočetnější skupinou byly děti od 
1 do 15 roků, které tvořily skoro polovinu všech obyvatel obce (44 %). 
Na opačném spektru lidé starší 50 let, jejich podíl nečinil ani jednu 
desetinu (7 %).         

Naopak k největšímu demografickému a stavebnímu rozmachu 
v Nemilanech došlo na přelomu 18. a 19. století. Podle stabilního 
katastru z roku 1833 a starých pozemkových knih (tzv. gruntovních) je 
možné rekonstruovat rozvoj výstavby v obci. Jak jsme výše zmínili, až 
do poloviny 18. století tvořilo 41 stavení osu Nemilan. Nejspíš v 90. le-
tech došlo k masivní výstavbě domkářských usedlostí (Häusler), kdy na 
obecních pozemcích vzniklo 23 domů, které se nacházely za původ-
ními sedláckými a zahradnickými usedlostmi. Tím vznikla nová uliční 
zástavba v dnešní ulici Lidická, Povelská a částečně Raisova. Kromě 
toho trochu stranou od obce byly postaveny další čtyři domy (dnešní 
ulice Božkova). Všechna nová stavení byla odlišná svou velikostí od 
starších hospodářství. Šlo o velice malý domek, k němuž přiléhala 
maličká zahrada bez hospodářského zázemí. Tomu odpovídala cena 
těchto nemovitostí, která se pohybovala mezi 100 až 200 zlatých. 
Hodnota většího a vybavenějšího selského stavení kolísala v této době 
okolo 600–1000 zlatých. 

S nárůstem počtu domů v Nemilanech souviselo i zvýšení 
kvantity obyvatel. V roce 1804 vykázal slavonínský farář 560 duší 
žijících v obci. Z toho 136 dětí nebylo schopných, pro svůj velmi 
mladistvý věk, jít ke zpovědi. Počet obyvatel Nemilan pozvolna rostl – 
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pro rok 1819 to bylo 641 duší a v roce 1831 684. Soupis z roku 1804 je pro 
nás velice zajímavý a odlišuje se od ostatních, protože zaznamenává 
pro každou nemilanskou domácnost počet lidí v ní žijících a tím nám 
umožňuje bližší vhled do této základní jednotky naší obce. 

Domácnost nebyla tvořena jenom lidmi svázanými příbuzen-
skými vztahy, nýbrž jejími členy byly i osoby sloužící na statku – 
nádeníci, děvečky nebo podnájemníci (Inwohner). Hospodář měl nad 
všemi vykonávat dohled a jemu příslušelo právo rozhodovat o záleži-
tostech své rodiny a čeládky. Velikost domácnosti odpovídala jejím 
hospodářským možnostem. Sedláci, kteří vlastnili největší výměry 
půdy (průměrně kolem 15 hektarů), potřebovali větší počet pomocné 
síly. Z těchto důvodů byly domácnosti sedláků nejpočetnější a měly 
často víc než 10 členů. Například v domě sedláka Mathese Polzera, 
který měl výměr půdy 82 měřic (cca 16 hektarů), žilo osm lidí – jeho 
manželka, dvě malé děti, jeden čeledník a děvečka, žena žijící na 
výměnku a její dcera. V chudších rodinách domkařů žilo o poznání 
méně lidí. Domácnost Thomase Stainka tvořila jeho žena a dvě malé 
děti. Podobná situace panovala u nemilanského učitele Josefa Ko-
přivy. Avšak překvapivě absolutně největší domácnost v Nemilanech 
neměl sedlák, nýbrž vdova po Johanu Ettlovi, zahradníkovi, a to 
16 osob.

Důležitou otázkou mezi majetnými sedláky a zahradníky byla 
problematika dědického práva. Základním principem tehdejšího dě-
dického práva byla nedělitelnost hospodářství. Dědic musel vyplatit 
ostatní sourozence a pohledávky. Možnosti a rozhodování hospodáře-
-otce rodiny byly v této věci až do 80. let 18. století velice omezené. 
Starý hospodář nemohl libovolně rozhodovat o svém dědici. Platila 
totiž praxe, že usedlost zdědil nejmladší syn. Jestli byl neschopný 
spravovat hospodářství, mělo dědictví přejít na jednoho z jeho bratrů. 
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V případě, že nebyli mužští potomci, tak měla dědit dcera, která byla 
vdaná, aby tak byla zajištěna její rodina. K změně došlo na konci 80. let 
18. století, kdy hospodář mohl svobodně rozhodovat o svém dědici 
a nemusel odkázat svůj grunt nejmladšímu synovi. Tím se posílila 
autorita hospodáře-otce v rámci rodiny. 

Ne všichni obyvatelé Nemilan se živili pouze zemědělstvím. 
Zejména domkaři museli pracovat jako nádeníci na statcích samo-
statných rolníků. Kromě toho mohli někteří venkované vykonávat 
řemeslo. Mezi typická venkovská řemesla patřilo kovářství, kolářství, 
bednářství, tkalcovství, ale i pekařství nebo krejčovství. V 20. letech 
19. století působilo v obci 13 řemeslníků a to pět ševců, tři krejčí, 
dva tkalci, kovář, pekař a řezník. Kovář Josef Schindler pracoval 
v obecní kovárně, která se nalézala v této době v domě č. 52 (dnes 
obchod s potravinami). Řezník Johan Pokoj měl své řeznictví v domě 
číslo č. 47 (dnes č. 50) a učitel Josef Kopřiva vykonával i tkalcovskou 
živnost.  

Panství, vrchnost a poddaní

V průběhu let 1500–1850 došlo k některým významným změnám, co se 
týče přístupu vrchnosti ke svým poddaným a vrchnostenskému 
majetku a dávkám. Role vrchnosti a dohledu nad životem poddaných 
se zintenzivnila. Tyto změny jsou patrné především od druhé poloviny 
16. století, kdy dosavadní fixní výběr poddanských peněžních a na-
turálních dávek již nestačil rostoucí inflaci. Vrchnost se proto snažila 
rozšiřovat možnosti a způsoby, jak posílit příjmovou stránku svého 
rozpočtu. Známým jevem je rozvoj rybníkářství, pivovarnictví a vlast-
ních dvorů. Kupříkladu mnoho rybníků se nalézalo v Holici, Horce 
nebo Loděnicích.   

.
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Nemilanští byli nejprve poddanými panovníka až poté vrch-
nosti. Až do roku 1848 byli poddanými olomoucké městské rady, která 
byla nejdůležitějším správním úřadem v komunikaci mezi vesničany 
a měšťany, později i státem. Majetkové poměry rolníků k půdě nelze 
hodnotit jako přímé vlastnictví, ale půda a zemědělská usedlost stále 
patřila vrchnosti. Poddaný s vrchností uzavíral obligační smlouvu. 
Podle ní byl poddaný povinen na jemu svěřené půdě řádně hospodařit 
a platit náležité naturální a peněžní dávky a naopak vrchnost se za-
vazovala poddaného opatrovat a podporovat. Při neplnění těchto 
požadavků mohla vrchnost odebrat statek a přidělit ho jinému 
hospodáři. 

Během 16. století se majetek města rozrůstal a v roce 1575 
Olomouc vlastnila dokonce 18 vesnic. V roce 1579 se počet vsí 
vlastněných městem ustálil na 23. Kromě samotných Nemilan to byly 
obce Hněvotín, Kyselov, Blatec, Grygov, Holice, Křelov, Bystrovany, 
Hlušovice, Luběnice, Loděnice, Horka, Sedlisko, Unčovice, Mezice, 
Březové, Dubčany, Cholina, Skrbeň, Hynkov, Dědinka, Novosady 
a Bělidla. K nim v roce 1606 ještě přibylo město Německá Huzová.

Obec Nemilany, tak jako jiné vsi, měla časté spory o pastviny 
s okolními obcemi. Roku 1555 uzavřeli olomoucký biskup Marek Kuen 
a purkmistr a rada města Olomouce smlouvu o sporné pozemky 
a pastviny, jež byly dlouhodobě předmětem pře mezi poddanými vsí 
Nemilan, Slavonína a Kyselova. V roce 1558 musel řešit obdobný 
problém samotný podkomoří moravského markrabství Přemek z Víc-
kova, kdy se purkmistr a rada města přeli s klášterem dominikánek 
u sv. Kateřiny o pastviny a pasení dobytka mezi městskými podda-
nými z Nemilan a klášterními poddanými z nedalekých Kožušan.   

V 16. století, kdy došlo k největší expanzi městského panství, 
vznikl samostatný vrchnostenský úřad (Amtmannschaft), jenž spra-
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V případě, že nebyli mužští potomci, tak měla dědit dcera, která byla 
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rozšiřovat možnosti a způsoby, jak posílit příjmovou stránku svého 
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.
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Nemilanští byli nejprve poddanými panovníka až poté vrch-
nosti. Až do roku 1848 byli poddanými olomoucké městské rady, která 
byla nejdůležitějším správním úřadem v komunikaci mezi vesničany 
a měšťany, později i státem. Majetkové poměry rolníků k půdě nelze 
hodnotit jako přímé vlastnictví, ale půda a zemědělská usedlost stále 
patřila vrchnosti. Poddaný s vrchností uzavíral obligační smlouvu. 
Podle ní byl poddaný povinen na jemu svěřené půdě řádně hospodařit 
a platit náležité naturální a peněžní dávky a naopak vrchnost se za-
vazovala poddaného opatrovat a podporovat. Při neplnění těchto 
požadavků mohla vrchnost odebrat statek a přidělit ho jinému 
hospodáři. 

Během 16. století se majetek města rozrůstal a v roce 1575 
Olomouc vlastnila dokonce 18 vesnic. V roce 1579 se počet vsí 
vlastněných městem ustálil na 23. Kromě samotných Nemilan to byly 
obce Hněvotín, Kyselov, Blatec, Grygov, Holice, Křelov, Bystrovany, 
Hlušovice, Luběnice, Loděnice, Horka, Sedlisko, Unčovice, Mezice, 
Březové, Dubčany, Cholina, Skrbeň, Hynkov, Dědinka, Novosady 
a Bělidla. K nim v roce 1606 ještě přibylo město Německá Huzová.

Obec Nemilany, tak jako jiné vsi, měla časté spory o pastviny 
s okolními obcemi. Roku 1555 uzavřeli olomoucký biskup Marek Kuen 
a purkmistr a rada města Olomouce smlouvu o sporné pozemky 
a pastviny, jež byly dlouhodobě předmětem pře mezi poddanými vsí 
Nemilan, Slavonína a Kyselova. V roce 1558 musel řešit obdobný 
problém samotný podkomoří moravského markrabství Přemek z Víc-
kova, kdy se purkmistr a rada města přeli s klášterem dominikánek 
u sv. Kateřiny o pastviny a pasení dobytka mezi městskými podda-
nými z Nemilan a klášterními poddanými z nedalekých Kožušan.   

V 16. století, kdy došlo k největší expanzi městského panství, 
vznikl samostatný vrchnostenský úřad (Amtmannschaft), jenž spra-
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voval pouze poddanské záležitosti. První zmínka o této instituci je 
z roku 1540, kdy „počestný radní pan Jakob Piberstein k úřadu města nad 
poddanými a polnosti města přidělen a uveden za roční plat 50 zlatých 
30 grošů“. Poté byl v roce 1545 zřízen městskou radou vrchnostenský 
úřad s titulem: „Pořádek všechny tří rady, jaký bude nad rolníky města 
a čtyřmi mlýny při městě panovat a vykonávat“. V tomto roce vydala i první 
instrukci pro své úředníky, kteří byli většinou i městští radní. Měli 
především dohlížet na vybírání všech činží, rent a příjmu z poddan-
ských vesnic a byli zodpovědní purkmistrovi a radě. Vrchnostenský 
úřad jako reprezentant vrchnosti měl na starosti trestní a policejní 
věci. Bez jeho souhlasu (i když často formálního) nemohlo dojít
k majetkovým převodům nebo uzavření smlouvy mezi poddanými. 
Nakonec mu přináležela pravomoc dohlížet nad rychtáři a dalšími 
obecními úředníky. V 18. století, kdy začal pozvolně vznikat moderní 
byrokratický státní aparát, byla vrchnost hlavním prostředníkem mezi 
poddaným a státem. Vrchnostenský úřad se stal první instancí státní 
správy. Teprve se zrušením poddanství v roce 1848 přešly některé kom-
petence (zejména kontrolní) na okresní úřady a další státní orgány.

Nemilanští museli své vrchnosti odvádět několik druhů dávek. 
K nejstarším patřily každoroční poplatky z lánu. Odváděly se dvakrát 
do roka, a to na sv. Jiří a sv. Václava, proto se nazývaly svatojiřským 
a svatováclavským platem. Od poloviny 17. století se platilo v termí-
nech na sv. Jiří a sv. Michala. V jiných vesnicích patřících městu platili 
vesničané další dávky, např. ze dvou lesů u Grygova, z mlýnů nebo 
rybolovu. Tyto dávky a robotní povinnosti byly zapsané v knize nazý-
vané urbář. Pro Nemilany máme zachovány tři urbáře. Nejstarší z roku 
1606, který se dochoval v opise, a pak z roku 1655 a 1731. 

Výše základních dávek se v průběhu let příliš neměnily a každý 
nový majitel statku musel platit obdobný poplatek jako jeho před-
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chůdci. Základní daňovou jednotkou u zemědělské půdy byl lán. 
Vedle toho se platilo ze zahrady a chalupy. Kupříkladu majitel gruntu 
č. 2 (dnes č. 55) Jira Kraupa odváděl v roce 1606 ze čtyř rolí na sv. Jiří 
a sv. Václava dvakrát po 1 zlatém a 24 grošů. Co se však v čase měnilo, 
nebo spíše narůstalo, byly vedlejší dávky, které se nevztahovaly k držbě 
půdy nebo zahrady. Podle urbáře z roku 1655 Nemilanští platili nově 
na sv. Martina dávku za odúmrť, tj. za právo odkázat statek při ne-
existenci dědicům komukoliv. Robotní povinnosti Nemilanských 
v polovině 17. století spočívaly pouze ve vození dřeva z grygovského 
lesa Království a v čistění příkopů podél zemské cesty (do Kroměříže). 

Na přelomu 17. a 18. století došlo k přeměřování a novému rozměřo-
vání půdy (rolí). Na základě nově vyměřených rolí byl vyhotoven nový 
urbář z roku 1727. Vznik nového urbáře provázelo vyjednávání a spory 
mezi vrchností a nemilanskými, hněvotínskými a kyselovskými 
poddanými o další výše poplatků. Celá věc vedla ke konfliktu mezi 
městskou radou a třemi vesnicemi. Hlavním podněcovatelem nespo-
kojenosti byli hněvotínští sedláci, kteří žádali v roce 1706 o snížení 
poplatku a zproštění poplatku z luk. Městská rada této žádosti 
nechtěla vyhovět, a poněvadž hněvotínský rychtář a přísežní byli 
podepsaní pod touto prosbou, čímž podle městské rady porušili 
poslušnost vůči své vrchnosti, byli arestováni v městské věznici. 
K nespokojeným Hněvotínským se posléze připojili Nemilanští 
a Kyselovští. Tento spor byl v roce 1709 urovnán smírem obou stran. 

Po několika letech vzplanuly nové rozepře mezi stejnými vesni-
cemi a vrchností. Předmětem tohoto konfliktu byla zejména robotní 
povinnost. V roce 1723 si vesničané stěžovali na přetěžování robotou 
a na vysoké tresty při neplnění roboty. Podobně jako v prvním případě 
poslali Hněvotínští císaři petici. Hlavními aktéry byli sedláci z Hněvo-
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tína, kteří byli na několik týdnů uvězněni nejdřív v Olomouci a pak 
v Brně na Špilberku. V zimě roku 1730/1731 cestovali zástupci 
hněvotínských do Vídně k císaři. V roce 1731 rozhodl císař spor 
v neprospěch stěžovatelů, když považoval omezení roboty za trestu-
hodné počínání. Nemilanští si především stěžovali na výběr dávek za 
prodej pálenky a za vystavování dědického listu (Anfahlbrief). 

Nemilany měly také platit u příležitosti obnovy olomoucké 
městské rady 6 moravských zlatých. Roboty měly být vypočítány 
podle císařem vydaného robotního patentu z roku 1717, který stano-
voval maximálně třídenní robotu. V sezoně (o žních) měla být 
neomezená – od východu do západu slunce s dvouhodinovou 
přestávkou. V případech, kdy byla rozvodněná Morava a obyvatelé 
Nemilan museli kvůli tomu dělat při robotě velké zajížďky, měla 
vrchnost strávený čas objížďkami započítávat do roboty. Panovník 
připomínal, aby vrchnost se svými poddanými při vykonávání robotní 
povinnosti slušně zacházela. Z příkazu císaře byl v roce 1731 sepsán 
nový urbář všech tří žalujících obcí.

Nový urbář dokládá nárůst poplatků a roboty vůči vrchnosti 
oproti předchozímu období, přesto je nutno konstatovat, že jejich výše 
nebyla tak neúměrná, jak si Nemilanští stěžovali. Sedláci, tzv. půlláníci 
(Halblahnbauer), měli ročně dávat vrchnosti dvě fůry sena a zahradníci 
pouze jednu fůru. Další naturální odvody tvořily čtyři „velikonoční“ 
beránci, kteří se odevzdávali v době Velikonoc. Na sv. Martina 
obyvatelé Nemilan dávali dohromady 64 slepic. Kromě obvyklých 
peněžitých poplatků odváděných na sv. Jiří a Michala a už výše 
zmíněného odvodu při renovaci městské rady, měli na sv. Bartoloměje 
(24. srpna) platit poplatek za spotřebu panské pálenky, který činil 
úhrnem 8 zlatých a 4 groše. V urbáři bylo vysloveně řečeno, že poddaní 
mají brát panskou pálenku k vlastnímu užitku a nesmí bez dovolení 
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úřadu s ní obchodovat. Rovněž není dovoleno konzumovat jinou 
kořalku než z vrchnostenského lihovaru nebo od olomouckých 
měšťanů. Nemilanští byli povinni platit městský mýtný poplatek, 
avšak nebyli povinni opravovat cesty. Dále museli robotovat při 
kyselovské cihelně, kam dováželi dříví.

Vedle toho byli povinni rovněž odvádět činži církevním insti-
tucím. Na robotu k polím patřícím kostelu Panny Marie na Předhradí, 
v lokalitě dnešního Náměstí Republiky, musela obec posílat jednoho 
sedláka a tři zahradníky a na sv. Martina mu odevzdávali Nemilanští 
1 zlatý 4 groše a 5 denárů, 10 slepic, jednu kopu slepičích vajec a 7 měřic 
pšenice. Farnímu kostelu ve Slavoníně byli povinni dávat pouze 
o Velikonocích 1 zlatý 8 grošů a 4 denáry. 

Spor Nemilanských a dalších vesnic s vrchností neměl až tak 
příčiny v neúnosných poměrech vesničanů. Ve stížnostech tehdejší 
doby bylo docela běžné zveličovat situaci. I když během 17. století 
narůstaly robotní povinnosti, nebyla situace tak závažná. Kupříkladu 
půlláník Karl Skrach hospodařící na gruntu č. 32 (dnes č. 63) zaplatil 
za rok 3 zlaté 26 grošů a 1 denár. Podle rozpisu robotních povinností 
z roku 1775 muselo 27 nemilanských sedláků v zimě čtyři dny a v létě tři 
dny v týdnu vykonat potažní robotu s dvěma koňmi, a tedy na jednoho 
sedláka připadalo ročně sedm dní roboty.

V druhé polovině 18. století začal stát uvažovat o reformě poddanských 
povinností. Hlavním zájmem bylo zvýšení produktivity zemědělství, 
které bylo stále nejdůležitějším hospodářským odvětvím. Robotní 
patenty a katastry měly především sjednotit poddanské závazky vůči 
vrchnosti a státu, poněvadž panovaly velké rozdíly mezi jednotlivými 
panstvími a také uvnitř nich samotných. Především za vlády císaře 
Josefa II. došlo k prvním z významných reformních kroků. V roce 1781 
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úřadu s ní obchodovat. Rovněž není dovoleno konzumovat jinou 
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bylo zrušeno tzv. člověčenství (nevolnictví). Poddaný už nebyl tak 
pevně svázán se svou vrchností. Mohl se volně stěhovat a synové 
poddaných se mohli svobodně vyučit jakémukoliv řemeslu. V této 
době byla provedena urbariální (od slova urbář) reforma, která pře-
vedla roboty na naturální a peněžité poplatky (reluice, abolice). Na 
některých moravských panstvích byla dokonce provedena tzv. raabi-
zace, tj. úplné vyplacení poddaných z robotní povinnosti. K tomu 
došlo i na panství města Olomouce. Nemilanští rolníci měli podle 
aboliční smlouvy z roku 1781 za jednu měřici rustikální půdy zaplatit 
podle bonity půdy od 22 do 45 krejcarů. K tomu také měli platit denní 
plat pro nádeníky čistící mlýnský a rybniční kanál, výdaje spojené se 
senosečí nebo svozem sena a dřeva. Navíc byla zcela zrušena robotní 
povinnost pro různé vrchnostenské podniky (např. pivovar, cihelnu). 
Nemilanští měli být v době, kdy nebyli zaměstnáni zemědělstvím, 
nápomocni při obecně prospěšných pracích, které se týkaly celé obce 
(meliorace nebo úprava cest).  

Všechna tato nařízení a opatření však neumožňovala svobodně 
prodávat a nakupovat zemědělskou půdu. Nesměla se rovněž drobit 
mezi několik dědiců. Půda byla i nadále považována za majetek vrch-
nosti. Teprve po roce 1848, kdy bylo zrušeno poddanství, se rolníci 
stali plnohodnotnými vlastníky svého domu a půdy.

Obecní správa

V srpnu 1795 zaslal písemnou žádost nemilanský purkmistr Johan 
Nakladal správě olomouckých městských statků. Blížilo se totiž ob-
dobí, kdy měly být obnoveny obecní správní úřady a on jako druhý 
nejvyšší představitel obce žádal, aby nebyl opět vybrán za purkmistra. 
Chtěl být zproštěn své funkce, což zdůvodnil následovně: „čímž nej-

.
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laskavěji chtěl být zbaven své služby, protože mi brání vykonávat mou živnost.“ 
Po negativním vyjádření správy městských statků podal svou žádost 
přímo olomouckému magistrátu. Rovněž i městská rada odmítla jeho 
prosbu, protože byla neopodstatněná. Nevykonával purkmistrovský 
úřad déle než jeden rok, a proto mu magistrát připomněl, že „každý člen 
obce je povinen přičinit se o péči v záležitostech obce.“ Purkmistrovský úřad 
musí minimálně tři roky zastávat jeden člověk, protože úřad plní velice 
důležitou roli při správě odvodů daní a obecních financí. Tento případ 
nám nabízí pohled do tehdejší obecní samosprávy, která se výrazně 
odlišovala od dnešního chápání. 

Veřejné představitele obce tvořili od 17. století rychtář, purkmistr 
a tři přísežní, jejichž pojmenování odkazovalo k přísaze, kterou museli 
jako ostatní členové obci správy skládat. Kromě toho existovaly další 
funkce. Tzv. kostelní otec (Kirchenvatter), u kterého nevíme přesně, co 
bylo jeho povinností, ale nejspíše měl na starosti vybírání desátku 
a jiných příspěvků pro slavonínského faráře. Poněkud v rozpacích 
jsme i u funkce s názvem Brechler, která byla typická pro 17. a většinu 
18. století. V 60. letech 18. století se objevila funkce tzv. obecního 
řečníka (Gemeind Redner), který měl doručovat různá psaní a dopisy 
týkající se správy obce.

Obec disponovala už od poloviny 14. století obecním šenkem 
(viz výše). Jednu z dalších zmínek o nemilanském krčmáři máme až 
z roku 1558, kdy bylo městskou radou usneseno, že Nemilanští rolníci 
mohli o Velikonocích, Letnicích, Vánocích a také posvícení šenkovat 
ve svém domě pivo, ale pouze pro vlastní účely. Jinak měli brát pivo 
od místního krčmáře zvaného Benes Seifert. Obec od něj krčmu 
odkoupila v roce 1559. Krčmář měl právo točit pivo ze skrbeňského 
pivovaru, které jako jediné mohlo být nabízeno na vesnicích patřících 
městu. Hospodský musel každoročně platit poplatek. 
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K nejdůležitějším osobám patřili rychtář a purkmistr. Nešlo 
o svobodnou volbu obyvatel Nemilan, vybíral je vždy z několika 
kandidátů olomoucký magistrát. Samozřejmě museli být vybráni lidé, 
kteří měli respekt ostatních obyvatel. Mužští představitelé všech 
domácností pak museli zvolit jednoho z navržených kandidátů. Napří-
klad v roce 1794 „byl na purkmistrovské místo přijat většinou hlasů Johan 
Nakladal.“ Tyto funkce zastávali většinou vážení, schopní, vzdělaní 
a relativně bohatí sedláci. Rychtář měl zejména na starosti policejní 
záležitosti. Purkmistr, jak jsme v případě Johana Nakladala viděli, měl 
dohled na odvádění státních a vrchnostenských daní a poplatků. 
Samozřejmě neexistovala jasná hranice oddělující kompetence obou 
úřadů. Z pohledu vrchnosti a státu byli všichni zástupci Nemilan 
odpovědni za klid a řád uvnitř obce a museli dohlížet, aby obyvatelé 
řádně plnili své povinnosti. Naopak obyvatelé Nemilan je chápali jako 
své zástupce. Rychtář a další představení obce byli často podepsáni 
pod poslední vůlí nebo jinými smlouvami. 

Z těchto důvodů vrchnost vyžadovala, aby alespoň rychtář uměl 
číst a psát. V tomto smyslu se vyjádřil jeden vrchnostenský úředník, 
když v roce 1796 doporučil dosadit na místo nemilanského rychtáře už 
nám známého Johana Nakladala. Úředník zdůraznil, že za rychtáře 
má být vybrán pouze muž, „který umí psát a je známý člověk“. Tento 
předpoklad, i po zavedení povinné školní docházky v roce 1774, byl 
dosti limitující. Při volbě předchůdce Johana Nakladala v rychtářském 
úřadě Lorence Blahačka konstatoval vrchnostenský úředník, že ne-
bylo moc kandidátů: „neboť mezi všemi usedlými, kromě odvolaného 
rychtáře Mathese Melzera, pouze dva sousedé umějí číst a psát, totiž Lorenc 
Blahaček a Johan Nakladal.“

Představení obce kromě vybírání vrchnostenských a státních 
daní a poplatků museli pečovat o jmění celé obce. Největším držitelem 
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půdy v Nemilanech nebyla vrchnost nebo některý ze zámožnějších 
rolníků, ale obec. Ta na konci 18. století vlastnila cca 4 ha (6 jiter a 1095 
sáhů) polností, kolem 20 ha louk (35 jiter a 452 sáhů) a zejména asi 
96 ha pastvin (167 jiter a 966 sáhů). 

Obecní pastviny a louky se nalézaly na levém břehu Nemilanky 
a táhly se jihovýchodním směrem ke Kožušanům (ulice Lidická) a dole 
je ohraničovala Morava. Tyto pastviny byly předmětem častých sporů 
mezi Nemilanskými, Slavonínskými a Kyselovskými. V roce 1555 byl 
v této věci ujednán smír. Olomoucký biskup Marek a město Olomouc 
potvrdili, že pastviny mezi cestou do Kožušan a řekou Moravou 
budou přináležet obci Nemilany. Pastviny mohly však využívat 
všechny tři obce, což bylo hlavní příčinou tohoto sporu. Rovněž doby-
tek z tzv. prebenského dvora (Präbendhof), který vlastnila olomoucká 
kapitula, se tam mohl pást.

V roce 1780 uzavřelo polní dělostřelectvo olomoucké pevnosti 
mezi obcemi Nemilany, Tážaly, Slavonín a olomouckou kapitulou 
smlouvu o pronájmu obecních pastvin za účelem zřízení dělostřelecké 
střelnice. Existovala na katastru Nemilan víc než jedno století. Na 
střelnici vznikly dvě stěny na zachycování dělostřeleckých projektilů, 
ale Nemilanští i nadále mohli před a po střeleckém cvičení na pastvi-
nách chovat dobytek. Smlouva byla v roce 1892 ukončena a střelnice se 
přestěhovala do oblasti mezi Holicí a Hodolany.

Dvojí loajalita představených obce nebyla vždy bez konfliktů. 
Obyvatelé Nemilan bedlivě hlídali, aby jejich představitelé nevyuží-
vali svého postavení ve svůj osobní prospěch. Dokonce na přelomu 
18. a 19. století byl rychtářský úřad ve velké nevážnosti. Celková situace 
v obci nebyla v této době vůbec poklidná, což byl hlavní důvod, proč 
někteří představení obce nechtěli nadále vykonávat svůj úřad. Už 
několikrát vzpomenutý Johan Nakladal po třech letech, co vykonával 
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rychtářskou funkci, znovu žádal vrchnost, aby byl zbaven této 
povinnosti. Uvedl, že on, jako osoba zodpovědná za dodávky vrch-
nostenského dřeva z nedalekého grygovského lesa do kyselovské 
cihelny, si udělal mezi svými sousedy nepřátele, když některé potrestal 
za neplnění této povinnosti obecním vězením. I když Johan Nakladal 
vůbec nesplnil očekávání vrchnosti, že uklidní rozhádanou obec 
a zamezí nešvarům, které se podle vrchnosti mezi Nemilanskými 
rozmáhají, jako kupříkladu gamblerství, i nadále zůstal ve své funkci. 
Proto rozpory mezi rychtářem a ostatními obyvateli vesnice i nadále 
přetrvaly. 

Uplynulo několik let a magistrát musel znovu řešit vzájemné 
nepřátelství mezi Nemilanskými. V roce 1814 si 17 obyvatel Nemilan 
stěžovalo na zdejšího rychtáře. Ten byl tak nepopulární, že všichni 
obecní přísežní raději odstoupili ze svých funkcí, než by nadále 
spravovali obec společně s rychtářem. Nikdo nechtěl na jejich místa. 
Nejvíce jim bylo trnem v oku to, že rychtář podle své libovůle rozdě-
luje bez ohledu na purkmistra a obec daňové břemeno a vybírá státní 
a vrchnostenské daně a poplatky. Také jim měl zamezit kontrolu své 
činnosti, protože například při výběru poplatků od hospodského už 
rychtář nedoložil, jak nakládá s danými odvody. Navíc daňové knihy 
měly být už několik let u rychtáře a ostatní obyvatelé ani přesně neví, 
co a v jaké výši mají platit. Žádali magistrát, aby dosadil jiného rychtáře 
a nařídil současnému, aby předložil rychtářské účty. 

Poté, co vrchnostenský úředník vyslechnul autory stížnosti, 
shledal důvody jejího podání jako bezpředmětné a neopodstatněné. 
Požadoval, aby hlavní iniciátoři Johan Melzer a Mathes Mader byli 
potrestáni jednoměsíčním vězením, protože klamali ostatní vesničany, 
kteří podepsali petici, aniž pořádně věděli, co je jejím obsahem. 
Neodůvodněný útok na rychtáře a jeho úřad byl chápán rovněž jako 
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snižování vrchnostenské autority. Nakonec Johan Nakladal skončil ve 
svém úřadě neslavně. V roce 1817 musel rezignovat společně s ostatními 
členy obecní správy, když vyšlo najevo, že rychtář překročil svou 
pravomoc při vybírání osobní daně. Obyvatelé Nemilan trvali na tom, 
aby byl zbaven úřadu a byl vybrán na jeho místo jiný vesničan. 
Vrchnost, i když oceňovala loajalitu a schopnosti Nakladala, musela 
ustoupit tlaku obyvatel a nařídila volbu nového rychtáře. Jím se stal 
dosavadní purkmistr Bartholomäus Holey.       

Rychtář nebo purkmistr mohl využít svůj úřad a obecně autority 
mezi obyvateli k hájení svých zájmů. V roce 1803 podali představení 
Nemilan stížnost u magistrátu proti tomu, že správa panství pronajala 
právo šenkovat pivo místo dosavadnímu hospodskému Franzi 
Skrachovi Jakobovi Sommerovi. Požadovali, aby byla nová nájemní 
smlouva zrušena, a Franz Skrach i nadále provozoval šenk. Je potřeba 
podotknout, že Franz Skrach byl v této době nemilanským purk-
mistrem. „Samozřejmě“ podnětem pro podání této žádosti nebyly 
osobní zájmy významného obyvatele Nemilan, ale „obecní zájem“. 
Vyčítali současnému hospodskému, že je neklidné povahy a není 
schopen udržovat pořádek v hospodě, což má za následek krvavé 
potyčky, při jedné musel být zraněný voják ošetřen ve vojenském 
špitále. Naopak Franz Skrach je garantem pořádku a dosud vedl ke 
spokojenosti celé obce pivní šenk. 

Slavonínská farnost a náboženský život

Dosud jsme opomíjeli významnou součást naší obce nejen v této době, 
ale i v následujícím období. Náboženské a církevní svátky a rituály 
patřily k nejvýznamnějším událostem každoročního cyklu. Přinále-
žitost Nemilanských ke svému bydlišti byla zprostředkována skrze 
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faru ve Slavoníně. Až do konce 18. století neexistovaly katastrální 
obce, tudíž některé hranice farnosti, podobně jako tomu bylo v pří-
padě slavonínské, se nemusely krýt se správním dělením. Slavonín 
patřil ke komorním statkům olomouckých biskupů, Kožušany byly 
zase v držení olomouckých dominikánek od sv. Kateřiny. Slavonínská 
farnost dlouho přináležela k olomouckému děkanství a od roku 
1865 přináležela k děkanskému úřadu v Dubu na Moravě (až do roku 
1952).

Ve středověku bylo fungování venkovských farních úřadů v dosti 
ohledech problematické a tehdejší náboženská praxe se v některých 
rysech odlišovala od pozdějšího období. Mezi hlavními problémy 
uveďme nedostatečné vzdělání venkovských duchovních, kdy jsou 
známé případy některých kněží, kteří s velkými obtížemi hovořili 
latinsky. Finanční zajištění farářů bylo často nedostatečné. 

O slavonínské farnosti však díky blízkosti Olomouce nelze tvr-
dit, že byla na okraji církevního a náboženského života. Nevíme, kdy 
samotná farnost vznikla ani které obce k ní původně patřily. Od polo-
viny 17. století až do 19. století slavonínská farnost zahrnovala kromě 
samotného Slavonína a Nemilan také Bystročice, Kyselov, Kožušany, 
Nedvězí a Žerůvky. První kusé zmínky o slavonínské farnosti a jejich 
správci máme z roku 1364, kdy byl farářem jistý Weliko, a později 
z roku 1378, kdy je uveden v pramenech nějaký Johann. Podrobnější 
zprávy máme až z 16. století. Kupříkladu v roce 1555 dovolil olo-
moucký biskup Marek Khuen slavonínskému faráři Johannovi 
nakládat se svým majetkem svobodně, ale měl jednu jeho polovinu 
věnovat ve prospěch církve a fary a biskupovi, jako patronovi kostela, 
měl odvádět pět měřic. Z roku 1566 máme doklad o farním domě, 
v němž biskup Vilém Prusinovský nařídil obyvatelům Slavonína, aby 
vystavěli faru. 
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Z roku 1580 máme doložený zajímavý případ, kdy vesnický 
rychtář z Nemilan zakázal tamějším obyvatelům, aby se účastnili 
bohoslužby ve Slavoníně. Nový biskup Stanislav II. Pavlovský poža-
doval u olomoucké městské rady potrestání tohoto rychtáře. Neznáme 
přesný důvod, proč představený nemilanské obce bránil navštěvování 
slavonínského kostela. Tento případ může dokonce souviset s tehdy 
napjatými vztahy mezi katolíky a protestanty. Olomoučtí biskupové se 
od poloviny 16. století snažili potlačovat pronikání luterství do města. 
V této souvislosti můžeme spekulovat o tom, že část Nemilanských se 
hlásila k některým protestantským církvím a sektám. Zájem olomouc-
kých biskupů, aby farní úřad, který zároveň sídlil v jejich poddanské 
vesnici, zastávali jenom spolehliví duchovní, dokládá fakt, že v této 
době byli slavonínskými faráři významní členové olomoucké kapituly. 
Kupříkladu kanovník Melchior Pirnesius von Pirna byl od roku 1580 
slavonínským duchovním. Studoval na olomoucké jezuitské univer-
zitě a následně v Římě a nakonec se stal dómským děkanem. Na jeho 
místo v roce 1590 nastoupil Václav Alexander, dómský vikář a městský 
farář u sv. Blažeje, který ale po čtyřech letech zemřel. V roce 1606 byl 
další dómský vikář Matthäus Peterka slavonínským farářem. Zejména 
u Pirnesia nelze ale předpokládat, že by byl permanentně přítomný na 
faře ve Slavoníně. Běžnou církevní správu vykonával pomocný 
duchovní, kaplan (nebo kooperátor). Například v polovině 19. století 
měla farnost dva kaplany.

Na přelomu 16. a 17. století došlo v katolické církvi k významným 
změnám, které se staly základem barokní zbožnosti. Tridentský koncil 
(1545–1563), který řešil nejen jak se vyrovnat s protestantismem, 
znamenal rovněž kvalitativní proměnu každodenní náboženské 
praxe. Nelze tvrdit, že jediným cílem bylo vykořenění protestantismu 
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a restaurace pravé katolické víry (tzv. protireformace). Rovněž 
náboženská obroda jedince a společnosti měla důležité místo 
v katolické reformaci. To kladlo větší nároky na farní duchovní. Ti 
měli být stále na blízku svým farníkům. Měly ustat nešvary, kdy jeden 
duchovní držel několik far. Mezi nejdůležitější povinnosti kněze 
patřilo sloužení bohoslužeb, včetně celebrování mší za zemřelé 
farníky, kázání a katecheze. Kněz měl doprovázet člověka od naro-
zení až do smrti. Paleta náboženských praktik se rozšiřovala o poutě 
a procesí.  

Prosazování zásad katolické reformace, na kterých se usnesl 
Tridentský koncil, však bylo velice zdlouhavé a záviselo na politických 
okolnostech dané země. Situace v českých zemích v 17. století nebyla 
vůbec nakloněna dlouhodobé reformě náboženského života. Politická 
nestabilita zapříčiněná povstáním českých stavů a následnými dlouho-
dobými válečnými konflikty, souhrnně zvanými třicetiletá válka, 
trvajícími až do druhé poloviny 17. století, omezovala pastorační 
činnosti. Obsazení Olomouce Švédy a jejich osmiletý pobyt (1642 až 
1650) poznamenaly běžný náboženský život. Švédi – vyznavači lute-
ránství, obdobně jako jejich katoličtí soupeři, neholdovali příliš 
náboženské toleranci. Během této doby byl farní úřad ve Slavoníně 
opuštěný a duchovní správu vykonávali kněží z Olomouce – od roku 
1642 augustiánská kanonie a potom od roku 1652 olomoucká 
konzistoř. Teprve v roce 1658 byl jmenován slavonínským farářem 
konzistoriální rada Johann Ernest von Poppen, ale poněvadž byl 
zároveň farářem ve slezské Ketři (dnes Polsko), spravoval farnost 
místo něj Adam Ignáz Czoloch. Ten se stal později farářem. 

Visitační protokol z roku 1662 dosvědčuje bídný stav farního 
kostela a životní poměry zdejšího kněze po třicetileté válce. Kostel měl 
pouze jeden oltář a tři postranní nebyly zasvěcené žádnému svatému 
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a farář byl tak chudý, že měl pouze tolik vosku, aby nasvítil kostel 
o nedělích a svátcích. Střecha chrámu a věž byla pobořena. Uvnitř 
kostela nebyla zpovědnice. (Uzavřená zpovědnice byla jedním z pro-
středků kontroly farníků. Každý katolík měl povinnost se alespoň 
jednou do roka vyzpovídat.) Fara neměla žádný nemovitý majetek ani 
zbožnou nadaci, ze které mohl být financován kněz a samotný provoz 
fary. Dalším příjmem býval tzv. desátek, který odváděly jednotlivé 
farní obce. V našem případě nešlo o peněžitou hotovost, ale naturální. 
Nemilanští platili po Slavonínských nejvyšší desátek, 38 ½ měřic obilí, 
což bylo dáno tím, že Nemilany byly druhá nejlidnatější obec ve 
farnosti. Dům faráře byl podle visitačního protokolu ve špatném stavu 
a měl jeden pokoj a komoru. Farnost neměla samostatnou školní 
budovu. Učitel, který se rekrutoval z olomouckých jezuitů, musel 
vyučovat děti v pronajaté místnosti. Výuka ve venkovských školách 
spočívala v této době ve vyučování náboženství (katechismu). 

Situace ve farnosti se podle visitační zprávy z roku 1681 poněkud 
zlepšila. Vedle hlavního oltáře sv. Ondřeje byly nově vysvěceny tři 
postranní oltáře: sv. Anny, sv. Františka Xaverského a sv. Antonína 
z Padovy. Zasvěcení těchto oltářů dokládá rozvoj náboženských aktivit 
slavonínských farářů a farníků a svázanost vesnického prostředí 
s Olomoucí. Všichni tři zmínění svatí patřili k mnoha dalším svatým, 
skrze jejichž úctu katolická církev prezentovala svůj náboženský 
program. Kult sv. Anny a sv. Františka Xaverského byl spojen 
s olomouckým řádem Tovaryšstva Ježíšova (jezuity). Sv. Anna se už od 
14. století těšila v Olomouci velké úctě. Jezuité po svém příchodu do 
města převzali patronát nad tímto kultem. V této souvislosti vzniklo 
v Olomouci náboženské bratrstvo sv. Anny. Rovněž osoba sv. Františka 
Xaverského, který byl za svého života členem jezuitského řádu, 
dokládá vliv jezuitů na zdejší náboženský život. Už jsme zmínili, že 
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z řad olomouckých jezuitů, jejichž doménou bylo především vzdě-
lávání, pocházeli učitelé katechismu na slavonínské farní škole. 
U posledního sv. Antonína z Padovy není vztah mezi slavonínskou 
farností a Olomoucí tak jasný jako v případě sv. Františka. Kult 
sv. Antonína, který byl přímluvcem v případě neplodnosti či dobré 
sklizně, šířil františkánský řád, který rovněž patřil k významným 
činitelům katolické reformace. V Olomouci existovala ve františ-
kánském klášterním kostele Neposkvrněného početí Panny Marie 
(dnes dominikáni) kaple sv. Antonína Paduánského. Se sv. Františkem 
Xaverským ho spojovalo, že oba v průběhu svého života prováděli 
misijní činnost mezi nekřesťany. Tato skutečnost se mohla dobře využít 
při pastoraci slavonínských farníků.

V průběhu druhé poloviny 17. a 18. století se kontinuálně střídali 
na slavonínské faře duchovní, z nich někteří zastávali významné místo 
ve vyšší církevní správě. Zmiňme Josefa Torbergera, který držel funkci 
olomouckého děkana. Obdobný úřad zastával později Franz Müller, 
který kromě toho byl konsistoriálním radou. I v první polovině 
19. století byli slavonínskými faráři významní duchovní hodnostáři. 
Dva z nich byli členy olomoucké kapituly – Karl svobodný pán ze Zin-
nenburku (1809–1814) a Karl svobodný pán z Weitersheimu (1814 až 
1826), pocházející z dalekého Štrasburku. Josef Schenk (1826–1858), 
pocházející ze Slezska, byl olomouckým viceděkanem a konsistoriál-
ním radou. I když jména a původ většiny farářů ukazuje, že pocházeli 
z německých jazykových oblastí, přesto nemohla církev ignorovat 
dvojjazyčnost slavonínské farnosti. Z těchto důvodů probíhala kázání 
v němčině i češtině.

K farnímu kostelu samozřejmě patřil rovněž hřbitov. Na počátku 
19. století už starý slavonínský hřbitov nesplňoval nové hygienické 
normy a kromě toho nevyhovoval kapacitně kvůli stále rostoucímu 
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počtu obyvatel farnosti. V roce 1806 se proto dohodly všechny farní 
obce, že na vlastní náklady rozšíří starý hřbitov, který se nacházel hned 
pod kostelem. Každá obec měla ročně platit nájem 18 zlatých.

Bohatý náboženský život a zbožnost nemilanských obyvatel dokládají 
četné církevní památky, z nichž se některé na katastru obce zachovaly 
doposud. Jednou z nejdůležitějších byla a je kaple Sv. Jana a Pavla, 
která byla v roce 1825 vystavěna na náklady obce na místě dřevěné 
zvonice. V celé farnosti byly do té doby pouze dvě kaple a to 
v Kožušanech (1750) a Nedvězí (1817). V roce 1842 byl vysvěcen 
arcibiskupem Maximiliánem Josefem zvon sv. Floriána. Kaple podle 
Nemilanských nevznikla kvůli slávě a chvále zdejších obyvatel, ale, jak 
se dozvídáme z textu, který vznikl na památku této významné události 
v dějinách obce, k „větší slávě Boží“. Kromě zmínky o tehdy vládnoucím 
císaři, olomouckém purkmistrovi a vrchnostenských úřednících a arci-
biskupovi, jsou v tomto spise zapsáni i tehdejší představitelé obce 
a vlastníci statků a domů. Dozvídáme se z něho také o samotné 
výstavbě kaple. Stavbu realizoval olomoucký zednický mistr Franz 
Gottwald a další tesařské a klempířské práce prováděli rovněž olo-
moučtí řemeslníci. Zápis končí upomínkou pro příští generace: „tímto 
nejen naše děti a vnoučata, nýbrž naši následovníci a také ti, kteří budou dříve 
nebo později kdykoliv náhodně číst tuto listinu a uznali naši vynaloženou 
námahu a náklady při stavbě chrámu Páně, prosíme je, aby si na naše 
již dlouho odloučené duše a zemřelá těla, ne-li častěji, alespoň u každé 
v kapli držené svaté mše, vzpomněli a zbožnou vzpomínku do věčnosti 
poslali.“

Obec Nemilany vystavěla i další církevní památky; jednalo se 
o polní kapli na obecních loukách při cestě k Novým Sadům (dnešní 
ulice Sportovní), která je poprvé doložena na katastrální mapě z roku 
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1833. Ve stejném směru na polní cestě byla v roce 1713 zřízena socha 
Panny Marie Pomocné (dnes od obce k Aholdu). Kamenná socha 
sv. Jana Nepomuckého, jež byla vystavěna a vysvěcena v letech 1807 až 
1808, se prvně nalézala u skladiště střelného prachu olomoucké vojen-
ské posádky (západní část katastru směrem k Nedvězí). Poté, co byla 
prachárna během prusko-rakouské války (1866) vyhozena do povětří, 
byla socha přestěhována na roh fortu č. 11 (Lagerforts Nr. 11). V roce 1842 
byl zřízen obcí dřevěný kříž na cestě do Kožušan, a na stejném místě 
byl v roce 1872 vystavěn kamenný kříž. Další kamenný kříž byl zřízen 
v roce 1817 rolníkem Johanem Melzrem (za domem č. 18), předtím zde 
stál pouze dřevěný kříž. Na cestách vedoucích z obce bylo čtvero 
božích muk – dvoje na cestě k Nedvězí, dvoje při cestě do Kyselova.

Konkrétní pohnutky, proč tyto památky vznikly, neznáme. Mů-
žeme předpokládat, že u některých byla podnětem útěcha pro celou 
obec v nejisté době. Snad z těchto příčin vznikla i socha Panny Marie 
Pomocné, která byla zřízena během jedné z posledních morových 
epidemií (1713–1715). Obdobná socha je na morovém sloupu, vzniklém 
v téže době, v Olomouci na Dolním náměstí. Ke kříži, který stával při 
cestě do Kožušan, se vztahovala legenda (viz Pověst), že byl vybu-
dován na místě, kde byly pohřbeny oběti moru, který nastal na konci 
třicetileté války. 

Kromě nemovitých památek dokládajících zbožnost tehdejších 
obyvatel Nemilan, musíme také zmínit, že někteří obyvatelé obdaro-
vávali slavonínskou farnost zbožnými fundacemi, což byly finanční 
(ale i naturální) vklady, z kterých se hradily mše za duši fundátora. 
Toto obdarování bylo většinou součástí poslední vůle. Zbožné odkazy 
přesně rozepisovaly rozdělení peněz mezi jednotlivé náboženské 
úkony. Nešlo o malé částky, a proto mezi dárci najdeme především 
největší sedláky nebo případně nemilanského řezníka. Kupříkladu 
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nemilanský půlláník a bývalý dlouholetý rychtář Johan Nakladal ve 
svém testamentu z roku 1823 odkázal slavonínskému kostelu 300 
zlatých. Z úroku (5 %) měly být hrazeny mše za něho a „jeho přátele“. 
Ročně mělo proběhnout 20 mší, při nichž bylo vzpomenuto na tohoto 
štědrého dárce. O něco menší částku 120 zlatých věnovala v roce 1832 
Katharina Sach, vdova po půlláníkovi Georgu Sachovi. Na den 
sv. Floriána měla být konána zpívaná mše za ni a jejího manžela.

Slavonínská fara se rovněž starala o chudé ze své farnosti. 
O existenci farního chudinského fondu, z kterého byli finančně 
podporováni lidé žijící v nouzi, víme díky zachovalé účetní knize 
z konce 18. století. Nemilanští přispívali do tohoto fondu až od roku 
1827. V čele fondu stáli slavonínský farář a volení zástupci farníků, 
tzv. otcové chudých, kteří vedli účetnictví. Tito měli možnost 
doporučovat osoby, které měly pobírat příspěvek – např. v roce 1828 
navrhoval nemilanský „otec chudých“ Anton Endel faráři Josefu 
Schenkovi: „podepsaný ruku líbá, zasílá [žádost], aby toho času Augustina 
Dlohina vdovce z Nemilan, který podle doporučení a rozhodnutí obce má být 
přijat do chudinského institutu.“ Představení obce dbali, aby pomoc 
dostávali lidé, kteří neměli žádnou práci. Proto naopak nemilanský 
rychtář Bartholomäus Holey a purkmistr Georg Sach žádali, aby byla 
Mariana Krempel z rozhodnutí obce zbavena nároku pobírat pod-
poru, poněvadž se živila ruční prací.      

Sbírky byly dobrovolné a prováděly se dvěma způsoby – 
pravidelnými příspěvky nebo pomocí sbírky do chudinské poklad-
ničky, která probíhala po mši nebo obcházením domů. Kupříkladu 
v roce 1799 příjem fondu činil cca 134 zlatých, z toho bylo rozděleno 
mezi 9 chudých 103 zlatých. V roce 1805 už podporoval fond 
20 chudých, což byl na dlouhou dobu nejvyšší možný počet. Jmění 
fondu se postupně zvyšovalo – zejména poté, co v roce 1826 a 1828 

59
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věnoval jeden kožušanský sedlák 250 zlatých a jeden slavonínský 
sedlářský mistr 554 zlatých ve prospěch chudých ve slavonínské 
farnosti. V roce 1830 tak bylo rozděleno mezi chudé 281 zlatých. 
Z tohoto roku máme také doklad, že u slavonínské fary již existoval 
chudobinec (Hausarme). Hlavními příjemci podpory byli staří lidé, 
kteří už nemohli pracovat a nebyli schopni si zajistit klidné dožití na 
výminku. Nejvíce ohroženou skupinu tvořili vdovci a vdovy. Na 
příspěvky mohli dosáhnout pouze členové farních obcí. O „cizince“ se 
měly postarat jejich rodné obce nebo farnost.

Školství

Školství spadalo až do druhé poloviny 19. století pod dohled katolické 
církve. Učitelé nemuseli být duchovními, ale jak jsme výše uvedli, 
v druhé polovině 17. století docházeli na slavonínskou školu učit 
olomoučtí jezuité. Existenci samostatné školy v Nemilanech 
zaznamenáváme od roku 1736, kdy olomoucká městská rada povolila 
obci Nemilany a Blatci mít vlastního učitele (Schulmeister), který měl 
učit děti čtení, psaní a náboženství. Každý adept na učitelské místo 
musel projít přezkoušením z katolického katechismu u slavonínského 
faráře. Nejspíš až do 80. let 18. století se vyučovalo v pronajaté 
místnosti. Kolem roku 1780 byla podle ztracené německé obecní 
kroniky v domě číslo 46 (dnes č. 48, roh ulice Kožušanská a Raisova) 
zřízena na náklady obce první škola. Až do roku 1850 byla filiální 
školou slavonínské farní školy. 

Na konci 18. století, přestože existovala v obci škola, byla znalost 
čtení a psaní místních obyvatel velice nízká, jak jsme mohli vidět 
v případě volby obecních představených. V roce 1774 vyšel známý 
Všeobecný školní řád, ve kterém byla zavedena povinná školní 

.
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docházka. Školy byly rozděleny do třech kategorií – triviální, hlavní 
a normální pro studium učitelů. Základní triviální školy měly vznikat 
ve městech a venkovských obcích při katolické faře. Skladba předmětů 
se nijak nelišila od předchozí praxe. Žáci ve věku mezi 7 a 12 lety se učili 
v mateřském jazyce třem předmětům (trivium) – čtení, počítání a ná-
boženství. 

Z roku 1784 známe jméno nemilanského (pomocného) učitele, 
kterým byl jistý Martin Stefe (65 let). Na počátku následujícího století 
byl kantorem Josef Kopřiva. Podle zprávy okresního inspektora z roku 
1843 chodilo do školy 29 chlapců a 31 dívek. Učitel Anton Schindler 
vyučoval výlučně v německém jazyce. Obec ustanovila jako dohlížitele 
ve školních záležitostech sedláka Mathäuse Melzera. Kvůli nedo-
statku učitelů po roce 1850 učil na zdejší škole slavonínský učitel Alois 
Jirmer. V roce 1869 říšský školský zákon znamenal konec dohledu 
církve nad školství. Tuto agendu zcela převzala státní administrativa.
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Konec vrchnostenské správy a poddanství znamenal počátek nové 
společnosti, která se skládala z rovnoprávných a svobodných občanů. 
Ve druhé polovině 19. století nedošlo pouze k ideové proměně, nýbrž 
proběhla transformace v sociálním a hospodářském životě. 
Industrializace neobsahuje jenom technologickou modernizaci (tzv. 
průmyslovou revoluci), avšak jde o komplexní proces rozšiřování 
masové formy výroby a distribuce zboží a služeb, jenž vedl ke snížení 
podílu zemědělství v ekonomice. 

V sociální sféře proběhla někdy postupně, někdy radikálně 
proměna života jednotlivců či celých komunit. S nástupem občanské 
společnosti se objevily kulturní fenomény jako nacionalismus, socia-
lismus nebo konzervativismus, které se projevovaly v nejrůznějších 
rovinách každodenního života. I když se stát a státní administrativa 
více či méně sekularizovaly a v náboženské praxi a idejích došlo ve 
vztahu k předchozímu období k proměně, náboženství a duchovní 
autority i nadále vstupovaly do veřejného prostoru a aktivně ho 
utvářely. 

Tato etapa dějin byla rovněž poznamenána dvěma světovými 
válkami a dvěma zhoubnými totalitními ideologiemi – nacismem 
a leninsko-stalinistickým komunismem. Zejména druhá světová 
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válka a její následky měly na další vývoj nejen v naší obci katastro-
fický vliv. 

Česky mluvící obyvatelé (společně s Židy a Romy) byli v Nemila-
nech stejně jako v celém Protektorátu Čechy a Morava považováni 
nacisty jako rasově podružný typ lidí. Němečtí nacisté z Nemilan 
využili situace a uzavřeli zdejší menšinovou školu a zakázali české 
spolky. Nelze však uplatnit kolektivní vinu na všechny německé 
obyvatele Nemilan. Nemnoho obyvatel bylo opačného smyšlení, 
anebo v horším případě mělo apatický vztah k rasistickému naciona-
lismu. Existencí nacistického zlovolného režimu nelze jednoduše 
ospravedlnit křivdy a násilí páchané po skončení války. Naštěstí 
probíhal odsun nemilanských Němců bez zásadních excesů, což nelze 

10říct o jiných místech v Čechách a na Moravě.            
Stalinistický komunistický režim (1948–1956) si v radikálnosti 

svých metod a cílů nezadal s předchozí nacistickou vládou – „očištění“ 
společnosti od nespolehlivých a „reakčních“ osob a ignorace základ-
ních lidských práv (na majetek, názor a vyznání) byly pro tuto dobu 
charakteristické. Jeho „mírnější“ nástupce, autokratický socialistický 
stát (1956–1989), pokračoval bez zpětné reflexe a kritiky ve své „cestě 
ke komunistické společnosti“. Tzv. pražské jaro znamenalo pouze 
v určitých mantinelech vedenou celospolečenskou diskuzi.

Sociální a hospodářský život

Ve druhé polovině 19. století i nadále rostl počet obyvatel Nemilan. 
Pokud v roce 1832 žilo v 76 domech 673 obyvatel, tak o více než padesát 
let později – v roce 1886 bydlelo v 90 usedlostech již 784 lidí. Před 

.

10 STANĚK, Tomáš. Odsun Němců z Československa 1945–1947. Praha, 1991.
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.

10 STANĚK, Tomáš. Odsun Němců z Československa 1945–1947. Praha, 1991.
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první světovou válkou to bylo už 104 domů s 829 obyvateli. Ani 
poválečné těžkosti nezpomalily demografický rozvoj obce, naopak 
došlo ke skokovému nárůstu nově postavených domů a samozřejmě 
i obyvatel. Na počátku 30. let žilo v 189 domech přes 1 200 lidí. Většina 
nových budov vznikala v severovýchodní části obce. Výstavba buď 
navazovala na starší uliční síť (byly prodlouženy ulice Lidická 
a Povelská), nebo vznikly úplně nové ulice (Česká čtvrť, Janíčková, 
Hviezdoslavova, Bystřinova a Sportovní).

Nové domy vzniklé v meziválečném čase se lišily od starší selské 
zástavby jednoduchou kompozicí. Neměly uzavřené dvory, ale pouze 
malé hospodářské zázemí. V těchto domech žili převážně dělníci, 
úředníci a řemeslníci. Například přízemní dům č. 162 zedníka Karla 
Kronese, který byl postaven v roce 1927, se skládal jenom z jednoho 
pokoje, kuchyně a sklepa. Daleko větší dům (č. 171) si v roce 1928 
postavil drážní zaměstnanec Anton Tezzel. Přízemní stavba měla dva 
obývací pokoje, kuchyň a směrem do dvora vedl hospodářský trakt 
s prádelnou, chlévy a kolnou. 

V katastru obce vznikaly v této době i relativně honosnější 
a modernější domy villového typu. Účetní Alois Suchy si v roce 1930 
postavil dále od centra Nemilan při cestě do Povlu přízemní dům
s obytným podkrovím (dnešní č. 164). Stavba pozbyla jakýchkoliv 
hospodářských funkcí (kromě sklepů) a většina interiéru byla využí-
vána jako obytný prostor: tři pokoje, kuchyň, koupelna, předsíň, 
splachovací záchod a venkovní veranda. Plně reprezentovala sociální 
status majitele.

Sčítání lidu až do vzniku Československé republiky neregistro-
valo žádnou větší skupinu osob hlásící se k české národnosti. 
V Nemilanech tak jako v některých dalších obcích kolem Olomouce 
(Hněvotín, Slavonín, Kyselov nebo Neředín) převažovalo německé 
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etnikum. Teprve po roce 1918 rostl počet lidí hlásících se k české 
národnosti. Jak jsme již zmínili, během 20. let 20. století došlo 
prudkému demografickému rozvoji. Především přistěhovalci české 
národnosti měli největší podíl na poválečném rozvoji obce. 

Druhá světová válka znamenala v dějinách Nemilan zásadní 
společenský a demografický zlom. Po skončení druhé světové války 
byla na základě tzv. Benešových dekretů odsunuta převážná část 
českých a moravských Němců z Československa. V případě Nemilan 
došlo v této souvislosti k náhlé sociální a národnostní změně. Rodiny 
nemilanských Němců se po válce usadili v Bavorsku a Bádensko-
-Württembersku. Počet obyvatel těsně po skončení války klesl z 1 200 
na 900, z nich jen nepatrnou část tvořili čeští a němečtí (zejména 
smíšené rodiny) starousedlíci – např. rodiny Krbečků, Vrzalů, 
Chorých, Vlachů, Gašperutů, Havlíčků, Güntnerů, Melzerů nebo 
Kouřilů. Čeští osídlenci, kteří obdrželi zkonfiskovaný německý 
majetek, pocházeli buď z blízkých vesnic, nebo z Javoříčka a případně 
z jiných oblastí republiky nebo Volyně (dnes Ukrajina). 

Taková radikální změna obyvatel se projevila ve vztazích mezi 
starousedlíky a nově příchozím obyvatelstvem. Podle školního kroni-
káře Františka Stehlíka, řídícího učitele na obecní škole, vznikaly 
různé konflikty o rozdělování majetků po Němcích a vzájemné osočo-
vání. Autor kroniky zaznamenal kupříkladu spor uvnitř rodičovského 
sdružení. Podstata této rozepře ležela nejen v přepjatém nacionalismu 
nových osídlenců, kteří v poválečném čase odmítali bez rozdílu vše, co 
zavánělo „němectvím“. Rovněž starousedlíci si těžko zvykali na novou 
situaci. Již v červnu 1945 byla svolána ustavující schůze rodičovského 
sdružení, na níž byl zvolen místní český rodák Oto Havlíček. 
Poněvadž ale byla jeho manželkou Němka, zvedl se proti této volbě 
odpor. Kronikář píše: „Všichni čeští rodiče odešli s protestem a žádali svolání
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druhé schůze, což provedeno bylo dne 15. června. Účast na této schůzi byla 37 
rodičů – mezi nimi i Němců, jimž povolil MNV posílati děti do české školy – 
a při bouřlivých volbách akklamací zvolen předsedou p. Spurný Jaroslav 
26 hlasy; 4 rodičové (Havlíček Oto, Krbeček a Krbečková, p. Chorý, který 
neměl dětí školou povinných) byli zásadně proti této volbě.“ Podle kronikáře 
měly tyto rozepře špatný vliv na místní školství: „Již zde při obou 
schůzích nebyl zájem rodičů o prospěch školy a žáků, ale vyvrcholila zde třenice 
politických stran bez ohledu na národnost.“

Počet obyvatel Nemilan se v druhé polovině 20. století nijak 
zásadně neměnil. Mezi léty 1961 a 1970, kdy došlo ke sčítání lidu, 
žilo v Nemilanech 932, resp. 923 osob. Ukazatelé o počtech domů 
a jejich stáří z těchto let jasně dokazují, že nedošlo po roce 1945 
k žádnému stavebnímu rozmachu, jako tomu bylo v meziválečném 
období (pouze 15 % domů bylo postaveno v mezidobí 1946–1961). 

K dalšímu rozvoji obce přispěla paradoxně jedna z největších 
povodní minulého století. V červenci 1997 postihla nejen Moravu 
a Slezsko, ale rovněž i velkou část střední Evropy ničivá povodeň. 
Rozlitá řeka Morava zaplavila východní část Nemilan (především 
ulice Janíčková, Povelská, Bystřinova, Hviezdoslavova, Sportovní, 
U Sokolovny a Česká čtvrť). V Nemilanech nezanechala povodeň tak 
velkou stopu jako v jiných okolních obcích a pouze dva domy musely 
být zbourány. Po povodni investovalo město Olomouc nemalé finan-
ční prostředky do výstavby komunální infrastruktury. Nemilany byly 
připojeny k městskému vodovodu a došlo k plynofikaci. Po vstupu 
naší země do Evropské unie došlo v letech 2004 až 2006 k výstavbě 
kanalizace, která byla z poloviny hrazena z evropských fondů. 
V této souvislosti došlo k rekonstrukci uliční sítě, při níž olomoučtí 
archeologové nalezli významné artefakty o pravěkém a středověkém 
osídlení.
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I když do počátku nového tisíciletí mírně poklesl počet obyvatel 
Nemilan (v roce 2001 bylo napočítáno 884 lidí), přesto lze předpo-
kládat, že v souvislosti s výstavbou nových domů na jihovýchodním 
okraji obce (nové ulice Kopretinová a Návětrná) dojde v následujících 
letech k novému přírůstku obyvatel.

V hospodářském a sociálním životě Nemilan došlo v druhé polovině 
19. století a především ve 20. století k pozvolnému procesu proměny 
převážně zemědělské lokality v předměstskou obec, což znamená 
snižující se počet lidí pracujících v zemědělství a růst podílu osob 
zaměstnaných v průmyslu a službách. Rovněž každodenní život 
Nemilanských – slavnosti, volný čas, spolková činnost, hmotná 
kultura – se čím dál více blížil městským vzorům.  

Již před první světovou válkou lze konstatovat, že velká část 
obyvatel Nemilan se už neživila pouze zemědělstvím. Růst obce 
byl spjat s průmyslovým rozvojem na Olomoucku. Nemilany díky 
výstavbě olomoucko-prostějovské dráhy na konci 70. let 19. století 
(železniční zastávka Nemilany vznikla v roce 1880) dále prohloubily 
ekonomickou integraci s lokálními centry výroby (s Olomoucí 
a Prostějovem). Nemilanský seznam voličů z 30. let 20. století jasně 
ukazuje rostoucí význam nezemědělského sektoru v životě zdejších 
obyvatel. Vedle tradičních rolnických rodin nacházíme početnou 
skupinu místních živnostníků (pekařů, hospodských, zámečníků, 
ševců nebo krejčích), drážních zaměstnanců, zedníků a zemědělských 
a průmyslových dělníků. 

V tomto období existovaly v Nemilanech dva významné 
podniky. Stará městská cihelna (jejíž provoz začal nejspíš od 
konce 18. století), která ležela na hranicích Nemilan a Kyselova 
a zaměstnávala mnoho nemilanských obyvatel. Ještě v roce 1888 
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zde pracovalo kolem 90 cihlářů, ale ve třicátých letech byl provoz 
ukončen. Po druhé světové válce byl zde neúspěšný pokus obnovit 
výrobu. 

Další významným podnikem byl Dehet, založen v roce 1927 
Janem Lošťákem v bývalém mlýně (č. 103), dnes poblíž skladiště 
AHOLD na ulici Dolní Novosadská. Tato firma vyráběla asfaltovou 
krycí lepenku a jiné dehtové výrobky. V roce 1949 jí bylo odebráno 
živnostenské oprávnění v souvislosti s nucenou likvidací samostatných 
živností po únoru 1948 a tím zanikla.

Kromě těchto poměrně velkých podniků existovalo v obci 
několik menších živnostníků. Podle soupisu z roku 1949 byli v Nemi-
lanech dva hostinští (Rudolf Chorý a Oldřich Prečan), dva obchodníci 
se smíšeným zbožím (Blažej Hubáček, Budoucnost), dvě švadleny 
(Terezie Neuhauserová a Valburga Žvačková), tři krejčí (František 
Kýr, Alois Havlén, Tomáš Juračka), jeden pekař (František Axman), 
kolář (Jaroslav Pistora), kovář (Bohumil Grecman), holič (František 
Svoboda), švec (Jan Schnabel), sedlář (Václav Mareček), pokojový 
malíř (Josef Peňáz) a prodejce ovoce a zeleniny (František Šafář).

Živnostenské právo bylo před rokem 1948 přísněji regulováno 
než v dnešní době. Často přihlíželo k místním hospodářským po-
měrům, ale především se dbalo na kvalifikaci živnostníka. Každý 
malovýrobce musel být členem oborového živnostenského sdružení. 
Tak například místní hostinští byli členy Společenstva hostinských a vý-
čepníků okresu Olomouckého venkova se sídlem v Olomouci.  

Jednou z nejvýznamnějších živností v obci bylo právě pohostin-
ství. Nejen že pivní a vinný výčep vynášel svému majiteli nemalé 
finanční výnosy, rovněž jeho sál byl dlouho jediným místem, kde se 
odehrával místní společenský život. Konaly se zde schůze nejrůzněj-
ších českých a německých spolků nebo taneční zábavy. V obci existoval 
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po delší čas pouze jeden obecní hostinec (dnes č. 99, sídlo Komise 
městské části Nemilany), který měl dlouhou tradici. Teprve až na 
počátku 70. let 19. století byl zřízen druhý hostinec. Jeho vznik 
neprobíhal bez komplikací a poukazuje taktéž na různé zájmové 
skupiny uvnitř obce.  

V roce 1871 žádal domkař Peter Matschak o povolení zřídit 
v Nemilanech druhé pohostinství. Obecní rada odmítla jeho žádost, 
poněvadž se obávala, že by další hospoda v obci snížila výdělek 
dosavadního obecního výčepu. Doslova bylo žadateli sděleno, že 
„obecní výbor nemá povinnost obecní majetek zmenšovat, nýbrž zvětšovat.“ 
Žádost Petera Matschaka podporovali místní domkaři, kteří neměli 
díky nerovnému volebnímu právu tak silné zastoupení v obecní 
samosprávě jako majetnější rolníci. Domkaři se domnívali, že jeden 
výčep v obci už nedostačuje velkému počtu obyvatel. Podle nich bude 
zřízení další hospody ku prospěchu zejména chudších obyvatel 
Nemilan. Žádosti Petera Matschaka, který se odvolal proti rozhodnutí 
obecní rady, bylo nadřízenými státními orgány nakonec vyhověno, 
a ve svém domě č. 79 (dnes č. 8) si mohl zařídit hostinec. 

Co se týče obecní hospody, tak ta byla v roce 1876 prodána 
nemilanskou obcí Laurenzi Matschakovi. Po něm provozoval živnost 
jeho syn Laurenz, který byl mimo jiné v roce 1918 zvolen starostou. 
V roce 1926 od něj odkoupil hostinec Rudolf Handl původem ze 
Šumperska. Za tři roky přešel podnik do rukou místního rodáka 
Richarda Holei. Za druhé světové války provozovala hostinec Aloisie 
Maderová. Po válce byl jako německý majetek zkonfiskován a jako 
národní správce byl určen starousedlík Rudolf Chorý, bývalý četník. 
Po nucené likvidaci maloživnostníků po únoru 1948 byl Chorý zbaven 
živnostenského oprávnění a hostinec zanikl. Poté existovala v obci 
pouze tzv. Prečanova hospoda (dnes č. 8).                
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Vývoj ve druhé polovině 20. století dále prohloubil transformaci 
vesnického života. Socialistická hospodářská politika preferující těžký 
a strojírenský průmysl znamenala razantní odliv pracovní síly ze 
zemědělství. Tento proces nemohl Nemilany, díky blízkosti Olomou-
ce, nepoznamenat. Podle sčítání lidu z roku 1970 pracovalo v země-
dělství 88 ze 498 ekonomicky aktivních obyvatel. Naopak v průmyslu 
bylo zaměstnáno 207. Dominantní část Nemilanských dojížděla za 
prací mimo obec. Lze předpokládat, že tento trend se do současnosti 
nijak zásadně nezvrátil.

Přechodu od agrární vesnice k předměstské lokalitě napomohl i vývoj 
v zemědělské politice po únoru 1948 – zejména proces nucené kolekti-
vizace a vznik Jednotných zemědělských družstev (JZD). Původně byla 
družstva zřizována na dobrovolném základě, ale v mnoha obcích ne-
došlo k uspokojivému vývoji, protože velká část rolníků neprojevovala 
zájem o vstup do družstva. Vedle toho byla vedena komunistickou 
stranou nenávistná a demagogická kampaň nejen proti velkým rolní-
kům (označovaných za „bankéře“, a především za „kulaky“), ale 
obecně proti všem samostatným malorolníkům. To ale vedlo k pro-
následování a zatýkání rolníků a rovněž k většímu tlaku na „dobro-
volný“ vstup do JZD.

V Nemilanech vzniklo JZD v roce 1949. Na počátku do něho 
vstoupilo 16 zemědělců a 52 drobných podílníků. Celková výměra 
obhospodařované půdy družstva činila cca 250 ha. Později došlo k za-
orávání mezí a scelování polí a ke společnému ustájení dobytka. 
Především prostřednictvím Místní zemědělské komise při Místním 
národním výboru (MNV) se snažili komunisté a zástupci JZD přesvědčit 
rolníky o vstup do družstva. Na jedné schůzi z května 1949 došlo 
k bouřlivé diskuzi mezi některými zemědělci a zástupci KSČ, MNV 
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a JZD. Někteří samostatní rolníci jako Stanislav Dočkal se stavěli podle 
zápisu ze schůze do opozice vůči kolektivizaci. Dočkal prohlásil, že: 
„hájí svobodné rozhodování, chce svobodně jednat, pracovat a myslet.“ 
Představitelé obce a komunisté přísně napomínali kritiky, že takové 
chování je nepřípustné a odporuje centrálnímu usnesení KSČ. Napří-
klad František Stehlík, již výše zmíněný učitel a kronikář, napomenul 
přítomné, „kteří tleskají a souhlasí s oposicí, zejména členové KSČ, varuje 
před podobným jednáním z důvodu, že tím jednají proti usnesení strany KSČ 
a připomíná, bude-li se to opakovat, že budou voláni k zodpovědnosti“. 

Samozřejmě mnoho zemědělců vstoupilo do JZD dobrovolně, 
ale administrativním a hospodářským nátlakem byli nuceni i ostatní 
rolníci. Kupříkladu samostatní zemědělci museli odvádět vyšší od-
vody (tzv. dodávkové úkoly) z úrody nežli členové JZD. Právě touto 
formou bylo tlačeno na samostatné rolníky pro vstup do družstva, 
navíc MNV neustále agitovalo u zemědělců. Na konci 50. let už většina 
zemědělců byla členy JZD. V roce 1960 obhospodařovalo družstvo 
436 ha půdy a pracovalo v něm 83 družstevníků. 

Velkým problémem nemilanského družstva bylo špatné vedení 
a hospodaření. Nedostatky ve vedení vygradovaly na konci 50. let. 
V roce 1959 bylo kompletně vyměněno představenstvo a hlavním 
důvodem této změny bylo „nedostatečné plnění povinností, které vyplývaly 
z jednotlivých funkcí a následkem toho špatný hospodářský efekt celého 
hospodaření JZD, za rok 1959“. Celkový deficit v družstevní pokladně 
činil skoro 750 000 Kčs. Podle revizní komise MNV byl na vině chybný 
lidský faktor, ne samotný systém řízení a hospodaření: „Nový způsob 
socialistického hospodaření vyžaduje nezbytně změnu myšlení člověka 
a nový poměr k socialistickému vlastnictví. Dosud však tyto změny 
u našich družstevníků nenastaly. V důsledku toho je v současné době nedosta-
tečný výběr politicky vyspělých družstevníků pro funkce do představenstva 
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a revisní komisi.“ Špatné vedení mělo za následek tristní pracovní 
morálku ostatních zemědělců a deficitní hospodaření družstva: 
„Zatím, co převážná většina družstevníků pracuje obětavě, při plnění 
pracovních úkolů, jsou mnozí, kteří přidělenou práci radikálně odmítají, 
dávajíce přednost svým osobním zájmům… Proto také nejsou různé práce 
provedeny včas, což je možno pozorovat na hospodářských výsledcích JZD.“ 

Pro zlepšení hospodářských výsledků došlo v průběhu 60. a 70. 
let k několikerému slučování menších družstev do větších skupin. 
V roce 1962 se spojila družstva Slavonín, Nemilany a Olomouc-Nové 
Sady do jednoho JZD Slavonín-Nemilany se sídlem ve Slavoníně 
s orientací na rostlinnou výrobu a zejména na pěstování zeleniny. 
Později v roce 1974 se družstvo sdružilo s JZD Nedvězí a vzniklo JZD 
Blata se sídlem v Nedvězí. Čtyři roky poté se, po sloučení JZD Blata 
s hněvotínským JZD Klas, přesunulo vedení družstva do Hněvotína. 

Přesto, že se ekonomická rentabilita zlepšovala, ani v 60. letech 
neustaly spory uvnitř JZD. V roce 1963 byl odvolán předseda JZD Jan 
Smitala a ekonom Horáček kvůli podezření z finanční machinace 
v družstvu. V roce 1965 probíhala samozvaná petice, aby byl Jan Smital 
znovu uveden do funkce předsedy JZD, „protože v družstvě jsou nepo-
řádky a chaotický stav“. Nevíme, jestli toto obvinění nebylo vykonstruo-
vané, ale Smital zmínil v roce 1968 na plenární schůzi MNV při kritice 
Vlastimila Vlčka, předsedu JZD a kandidáta na poslance do MNV 
a jeho roli v trestním udání údajného rozkrádání družstevního majet-
ku: „Dále se také Vlček Vlastimil propůjčil vyšetřovacím orgánům a neprávem 
obvinil s. Smitala z rozkrádání, což se vůbec nezakládá na pravdě.“ 

Nelze však situaci uvnitř JZD popisovat pouze v negativním 
světle. Přes počáteční odpor rolníků a nucené vstupy do družstva se 
JZD stalo součástí každodenního života obce (jiné alternativy v letech 
1948–1989 ani nebyly). V obecném srovnání však socialistické 
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zemědělství, co se výnosů týče, bylo nesrovnatelně méně výnosné než 
agrární výroba v nesocialistických zemích. Kolektivizace však silně 
poznamenala sociální a kulturní život českého a moravského venkova. 
Pod heslem „socializace vesnice“ byla z venkova odstraněna jeho 

11základní sociální skupina – samostatní rolníci.          

Obecní samospráva a politický život

Po roce 1848, respektive 1849–1850, se Nemilany staly plně samo-
správnou obcí, tak, jak tento pojem chápeme dnes. I konzervativní 
kruhy, které na víc než deset let potlačily prosazování reforem státního 
zřízení, zastávaly názor, že „základem svobodného státu jsou svobodné 
obce“. Březnová oktrojovaná ústava z roku 1849 přiznala obcím tato 
elementární práva: svobodná volba představitelů, přijímání nových 
členů do obecního svazku (od čehož se odvíjela problematika 
sociálního zajištění občana a jeho politická práva), samospráva vlast-
ních záležitostí a transparentnost v nakládání s obecním majetkem 
a jednání obecní samosprávy. Obecní samospráva měla dva základní 
okruhy působnosti – přirozený a přenesený. První se týkal všech 
záležitostí vztahujících se k zájmům obce. Přenesená působnost 
zajišťovala vykonání veřejných věcí, jež byly delegované na obec 
státem. Jejich výkon byl hrazen z rozpočtu obce a byl pod kontrolou 
státu. V případě, že výnosy z obecního jmění a jiných příjmů nestačily 
pokrýt výdaje obce, mohla obec nařídit přirážky na daních a to ve 
vlastní kompetenci do 10 % přímých a 15 % nepřímých daní. Vyšší 
přirážky musely být schváleny vyššími úřady. 
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Zákony rozlišovaly mezi členy obce (Gemeindeglieder) a cizími 
(Fremde). Za člena obce, respektive držitele domovského práva v dané 
obci, byli považováni lidé mající v obci majetek či právo vykonávat 
řemeslo, osoby žijící v obci nejméně deset let a také lidé rakouského 
občanství, kteří byli obcí formálně přijati do domovského svazku. 
Ženy mohly získat domovské právo sňatkem. Domovské právo dítěte 
nevznikalo na základě místa jeho narození, ale vázalo se na domov-
skou příslušnost rodičů. Držba domovského práva byla důležitým 
faktorem pro udělování sociální podpory ze strany obce. Stát v této 
době nebyl garantem sociálního zabezpečení občanů. Všechny výdaje 
spojené se stárnoucími, chudými a invalidními padaly na bedra obce. 
Nedostatky tohoto systému se nejvíce ukazovaly v prudce rozvíjejících 
se industriálních městech. Samospráva těchto měst nechtěla přijmout 
zodpovědnost za lidi, kteří v nich pracovali, ale neměli domovské 
právo, což finančně zatěžovalo venkovské obce. V roce 1869 žilo 80 % 
obyvatelstva Moravy mimo obec svého narození.      

Od domovského práva se částečně odvíjela taktéž politická práva 
občana a aktivní spoluúčast na obecní samosprávě. Volební řády 
z období „starého Rakouska“ nepřiznávaly, až na krátké období před 
první světovou válkou, všem dospělým občanům stejné, tajné (hla-
sovalo se ústně) a všeobecné volební právo. Až na výjimky mohli volit 
pouze muži starší 24 let. Volební právo bylo spojené především 
s odvodem daní. Podle výše odváděných daní byli voliči rozděleni do 
tří voličských sborů. Kromě nich disponovali volebním právem státní 
zaměstnanci, šlechtici a právnické osoby. V Nemilanech to byli vrchní 
učitel a zástupce olomoucké kapituly, Ferdinandovy severní dráhy, 
Nových Sadů a olomouckého magistrátu. Každý sbor reprezentoval 
třetinu odváděných daní (nikoliv třetinu voličů) a vybíral třetinu členů 
obecního výboru. Tak v Nemilanech v roce 1891 stačilo ke zvolení 
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v prvním sboru  7 hlasů, v druhém 
8 hlasů a v třetím 50 hlasů. Obecní výbor volil představenstvo obce, 
složené ze starosty a minimálně dvou obecních radních. Tímto 
systémem byli z politického života vyčleněni chudší námezdní dělníci, 
rolníci a řemeslníci.

První obecní volby proběhly v roce 1850, z politických důvodů se 
až do roku 1860 nekonaly další. Obecní výbor celkově měl v této době 
8 členů, později se jejich počet zvýšil na 12. O výsledcích prvních voleb 
se nám nedochovaly doklady. Pouze z veřejných listin víme jména 
prvních starostů. V Nemilanech byl prvním zvoleným starostou 
Ferdinand Endl. Obecní radu tvořili Mathäus Melzer a Josef Tobias 
a obecní výbor Johan König, Mathias Kluger. V 60. letech byl 
starostou Franz Doleschel a v 70. letech Melzer Johan. 

Teprve z konce 19. století je nám znám průběh volebního klání. 
V této době neexistovaly na venkově formální politické strany, spíše lze 
mluvit o zájmových blocích. V Nemilanech probíhal výběr kandidátů 
a samotné volby poklidně. Navržení kandidáti na starostu a radní 
neměli protikandidáty. V červnu 1888 v domě dosavadního starosty 
Vincenta Endla nejprve proběhly volby dvanáctičlenného obecního 
výboru. O několik dní později se uskutečnila volba starosty a dvou rad-
ních. Starostou byl jednohlasně zvolen dosavadní Vincent Endl. Taktéž 
oba navržení kandidáti na členství v obecní radě byli hladce zvoleni. 

Většina členů obecní rady byli, díky daňovému censu, zámož-
nější rolníci, ale také mezi nimi najdeme domkaře a zahradníky. 
Například to dobře ilustruje složení obecní rady v roce 1891: pouze dva 
domkaři seděli v radě, ostatních deset míst připadlo na sedláky. 
V tomto roce disponovalo volebním právem 117 fyzických a 5 práv-
nických osob, což tvořilo asi méně než dvě pětiny dospělého obyva-
telstva. Při posledních volbách před vypuknutím první světové války 

, kde byli největší daňoví poplatníci,
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v roce 1913 se počet voličů zvýšil na 176. Volební účast se v Nemilanech 
pohybovala většinou kolem 50 %, ale v roce 1913 to bylo jen tristních 
20 % a to hlavně kvůli nezájmu chudších voličů (z nich volilo 9 %).

Se vznikem Československé republiky na podzim roku 1918 se 
výrazně proměnila volební praxe obecní samosprávy. Ústava nového 
státu kodifikovala tajné, přímé a všeobecné volební právo, dospělé 
ženy měly stejná politická práva jako muži. Zvláště pro Nemilany 
byla změna volebního systému zásadní, neboť česká menšina, stejně 
jako jejich chudší němečtí spoluobčané, se mohla plně účastnit na 
správě obce.

V prosinci 1918 Nemilanští předložili okresnímu úřadu žádost 
o zbavení starostenského úřadu Eduarda Holeie a zřízení volebního 
výboru, který by připravil obecní volby. V lednu 1919 došlo k volbě 
prozatímního starosty, kterým se stal hostinský Laurenz Matschak. 

Nemilany, jako převážně německou obec, v roce 1919 minula 
první velká integrační vlna, kdy bylo mnoho olomouckých před-
městských částí a obcí, v níž mělo převahu české etnikum, připojeno 
k městu Olomouc. Toto slučování mělo za cíl politicky oslabit 
převážně německé obyvatelstvo historické Olomouce.      

V prvních volbách v listopadu 1919 hlasovalo 381 obyvatel Nemi-
lan. Poprvé se dozvídáme o politických stranách v této obci. Vítězství 
získali němečtí sociální demokraté (Deutsche sozialdemokratische Partei), 
kteří v Nemilanech sdružovali většinou maloživnostníky, dělníky 
a drážní úředníky. Kandidovaly za ně i dvě ženy. Jména některých 
kandidátů se později objevovala na volební listině nemilanské české 
strany (František Vrzala, Jan Indrák), z čehož lze usuzovat na 
tolerantní přístup místních německých sociálních demokratů k české 
menšině. Druhou nejsilnější stranou byla křesťanskosociální strana 
(Deutsche Christlichsoziale Volkspartei), která zastupovala tradiční 
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zemědělské elity Nemilan. Poslední skončili němečtí nacionalisté 
(Deutsch-soziale Volkspartei). Prvním starostou byl zvolen za agrárníky 
Franz Thomas a místostarostou se stal sociální demokrat Laurenz 
Matschak, hostinský. Účast v prvních volbách do parlamentu a senátu 
byla oproti předválečnému období výrazně vysoká, skoro 90 %.

Teprve v druhých obecních volbách v roce 1923 postavila česká 
menšina pod názvem Česká volební skupina svou vlastní kandidátku. 
Poněvadž český živel nebyl dosud ukotven v sociálním životě Nemi-
lan, byli všichni čeští kandidáti státními úředníky. Získali ve volbách 
dva mandáty z patnácti, ostatní připadly německým stranám. Zvoleni 
byli řídící učitel na české menšinové škole Jan Jandera a průvodčí 
Bohumil Kouřil, který se od této doby až do 60. let aktivně podílel na 
veřejném životě v naší obci. V těchto volbách opět zvítězili sociální 
demokraté, kteří postavili v Nemilanech svou kandidátku pod názvem 
Minderbemittelten. Za ní skončili křesťanští sociálové a agrárníci (nyní 
nazývaní Bund der Landwirte). Starostou se opět stal rolník Franz 
Thomas. 

Toto rozpoložení zůstalo nezměněné až do voleb v roce 1927, kdy 
zvítězilo před sociálními demokraty volební uskupení Deutsch Wahl-
gemeinschaft, které mělo nadpoloviční počet mandátů a zasadilo se 
o pokračování Franze Thomase ve starostenském úřadě. Přes neúspěš-
nou kandidaturu Bohumila Kouřila na post místostarosty se ukazuje, 
že ve 20. letech byly německo-české vztahy v Nemilanech na relativně 
klidné úrovni. Češi se nejspíš spojili se sociálními demokraty, a pod-
pořili jejich kandidáta na starostu. Naopak sociální demokraté 
hlasovali pro Bohumila Kouřila. 

Ve volbách v roce 1931 zvítězili němečtí křesťanští sociálové těsně 
před Německou nacionálněsociální dělnickou stranou (Deutsche natio-
nalsoz. Arbeiterpartei, DNSAP), která zastávala na rozdíl od ostatních 
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zemědělské elity Nemilan. Poslední skončili němečtí nacionalisté 
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německých stran výrazně protičeskou politiku. Nakonec byla v roce 
1933 zrušena za protistátní činnost. Česká sdružená strana získala třetí 
nejvyšší počet hlasů. Pod nimi skončili němečtí sociální demokraté 
a agrárníci. Po třech volebních obdobích skončil ve starostenském 
úřadě Franz Thomas, a nahradil jej Richard Schenk, rolník a kandidát 
křesťanské sociální strany. Místostarostou se stal rolník Josef Nemlu-
vil, zástupce německých nacionalistů. 

Spolupráci mezi českými představiteli a německými sociálními 
demokraty ilustruje pak situace po zákazu DNSAP, kdy český spolek 
Národní jednota adresoval zemskému úřadu v Brně dopis, ve kterém 
požadují očištění obecního zastupitelstva od hakenkrajclerů. „Odbor 
Národní jednoty v této obci má živou snahu, aby tyto německé záludy byly 
překonány a docíleno klidného soužití s loyálními občany a stranami. A v sou-
hlasu s německými sociálními demokraty navrhuje za nástupce členů 
hakenkrajclerských [DNSAP] v obecním zastupitelstvu tyto seriosní a loyální 
občany německé.“ Snaha českých a některých německých zastupitelů 
byla úspěšná a radní zvolení za DNSAP byli zbaveni svých funkcí.

Úspěch nacistického hnutí v Německu po roce 1933 vedl k dal-
šímu posilování německých nacionalistů v českých zemích. Na místo 
zrušené DNSAP nastoupil nový politický subjekt Sudetoněmecká strana 
(Sudetendeutsche Partei, SdP) požadující větší autonomie německých 
oblastí v rámci ČSR. Později však tato strana požadovala připojení 
těchto území k nacistickému Německu. V parlamentních volbách 1935 
získala tato strana největší počet hlasů ze všech kandidujících a stala se 
hlavní německou politickou silou. Ostatní relevantní německé strany 
vystoupily z vlády a zanikly během roku 1938, přestože dlouho 
odolávaly tlaku.

V tomto vypjatém období, od roku 1932 až do 15. března 1939, 
kdy obsadila nacistická vojska zbytek Československa a byl zřízen 
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Protektorát Čechy a Morava, byl starostou Nemilan rolník Richard 
Schenk. Po vzniku protektorátu byly zrušeny všechny politické strany 
a většina spolků kromě NSDAP (Die Nationalsozialistische Deutsche 
Arbeiterpartei) a nacistických organizací. Nejprve obec vedl komisař 
okupačních sil Gabriel Josef. Pak byl na pozici starosty dosazen člen 
nacistické strany Richard Fischer, který se především proslavil jako 
špatný hospodář s podezřením na defraudaci obecního jmění. Kvůli 
nedobrému vedení obecního rozpočtu byl Fischer v roce 1942 odvolán 
z úřadu a na jeho místo nastoupil na krátkou dobu Josef Matschak 
a později Laurenz Matschak, který byl již v roce 1919 prozatímním 
starostou. 

Po porážce nacistického režimu a znovuobnovení samostatné 
Československé republiky už během jara 1945 vznikala v zahraničí 
koncepce nového politického systému. Byl vytvořen systém „uzavřené 
plurality“, kdy mohly existovat v českých zemích pouze čtyři strany: 
Komunistická strana Československá (KSČ), Československá strana národně 
socialistická (ČSNS), Československá strana lidová (ČSL) a Československá 
strana sociálně demokratická (ČSSD). Tyto politické subjekty byly sdru-
žené pod hlavičkou Národní fronty, která byla zastřešující organizací 
a zároveň jedinou možnou vládní koalicí (neexistovala opozice). 
V parlamentních volbách v roce 1946 zvítězila v Nemilanech s jasnou 
převahou KSČ (46 %), druzí skončili sociální demokraté (30 %), 
následování národními socialisty (14 %) a nejméně hlasů získala lidová 
strana (10 %).

Na obecní úrovni vznikl místo dosavadního obecního úřadu 
Místní národní výbor (MNV), v jehož čele stál předseda. O volbách do 
nemilanského MNV v mezidobí 1945–1948 a o jeho samotné činnosti 
jsme dosud nenašli žádné konkrétnější doklady. Podrobně zpravuje 
o chaotické a obtížné situaci panující v naší obci těsně po druhé 
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světové válce školní kronika vedená řídícím učitelem Františkem 
Stehlíkem. V čele prvního MNV stál Jan Ohnoutka. Nová česká správa 
musela řešit otázku spojenou s odsunem většiny nemilanských Němců 
a zejména přidělování jejich domů nově příchozím českým rodinám. 
Problematika majetkových transakcí a politické zastoupení nových 
obyvatel se stala předmětem častých sporů mezi jednotlivými osíd-
lenci. Kronikář píše: „Koncem měsíce července [1945] osazena většina 
usedlostí a domků českým obyvatelstvem, ale popřevratový, revoluční chaos 
trval stále. Přistěhovaní žádali zastoupení v MNV, mnozí nebyli spokojeni 
s přidělováním domků, usedlostí, nábytku atd. Množily se stížnosti, žaloby na 
jednotlivé členy i celý MNV.“ 

V obci dosud existovaly dvě politické strany – komunistická 
a později i sociálně demokratická, které se dohodly na obměně 
dosavadního MNV, aby se zamezilo přehmatům. Nadřízené orgány 
reagovaly na četné stížnosti občanů vysláním četnictva do Nemilan 
a MNV bylo nahrazeno místní správní komisí, jejímiž členy byli lidé 
pocházející z okolních obcí (z Grygova, Skrbeně a Nedvězí). Noví 
obyvatelé kritizovali složení této komise a požadovali, aby členy byli 
místní, k čemuž na začátku roku 1946 skutečně došlo. Předsedou se stal 
Antonín Pecha (KSČ), který byl brzy nahrazen Josefem Libanským. 
Místopředsedou byl už zmíněný učitel František Stehlík (ČSSD), 
Bohumil Kouřil (ČSNS) a Křupka (ČSL). Provizorní období skončilo 
řádnými volbami v květnu 1946, kdy byl ustanoven osmnáctičlenný 
MNV, v jehož čele stál Libanský a místopředsedou byl Stehlík.

24. února 1948 došlo k politickému převratu, který znamenal 
definitivní konec demokratické a pluralitní občanské společnosti. 
Komunistická strana se stala „státostranou“, což znamenalo, že po-
stupně prorostla do všech pater státního aparátu a podřídila ho svému 

80

dohledu. S výjimkou ČSSD, která se spojila s KSČ, existovaly i nadále 
další strany, které ale byly pod kuratelou státu a KSČ. Zachován měl 
být dojem demokratičnosti nového systému. 

Tato změna znamenala okleštění obecní samosprávy. Místní 
akční výbor MNV ustanovený po únorových událostech měl „očistit“ 
veřejné prostory od „reakčních“ a „buržoazních“ osob, které nesou-
hlasily s novým režimem. V Nemilanech, kde byla nejsilnější politic-
kou stranou KSČ (v parlamentních volbách získala 46 %), probíhalo 
vyloučení nepohodlných osob z veřejného života bez větších „kompli-
kací“. Členy MNV byli pouze zástupci KSČ a bezpartijní. Jiné strany 
Národní fronty se nepodílely na místní správě.

Po roce 1948 prošla samospráva Nemilan několika reorganizace-
mi. Již během roku 1946 probíhala jednání o připojení Nemilan 
(společně s Kyselovem, Slavonínem, Týnečkem, Hlušovicemi a Holicí) 
k městu Olomouci. Důvodem bylo jak administrativní zjednodušení 
správy, tak lepší plánování rozvoje těchto obcí. MNV Olomouc 
sliboval obcím vybudování autobusových linek, kanalizace, vodo-
vodu, kina nebo přesun některých vojenských posádek. Nemilanský 
MNV byl pro sloučení, ale z nám neznámých důvodů, sešlo z celé věci. 

V roce 1950 došlo alespoň k sjednocení obcí Nemilany, Slavonín 
a Kyselov pod názvem Slavonín v jednu lokalitu. Sloučení se zdůvod-
ňovalo tak, že „bude míti příznivý vliv jak na organizační, tak i na 
technickou výstavbu obcí, na zemědělské plánování na dotčeném území i na 
obecní hospodářství“. Integrace obcí přes vkládané naděje nesplnila svůj 
účel, poněvadž jednotlivé vesnice si stále žily svým životem. Například 
ve Slavoníně a Nemilanech vznikla dvě zemědělská družstva. Nemi-
lanští usilovali několik let po sloučení o znovuosamostatnění. Ředitel 
Josef Šebestík napsal k tomu do školní kroniky: „Poměry v obci byly 
celkem klidné. Občané nejsou jen spokojeni s připojením ke Slavonínu 
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dohledu. S výjimkou ČSSD, která se spojila s KSČ, existovaly i nadále 
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a projevuje se velká tendence pro rozloučení Slavonína na Slavonín a Nemi-
lany…“, k čemuž nakonec došlo v roce 1954. Po zbývajících 20 let byly 
Nemilany samostatnou obcí. V čele nemilanského MNV se vystřídalo 
několik předsedů: např. Jan Smítal, Josef Peňaz a posledním před-
sedou byl František Šenvajc.

V roce 1975 znovu došlo ke sloučení Nemilan, ale tentokrát 
s Olomoucí. Tím definitivně skončilo relativně dlouhé období samo-
statné obce Nemilany. V současné době zprostředkovává komunikaci 
mezi olomouckým magistrátem a obyvateli Nemilan Komise městské 
části Nemilany (před rokem 1985 se tento orgán nazýval Občanský výbor). 
Je to poradní a inicitativní instituce, která se vyjadřuje k otázkám jako 
je územní plánování, životní prostředí nebo investiční projekty. 
Členové této komise nejsou volení samotnými občany, ale jejich 
jmenování a odvolávání je v kompetenci rady města Olomouce. V čele 
KMČ se za více než 35 let jejího fungování vystřídali čtyři předsedové: 
Jarmila Hynková, Antonín Vysloužil, Jitka Doláková a v současné 
době jí předsedá Vlastimil Pavlík.  

V 90. letech se některým obyvatelům Nemilan zdálo, „že Nemi-
lany nejen leží na okraji města, ale ocitly se i na okraji zájmu olomouckých 
radních“. Nemilanští vnímali, že za dobu, kdy byla obec přičleněna 
k Olomouci, nebylo započato s realizací důležitých staveb jako vybu-
dování vodovodu, kanalizace nebo plynofikace. Situace došla tak 
daleko, že na podzim 1995 bylo vypsáno místní referendum o oddělení 
Nemilan od Olomouce a vzniku samostatné obce. Hlasování nakonec 
dopadlo ve prospěch integrace. Po povodni v roce 1997 došlo konečně 
ze strany města k realizaci požadovaných staveb, což snížilo touhu 
části obyvatel Nemilan po samostatnosti.
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Spolkový a společenský život

Veřejný život v Nemilanech se v moderním období odlišoval od před-
chozího především tím, že vznikla síť nejrůznějších spolků a organi-
zací, které reprezentovaly různé zájmy a úkoly Nemilanských. Moderní 
občanská společnost se vyznačovala nebývalým rozvojem kulturních, 
sociálních, politických a náboženských spolků, které byly a jsou zá-
kladními pilíři občanské společnosti. Občané jsou zastupovaní nejen 
jimi volenými politickými zástupci, ale velký význam pro určování ve-
řejného zájmu hrají samostatná sdružení občanů. V dějinách naší země 
existovaly dva nestejně dlouhé režimy, které radikálně omezovaly 
a deformovaly nezávislé spolčování. Po roce 1989 se obyvatelé znovu 
učí hájit své zájmy a vést dialog s politickou a státní reprezentací. 
Politici ani úředníci nejsou již jedinými aktéry veřejného života. 

Počátky sdružování v Nemilanech souvisejí s přeměnou rakous-
kého císařství v konstituční monarchii od druhé poloviny 19. století 
(zejména po vydání ústavy z roku 1867). Právě tato situace umožnila 
rozvíjet spolkový život v naší obci. Dalšími fenomény, které ústavní 
zákony přivedly do každodenní praxe, byla národní emancipace nejen 
českého etnika, ale samozřejmě i českých a moravských Němců, kteří 
si také museli uvědomit své „němectví“. V této souvislosti je potřeba 
si uvědomit, že idea národa jak je chápána dnes (společný jazyk, 
kultura, …) neexistovala od pradávna, ale vznikla během 19. století. 
Tzv. národní obrození neprobíhalo pouze u nás, ale v celé Evropě. 
Kromě nacionalismu se spolkový život rozvíjel uvnitř dalších hnutí 
jako například socialistických a křesťanských.

První spolky vznikaly v městském prostředí a později tento trend 
pronikal i na venkov. Bohužel z důvodu ztráty německé obecní 
kroniky nemáme skoro žádné informace o prvních nemilanských 
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spolcích. K tradičním a nejstarším venkovským spolkům patřili hasiči. 
Právě na příkladu hasičských organizací lze dobře sledovat vliv 
městského prostředí na venkov. V Olomouci vznikl městský hasičský 
sbor v roce 1868. Nemilanská organizace (Freiwillige Feuerwehr) vznikla 
až na podzim roku 1888 – 2. září proběhla na nemilanské pláni (Haid) 
zakládající slavnost. Ustavujícího aktu se v Nemilanech podle 
novinové zprávy Die Neue Zeit účastnily i další německé hasičské 
oddíly z okolních obcí a pěvecké spolky z Nové Ulice. Prvním 
velitelem byl rolník Jakob Strnisko, který se v roce 1888 účastnil oslavy 
dvacetiletého trvání olomouckého hasičského sboru. Nemilanští 
hasiči měli zbrojnici při obecní radnici. Podle vzpomínek Josefa 
Hlawatsche pořádali místní hasiči o masopustu taneční zábavu 
v obecním hostinci. 

Po válce vznikl český hasičský sbor. Na konci 50. let čítal požární 
sbor v Nemilanech celkem 67 členů, z toho 43 mužů a 24 žen. Obdobná 
členská základna byla i v 60. letech, kdy vznikly i dorostenecké oddíly. 
Podle vyjádření samotných hasičů bylo v žalostném stavu technické 
vybavení sboru: „Autobus, který vlastní pož. sbor, je v současné době vyřazen 
z provozu, takže není v tomto sboru žádný dopravní prostředek… Horší situace 
je ve stavu hadic a to proto, že tyto jsou již mnoho let v provozu, jsou zteřelé a při 
použití tlaku vody a při eventuelním zásahu anebo při cvičných účelech 
praskají a bylo by nutné je nahradit novými a ve větším množství. Zrovna tak je 
tomu u cvičných uniforem a další výstroje, která je také již značně stará.“ 
V roce 1958 bylo ustaveno také požární družstvo z členů JZD, kteří však 
byli často kritizováni za neúčast na cvičení.   

Další spolky vznikaly při slavonínské farnosti. Němečtí a čeští 
obyvatelé Nemilan byli až do poloviny 20. století převážně katolic-
kého vyznání. S nárůstem českých rodin v obci mírně rostl podíl členů 
Československé církve (později zvané husitské, ČSC), která se 
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oddělila od římskokatolické. I přesto při sčítání lidu roku 1930 uvedla 
drtivá většina Nemilanských příslušnost ke katolické církvi, 44 k ČSC, 
7 k evangelické a pouze 6 nebylo členy žádné církve. 

Před druhou světovou válkou existovalo ve slavonínské farnosti 
několik náboženských spolků, které se vedle duchovní péče věnovaly 
zejména kulturním a charitativním záležitostem. Uveďme alespoň 
některé – v roce 1925 se zasadil slavonínský farář Alois Luska o vznik 
Bratrstva Srdce Ježíšova (Der Herz-Jesu-Bruderschaft), jehož hlavním 
cílem byla zbožná úcta Božského Srdce Ježíšova. Členové bratrstva 
měli nejen každoročně slavit svátek Nejsvětějšího Srdce Ježíšova, který 
připadal na pátek po Nejsvětější Trojici (9. nedělí po Velikonocích), 
ale též modlit se za mrtvé členy bratrstva. Tento svátek byl v katolic-
kém liturgickém kalendáři novinkou, zavedenou až v roce 1859. 
Především v moderní době získal tento kult na popularitě. Slavonínští 
farníci se inspirovali rakouskými spolky, konkrétně stanovami 
innsbruckého bratrstva. 

Již zmíněný farář Alois Lusk byl velice aktivní v zakládání 
spolků. V roce 1930 inicioval vznik místní pobočky Německého 
charitativního sdružení arcidiecéze Olomoucké (Deutscher Caritas-
verband der Erzdiözese Olmütz). Tato organizace měla za cíl charitativní 
práci mezi německými katolíky, zejména starost o chudé sirotky 
a ekonomicky slabší rodiny. Především ve 30. letech 20. století během 
velké hospodářské krize se lidé obraceli pro sociální a duchovní 
podporu k nejrůznějším křesťanským organizacím. Tento spolek byl 
záležitostí místních žen, které až na duchovního Luska tvořily většinu 
členstva (z Nemilan jich pocházelo šest). 

Kromě těchto spolků, které měly působnost pro celou farnost, 
existoval podle visitačního protokolu z roku 1923 pouze v Nemilanech 
Křesťanskosociální spolek (Christlich-Soziale Verein), založen v roce 
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1921. Vyjma údaje o velikosti členstva (90), jsme zatím nedohledali 
další informace o jeho činnosti.

Lze předpokládat, že po vysídlení nemilanských Němců a s pří-
chodem českých osídlenců nedošlo k razantní proměně náboženské 
příslušnosti, alespoň po formální stránce. V druhé polovině 20. století 
ale komunistický režim podstatně omezoval náboženské svobody. Byly 
zcela zlikvidovány náboženské spolky a nepoddajní kněží byli perze-
kvováni. Obyvatelům na Olomoucku bylo v 50. letech, v čase nejsilnější 
státní protináboženské propagandy, vysvětlováno, že náboženství je 
špatné a brání jej jenom lidé „z řad měšťáků a na vesnicích z řad reakce . 
Nepřátelské ovzduší mělo za následek prudký pokles lidí hlásících se 
k nějaké náboženské víře. Tato skutečnost platí i pro Nemilany, kde byl 
tento fenomén podpořen silnou podporou komunistické strany.

Dalšími výraznými spolky v Nemilanech byly sportovní kluby 
a oddíly. Nejstarší známou sportovní organizací v obci byl Sport Klub 
Olympia in Nimlau, založen v roce 1924. Prvním předsedou byl zvolen 
Johann Ryšavý (někdy psáno Ryschavy), sekretářem se stal Fred 
Pazdírek. Později se v čele Olympie vystřídali Adolf Čech, August 
Hlavač nebo Johann Kuschel. Klub měl na počátku 25 členů, ale ke 
konci 30. let se jeho řady rozrostly až na 84 členů. Oddíl měl blízko 
k místním německým sociálním demokratům.

V meziválečném období neexistoval v ČSR pouze jeden fotba-
lový svaz, jako tomu je dnes. I ve fotbale byla dělicí čarou národnost. 
Vedle české asociace fungovala německá organizace DFV (Deutscher 
Fussball Verband), ale významné německé týmy hrály také v české lize. 
Nemilanští byli organizováni v moravské jihovýchodní župě DFV 
(Gau Süd-Ost), která zahrnovala jižní a střední Moravu. Později 
Olympia přináležela k severovýchodní župě (Gau Nord-Ost). Víme, že se 
nepravidelně účastnila nejnižší III. třídy (např. sezony 1928/29 nebo 

“
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1937/38) a hrála proti týmům jako SK Müglitz nebo DFC Mährisch 
12Neustadt.

Po 15. březnu 1939 a vzniku protektorátu byla činnost klubu 
nuceně utlumena a v srpnu téhož roku Olympia oficiálně zanikla. Snad 
důvodem pro likvidaci klubu byla skutečnost, že k členům oddílu 
patřili převážně němečtí sociální demokraté, kteří byli nacistickými 
orgány perzekvováni. Po skončení války a příchodu nových obyvatel 
by v roce 1946 založen nový ryze český fotbalový oddíl SK Nemilany. 
Na jeho počátku stáli Jindřich Šmehlík, bratři Rudolf a Jan Chorovi 
nebo Alois Havlén. 

V 50. letech hráli Nemilanští už jako součást TJ Sokola Nemilany 
II. třídu, ale kvůli slabším výsledkům se pohybovali převážně ve 
III. třídě, dokonce v roce 1963 sestoupili až do IV. třídy, kde pobyli 
jednu sezonu. V 60. letech nebyla situace v nemilanském fotbale nijak 
dobrá. Dokonce v roce 1966 žádal předseda oddílu kopané členy MNV 
o pomoc, „poněvadž ve fotbalovém oddílu dochází v současné době ke krizi, 
která je možná způsobena tím, že byl utvořen oddíl kopané i ve Slavoníně 
a část nemilanských členů, bydlících ve Slavoníně, přešla do Slavonína“. 
Ani v následující dekádě se Nemilanským moc nedařilo. V mezidobí 
1970–1974 opět hráli v nejnižší soutěži. 

Po neúspěšných časech přišly v 80. letech úspěchy a tým v roce 
1983 postoupil po 22 letech opět do okresního přeboru. Navíc v roce 
1984 skončil na druhém místě. Dalších šest sezon tým hrával na 
předních místech, ale pak došlo k pádu do III. a později i do IV. třídy. 
V letošní sezoně (2010–2011) Nemilanští zvítězili ve III. třídě a znovu 
postoupili do okresního přeboru.
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Kromě fotbalového oddílu Olympia vznikla v roce 1929 německá 
dělnická tělocvičná organizace (Arbeiter-Turnvereines f. b. G.), ve které, 
jak už název napovídá, byli aktivní místní němečtí sociální demokraté 
Franz Hudeček, Andreas Stratil nebo Franz Hlavatsch (někdy psáno 
Hlavač). Spolek však neměl dlouhé trvání a po necelých šesti letech 
zanikl. Vedle něho existovala v obci další tělovýchovná organizace 
Deutscher Turnverein „Jahn“, o které nemáme moc informací, pouze, že 
v 30. letech usilovala o zřízení nové tělocvičny, poněvadž ta stará už 
nevyhovovala.

K dalším německým organizacím činným v Nemilanech v mezi-
válečném období patřila místní pobočka Svazu Němců severní Moravy 
(Bund der Deutschen Nordmährens), Okrašlovací spolek (Verschönerungs-
-Verein, existoval mezi lety 1925–1939), místní odnož Německého 
kulturního svazu (Der deutsche Kulturverband, období 1920–1940) 
a odborová skupina (Gewerkschaftsverband deutscher Arbeiter, 1932–1939).

Především první jmenovaný spolek byl jedním z nejstarších 
a nejpočetnějších spolků v obci. Vznikl už v roce 1898 a jeho primárním 
cílem bylo místní německé školství. V roce 1929 měla mužská a ženská 
sekce dohromady 357 členů. V 30. letech byli hlavními představenými 
tohoto sdružení především místní nacionalisté a pozdější sympatizanti 
henleinovského a nacistického hnutí, jako například učitel a obecní 
tajemník Edmund Peschek nebo Richard Fischer, který byl za pro-
tektorátu dosazen na starostenský úřad. Nástup nacistického hnutí 
poznamenal i vnitřní strukturu spolku, když na místo předsedy místní 
skupiny byl volen vůdce. Místní organizace podle stanov z poloviny 
30. let „slouží rozvoji národního souručenství. Má vyzkoumati německý 
národní a kulturní život a opatrovati jej, zjišťovati zdravotní poměry 
v německém národě a je napravovati, posilovati jeho životní vůli, 
povzbuzovati národní sebevědomí a potírati veškeré škodlivé a chorobné zjevy 
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na německém národním tělesu osvětou ve slově i písmu“. V roce 1937 počet 
členů spolku klesl oproti 20. letům na 213 členů, a to nespíš z důvodu 
politizace organizace. V průběhu roku 1939 spolek zanikl a nejspíš 
část členstva přešla do nacistických sdružení.

Jak jsme již několikrát uvedli, česká menšina se objevuje 
v Nemilanech až po první světové válce a s tím též i české spolky. V obci 
mnoho českých spolků nevzniklo, poněvadž v okolních vesnicích 
a v Olomouci byl český veřejný život daleko organizovanější. 

V Nemilanech existovala pobočka Národní jednoty z Nových Sadů 
a jejím prvním předsedou byl Rudolf Chajda, dělník a sociální 
demokrat. Později stál v jejím čele Bohumil Kouřil, drážní zaměst-
nanec. Lokální sdružení tohoto nacionálního spolku bylo zakládáno 
v oblastech, kde české etnikum tvořilo menšinu, a proto vznikalo 
především v německých pohraničních oblastech. Jeho cílem bylo 
posilování národního uvědomění Čechů. Spolková činnost se zaměřo-
vala na podporu českých živnostníků a obchodníků a hlavně na 
školství. 

Československá republika podporovala české menšinové škol-
ství, jehož rozvoj se snažily německé obecní samosprávy před rokem 
1918 omezovat. Podle autora české školní kroniky a významné 
osobnosti českého spolkového života Jana Jandery: „Odbor Národní 
jednoty v Olomouci-Novosadech má největší péči o vzrůst a zdar zdejší 
menšiny. Zakoupil a k dispozici dal pozemek pro tuto školu, zbytek pole 
pronajal zdejším lidem, kteří mají děti ve škole české.“ Snaha zdejší Národní 
jednoty byla korunována v roce 1921, kdy byla v Nemilanech postavena 
česká menšinová obecní škola (u železniční zastávky) a po osmi letech 
v ní sídlila i česká měšťanská škola. Nemilanská Národní jednota 
nakupovala v katastru obce pozemky, které pak prodávala českým 
osídlencům: „…postup české kolonisace, která se provádí stavbou rodinných 
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domků. Jsou to jednak jednotlivci, kteří pro sebe staví rodinné domky při školní 
zahradě na pozemku místního odboru Národní jednoty v Olomouci-Novosady, 
jednak zednický mistr ze Štětovic František Loubal, který svým nákladem 
postavené domky prodává českým lidem.“ Později dala „česká kolonie“ 
jméno dnešní ulici Česká čtvrť. Za protektorátu byl zbývající majetek 
místní Národní jednoty vyvlastněn a činnost spolku byla v této době 
pochopitelně zastavena. Česká škola se přestěhovala do Vrbátek. 
Národní jednota nebyla po roce 1945 v Nemilanech obnovena.

Po druhé světové válce vznikalo v Nemilanech mnoho českých 
spolků. Už jsme výše uvedli, že na německý fotbalový klub Olympia 
navázali v roce 1946 čeští fotbalisté. Vedle toho byl založen místní 
Sokol v čele s Jaroslavem Spurným. Pod jeho křídly existoval tzv. kužel-
kářský klub. Po únoru 1948 došlo k povinnému plošnému sloučení 
všech samostatných sportovních a tělovýchovných klubů pod jednu 
sloučenou organizaci TJ Sokol. Podle výročních zpráv z 60. let měl 
TJ Sokol dva oddíly: kopanou a základní tělesnou výchovu. Cvičení 
probíhalo pouze u mládežnických družstev, ale dospělí muži a ženy 
necvičili. V této době chyběla k dalšímu rozvoji tělovýchovy v obci 
tělocvična. Dosavadní sokolovna byla už nevyhovující. Dále se ne-
dostávalo stálých vedoucích a trenérů či alespoň aprobovaného 
učitele pro tělesnou výchovu. Největší událostí byla příprava na 
místní nebo celostátní spartakiádní cvičení. Dnes má TJ Sokol po 
osamostatnění fotbalového oddílu v roce 1993 jedno sportovní 
družstvo (malou kopanou) a sekci všestrannosti (aerobik, kalanetika 
a nohejbal).

K dalším organizacím činným v obci po roce 1948 patřily 
zejména ty, které svými aktivitami podporovaly vládnoucí komu-
nistický režim. V Nemilanech však některé tyto spolky vyvíjely malou 
činnost, a proto byly často místními politickými orgány kritizovány. 
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Správní, politické a spolkové instituce (rovněž i TJ Sokol) byly 
oficiálně sdružené pod hlavičkou tzv. Národní fronty, která měla 
dohlížet a organizovat veřejný život v obci. 

Místní mládež se mohla oficiálně organizovat v místním odboru 
Československého svazu mládeže (ČSM), který pořádal některé kulturní 
akce, např. jednou měsíčně taneční zábavu. Dalším spolkem byl Svaz 
Československo-sovětského přátelství (SČSP), který v 60. letech již ne-
vyvíjel činnost a podle výročních zpráv se pouze vybíraly členské 
příspěvky. Po sovětské okupaci v roce 1968 byla tendence komunis-
tické strany všeobecně podporovat tyto spolky. V Nemilanech však 
nebyl velký zájem. V roce 1969 bylo konstatováno, že „výbor SČSP byl 
sice utvořen, činnost však nevyvíjí. Jde jen o vybírání příspěvků“. Veřejný 
spolkový život měl v této době sloužit politickým cílům, proto bylo 
úkolem nemilanské KSČ a MNV napravit stav věcí v SČSP: „Bude 
třeba, aby výbor VO KSČ a rada MNV se zabývala oživením činnosti SČSP a to 
z toho důvodu, že sám ÚV KSČ na listopadovém plénu minulého roku nabádá 
k tvoření výběrových organizací SČSP všude, kde to podmínky dovolí.“ 
Obdobná situace byla i v místní složce Svazu pro spolupráci s armádou 
(SVAZARM). Po úspěšném začátku v roce 1965, kdy vznikl střelecký 
a motoristický kroužek, postupně činnost ustala. Na konci 60. let 
navrhl zástupce MNV, že SVAZARM „nevyvíjí žádnou činnost. Proto bych 
chtěl navrhnout plenárnímu zasedání rozhodnutí o odebrání všech zbraní 
a ostatních věcí, které SVAZARM má.“  

V Nemilanech dále existovala místní skupina Svazu proti-
fašistických bojovníků, ve které se sdružovali i lidé z okolních obcí 
(z Blatce, Tážal nebo Kožušan). U památníku Sovětské armády 
(bývalého památníku obětí první světové války) organizovali vzpo-
mínkové slavnosti významných událostí protifašistického odboje. 
Poslední významnou organizací v obci byl Výbor žen, který se staral 
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především o přípravu oslav Mezinárodního dne žen nebo Vítězného 
únoru. Kromě toho navštěvoval staré a nemocné občany o vánočních 
svátcích nebo konal kurzy šití a módní přehlídky.

Německé a české školství

Nemilanské děti musely až do roku 1861 chodit do farní školy ve 
Slavoníně, avšak v letech 1859–1861 učil v Nemilanech slavonínský 
učitel Alois Irrmer. Poněvadž byl v této době počet dětí povinných 
školní docházkou vysoký, požádal tehdejší starosta Franz Endl státní 
orgány o zřízení samostatné obecné školy v obci. V roce 1860 zřídila 
obec v domě č. 90 (na místě dnešním) školní místnost a byt pro učitele, 
ale až v roce 1863 se začalo pod vedením učitele Franze Nawratila 
vyučovat. Zároveň chodili zdejší žáci do kožušanské české školy, aby 
tam skládali zkoušky z českého jazyka. 

Po několika letech množství dětí navštěvujících zdejší obecní 
školu natolik vzrostlo, že v roce 1875 bylo rozhodnuto místní školní 
radou a představenými obce opustit starou školu a zřídit úplně novou, 
větší. Stavitel Karl Wlaka z Olomouce postavil za 27 000 zlatých mezi 
léty 1875 až 1876 novou školní budovu. V přízemí byl byt řídícího 
učitele s dvěma pokoji a kuchyní, ale také tělocvična. V prvním patře 
byly tři učebny a kabinet a byt dalšího učitele. Nad hlavním vchodem 
do školy byl umístěn pamětní nápis v německém jazyce: „Ke vzdělávání 
Vaší mládeže zřídila v létě 1876 obec Nemilany a 12. září téhož roku byla 
[škola] otevřená.“ Na vrcholu školní budovy byly instalovány hodiny.

Až do roku 1887 byl řídícím (vrchním) učitelem v nemilanské 
obecní škole Franz Nawratil. Na jeho místo poté nastoupil Alois 
Felkel, který začal psát školní kroniku. Na konci 80. let navštěvovalo 
školu 142 žáků, kteří byli rozděleni do dvou tříd, ty se ještě dělily na 

.
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menší skupiny, ale přesto bylo v několika třídách i přes 40 žáků. 
Docházka byla v této době ještě ovlivňována sezonní prací. V zimních 
měsících děti chodily pravidelně, ale naopak v letním období často 
chybělo tolik žáků, především starších práce schopných, že výuka 
vůbec neprobíhala. Podle učitele Aloise Felkela byly „důvodem této 
špatné školní docházky většinou lokální hospodářské poměry. Rodiče většiny 
žáků jsou domkaři a malí rolníci, kteří se živí v zelinářství. Oni nejsou schopni 
v letních měsících najmout cizí pomocnou sílu nebo někoho, kdo by hlídal malé 
děti.“ V roce 1891 byla obecní škola sloučena se Zemědělskou pokračovací 
školou (Landwirtschaftliche Fortbildungsschule).

V roce 1921 odešel řídící učitel Alois Felkel po 34 letech do penze. 
Vedení školy dočasně převzal olomoucký rodák Edmund Peschek, 
který nastoupil na místní školu v roce 1906 a postupně se zařadil k nej-
významnějším osobnostem nemilanského spolkového a politického 
života. Po vzniku Československé republiky byly zavedeny ve všech 
školách hodiny češtiny. V Nemilanech učil češtinu právě zmiňovaný 
E. Peschek a později jistá Kamilla Zerhanová. Peschek jako člen 
olomoucké tělovýchovné organizace inicioval v této době zřízení 
školního hřiště a sám vedl hodiny tělocviku. V roce 1922 se stal řídícím 
učitelem Anton Pika ze Slavonína, který vedl obecnou školu až do 
roku 1936, kdy na jeho místo nastoupil již zmíněný Edmund Peschek, 
který stál v čele školy až do konce druhé světové války. Po jejím 
skončení byl Peschek, jako čelný reprezentant obce a zejména člen 
NSDAP zatčen. Německá škola byla uzavřena a německé děti musely 
chodit do české obecné školy. V posledním školním roce 1944/45 
navštěvovalo školu 158 dětí.

Jak už bylo výše zmíněno, české školství se v Nemilanech začalo 
rozvíjet až po roce 1918, kdy především z iniciativy Národní jednoty 
a českých kyselovských cihlářů vznikla už v roce 1919 česká menšinová 
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obecná škola. Předtím české děti chodily do německých škol ve 
Slavoníně a Nemilanech. Zřízení českého vzdělávacího ústavu bylo 
podle Jana Jandery, prvního správce školy, otázkou zachování českého 
živlu v obou obcích: „V obou obcích v letech devadesátých a osmdesátých 
byly ještě zbytky české. Před převratem byla menšina na vymření [sic!].“ 
Výuka začala v říjnu 1920 v domku č. 38 v městské cihelně v Kyselově. 
Zřízení školy se podle českého kronikáře nesetkalo s příznivým přije-
tím u některých místních Němců: „Při zřizování školy bylo přetrpěti od 
místních Němců mnoho hořkého.“ Dokonce prý „děti s pláčem přicházely, že 
jim kyselovské a nemilanské německé děti nadávají, bijí je a po nich plivají“. 

Někteří nemilanští Němci totiž chápali českou školu jako první 
krok k počeštění a útok na jejich identitu českých Němců. Napjatá 
poválečná situace se později uklidnila. V Nemilanech česká a německá 
politická reprezentace začala spolupracovat. Vzájemné nacionalistické 
výpady se omezovaly, což se projevovalo zejména při slavnostních 
dnech. Kupříkladu při oslavě znovuzvolení T. G. Masaryka preziden-
tem v květnu 1934. Podle české školní kroniky (obdobně psal i ně-
mecký kronikář) po zvolení „večer uspořádal odbor Národní jednoty zdejší 
společně s obcí lampionový průvod. Průvodu se zúčastnili žáci české i německé 
školy, krojované korporace německé a občanstvo obou národností z Nemilan. 
Včele průvodu nesena státní vlajka. Všichni se sešli u radnice… kde starosta 
obce Richard Schenk přivítal všechny přítomné německy i česky a předal slova 
řediteli českých škol Rud. Matějů… Po něm promluvil o životě p. presidenta 
řídící učitel něm. školy A. Pika“. Kronikář končí tento zápis konstato-
váním, že „tímto významným dnem se datuje sblížení obou národností zde 
v Nemilanech“.

V roce 1927 se objevují myšlenky na zřízení české měšťanské 
školy. Její vznik státní úřady nejprve posvětí, ale „pro nepříznivou a ne-
vhodnou politickou situaci“ dojde k otevření školy až v roce 1929. Sídlila 
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v přízemí nemilanské české obecní školy. Po zřízení měšťanské školy se 
stal ředitelem školy Rudolf Matějů. V druhé polovině 30. let usilovali 
přestavitelé školy a Národní jednoty o rozšíření školy, aby dokázala 
pojmout více žáků, neboť část výuky pro velký počet žactva probíhala 
v provizorních učebnách v Kyselově. 

Ve školním roce 1939/40, kdy se musela škola přestěhovat 
do Vrbátek, navštěvovalo výuku 182 žáků. Budovu školy obsadili 
místní nacisté, kteří ji využívali nejprve jako klubovnu pro nacistickou 
mládež (Hitlerjungend) a na konci války zde byli ubytováni němečtí 
vojáci. Během války vedl školu po penzionování R. Matějů nejprve 
Vlastimil Charvát a později František Lošťák. Po skončení války 
se škola vrátila znovu do Nemilan a vedení opět převzal Rudolf 
Matějů. 

Po válce byla v bývalé německé obecní škole zřízena česká. 
Řídícím učitelem se stal František Stehlík, který předtím učil v Týneč-
ku. V červnu 1945 proběhl zápis do obecní školy, k němuž se přihlásilo 
také 175 německých dětí z Nemilan a Kyselova. Bylo přijato pouze 
47 dětí z českých a smíšených rodin. Počátky byly podle Františka 
Stehlíka svízelné, poněvadž děti nechodily během války pravidelně do 
škol a „mnozí z rodičů přistěhovaných uvědomili sice správu školy o svých 
dětech, ale do školy je zásadně neposílali a jiní docela sami je do školy 
nezapsali, používajíce jich jako pomocných sil v domácnosti a na poli.“ Už 
jsme výše zmínili, že vznikaly spory mezi rodiči, a to nejen z důvodu 
národnostních, ale také politických. Přesto všechno počet žáků navště-
vujících obecnou školu ale neustále stoupal: v roce 1946 119 žáků 
a v roce 1948 už 137. 

V roce 1953 po reorganizaci celého školního systému (kdy mimo 
jiné byla zavedena povinná osmiletá školní docházka) byly obě nemi-
lanské školy, obecná (kde žáci povinně absolvovali pět let) a měšťanská 

95



obecná škola. Předtím české děti chodily do německých škol ve 
Slavoníně a Nemilanech. Zřízení českého vzdělávacího ústavu bylo 
podle Jana Jandery, prvního správce školy, otázkou zachování českého 
živlu v obou obcích: „V obou obcích v letech devadesátých a osmdesátých 
byly ještě zbytky české. Před převratem byla menšina na vymření [sic!].“ 
Výuka začala v říjnu 1920 v domku č. 38 v městské cihelně v Kyselově. 
Zřízení školy se podle českého kronikáře nesetkalo s příznivým přije-
tím u některých místních Němců: „Při zřizování školy bylo přetrpěti od 
místních Němců mnoho hořkého.“ Dokonce prý „děti s pláčem přicházely, že 
jim kyselovské a nemilanské německé děti nadávají, bijí je a po nich plivají“. 

Někteří nemilanští Němci totiž chápali českou školu jako první 
krok k počeštění a útok na jejich identitu českých Němců. Napjatá 
poválečná situace se později uklidnila. V Nemilanech česká a německá 
politická reprezentace začala spolupracovat. Vzájemné nacionalistické 
výpady se omezovaly, což se projevovalo zejména při slavnostních 
dnech. Kupříkladu při oslavě znovuzvolení T. G. Masaryka preziden-
tem v květnu 1934. Podle české školní kroniky (obdobně psal i ně-
mecký kronikář) po zvolení „večer uspořádal odbor Národní jednoty zdejší 
společně s obcí lampionový průvod. Průvodu se zúčastnili žáci české i německé 
školy, krojované korporace německé a občanstvo obou národností z Nemilan. 
Včele průvodu nesena státní vlajka. Všichni se sešli u radnice… kde starosta 
obce Richard Schenk přivítal všechny přítomné německy i česky a předal slova 
řediteli českých škol Rud. Matějů… Po něm promluvil o životě p. presidenta 
řídící učitel něm. školy A. Pika“. Kronikář končí tento zápis konstato-
váním, že „tímto významným dnem se datuje sblížení obou národností zde 
v Nemilanech“.

V roce 1927 se objevují myšlenky na zřízení české měšťanské 
školy. Její vznik státní úřady nejprve posvětí, ale „pro nepříznivou a ne-
vhodnou politickou situaci“ dojde k otevření školy až v roce 1929. Sídlila 

94

v přízemí nemilanské české obecní školy. Po zřízení měšťanské školy se 
stal ředitelem školy Rudolf Matějů. V druhé polovině 30. let usilovali 
přestavitelé školy a Národní jednoty o rozšíření školy, aby dokázala 
pojmout více žáků, neboť část výuky pro velký počet žactva probíhala 
v provizorních učebnách v Kyselově. 

Ve školním roce 1939/40, kdy se musela škola přestěhovat 
do Vrbátek, navštěvovalo výuku 182 žáků. Budovu školy obsadili 
místní nacisté, kteří ji využívali nejprve jako klubovnu pro nacistickou 
mládež (Hitlerjungend) a na konci války zde byli ubytováni němečtí 
vojáci. Během války vedl školu po penzionování R. Matějů nejprve 
Vlastimil Charvát a později František Lošťák. Po skončení války 
se škola vrátila znovu do Nemilan a vedení opět převzal Rudolf 
Matějů. 

Po válce byla v bývalé německé obecní škole zřízena česká. 
Řídícím učitelem se stal František Stehlík, který předtím učil v Týneč-
ku. V červnu 1945 proběhl zápis do obecní školy, k němuž se přihlásilo 
také 175 německých dětí z Nemilan a Kyselova. Bylo přijato pouze 
47 dětí z českých a smíšených rodin. Počátky byly podle Františka 
Stehlíka svízelné, poněvadž děti nechodily během války pravidelně do 
škol a „mnozí z rodičů přistěhovaných uvědomili sice správu školy o svých 
dětech, ale do školy je zásadně neposílali a jiní docela sami je do školy 
nezapsali, používajíce jich jako pomocných sil v domácnosti a na poli.“ Už 
jsme výše zmínili, že vznikaly spory mezi rodiči, a to nejen z důvodu 
národnostních, ale také politických. Přesto všechno počet žáků navště-
vujících obecnou školu ale neustále stoupal: v roce 1946 119 žáků 
a v roce 1948 už 137. 

V roce 1953 po reorganizaci celého školního systému (kdy mimo 
jiné byla zavedena povinná osmiletá školní docházka) byly obě nemi-
lanské školy, obecná (kde žáci povinně absolvovali pět let) a měšťanská 

95



96

(tři roky), sloučeny v jednu, čímž vznikla tzv. střední osmiletá škola, 
která navzdory svému názvu poskytovala jenom základní vzdělání. 
Zakrátko došlo k další změně a od školního roku 1961/62 byla 
osmiletka přeměněna na základní devítiletou školu. 

V 50. letech vedl už sloučenou školu dlouholetý učitel na 
nemilanské měšťanské škole Josef Šebestík. Od roku 1967 se stal ředi-
telem Josef Ženčák a po jeho odchodu do důchodu v roce 1970 řídil 
školu Václav Barák. Po něm nastoupila v roce 1975 Zdenka Svodová, 
která setrvala ve své funkci až do roku 1990, kdy ji nahradil Jaroslav 
Novotný. Od roku 2002 až dodnes vede školu o více než dvoustech 
žácích Eva Kaněčková. S jejím nástupem došlo k slučování mateřských 
školek a základních škol v Nemilanech, Slavoníně a Nedvězí do jedné 
instituce v Nemilanech. Ve slavonínské škole je umístěn první stupeň 
a v Nemilanech druhý stupeň základní školy. 

Přílohy

Pojmenování obce a obecní pečeť

Toponymum (místní jméno) Nemilany, tak jak jej známe dnes, prodělalo 
značný vývoj, což ale není u místních jmen nic neobvyklého. V písemných 
pramenech latinských, německých i českých se vyskytuje v těchto podo-
bách (chronologicky seřazeno):

1141 – Nemilaz 1363 – Nymlans 1402 – Nymlaus, Nemylany
1410 – Nimlans 1438 – von Nymlans 1444 – Nymlau
1447 – v Nemylanech 1529 – de Nemilano 1602 – Niemle
1676 – Nimblaw 1691 – Nimlaw 1718 – Niemblau
1720 a později – Nimlau, Nemilany

Obecné jméno Nemilan, z něhož se odvodilo místní jméno Nemilany, 
vzniklo pravděpodobně negací jména Milan, nelze však úplně vyloučit ani 
výklad přímo ze staročeského obyvatelského jména Nemilěné, které značí 
ves, již obývají „lidé Nemilanovy rodiny“. Nemilanský kronikář však 
uvádí jiný původ jména, původní slovanský název Nemilaz se odvíjí od 
povahy původní osady, protože zde bylo hodně bažin a území bylo po-
rostlé hustým nižším porostem. Pozdější německé jméno mělo pocházet 
od označení v léno přijaté země.
Otisk obecního pečetidla se nám dochoval z let 1749 a 1787, je tedy velmi 
pravděpodobné, že pečeť byla užívána již před těmito otisky. Bohužel 
doposud se nepovedlo vypátrat listinu, jež by povolovala Nemilanům 
užívání pečetě, ta se ale zřejmě užívala již od 17. století (např. sousední 
obec Slavonín má právo na užívání pečeti z roku 1564).

.
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Samotná pečeť obsahuje v pečetním poli barokní štít (kartuši) 
s postavou staršího vousatého muže v plášti, který drží ve zvednutých 
rukách velký ondřejský kříž. Jedná se o svatého Ondřeje, patrona 
Slavonínského kostela (Nemilany byly vždy přifařeny ke Slavonínu). 
V legendě, jež je oddělena od kartuše tenkou linkou, stojí: SIG DES 
AIGENS NYMBLAN, což v překladu znamená „Pečeť obce Nemilany“. 
Legenda je lemována vavřínovým věncem. 

Pečeť se užívala až do poloviny 19. století, poté byla nahrazena 
nejprve kulatým razítkem s postavou svatého Ondřeje a nápisem GE-
MEINDEVORSTAND IN NYMLAV neboli „Představení obce Nemilan“, 
později bylo užíváno už jenom jednoduché elipsovité razítko s nápisem. 

 

Počet domůPočet obyvatel/dušíRok

Vývoj počtu obyvatel Nemilan

1762–3

1804

1841

1880

1900

1910

1921

1930

1950

1961

1970

2001

469

560

638

722

733

816

834

1207

903

932

923

884

42

65

78

88

97

104

108

189

219

207

217

257
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A B C D
1. 40. 26. 55.
2. 39. 25. 56.
3. 38. 24. 57.
4. 37. 23. 58.
5. 36. 22. 59.
6. 35. 21. 60.
7. 34. 20. 61. a 20.
8. 33. 19. 62.
9. 32. 18. 63.

10. 31. 17. 64.
11. 30. 16. 65.
12. 29. 15. 66.
13. 27. 13. 68.
14. 26. 12. 69.
15. 25. 11. 70.
16. 24. 10. 71.
17. 23. 9. 72.
18. 22. 8. 74.
19. 21. 7. 75.
20. 20. 6. 217.
21. 19. 5. 76.

Nejstarší domy a hospodářství v Nemilanech

A — Nejstarší číslování (před rokem 1770–1771)
B — Tereziánské číslování (po roce 1770–1771)
C — Přečíslení z roku 1888
D — Současná čísla

A B C D
22. 18. 4. 77.
23. 17. 3. 78.
24. 16. 2. 79.
25. 15. 1. 80.
26. 11. 79. 81.
27. 10. 78. 84.
28. 8. 76. 86. a 87.
29. 7. 75. 88. a 89.
30. 6. 74. 90.
31. 5. 73. 91.
32. 4. 72. 92.
33. 3. 71. 93. a 213.
34. 1. 69. 94.
35. 50. 39. 6. a 7.
36. 49. 38. 5.
37. 48. 37. 1.
38. 45. 31. 46.
39. 44. 30. 293.
40. 42. 28. 44.
41. 41. 27. 43.

Starostové 1850–1945

Endl Franz 1850–1863
Doleschek Franz 1863–1871
Melzer Johan 1871–1886(?)
Endl Vincenc 1886–1892
Holei Eduard 1892–1903
Strnisko Andreas 1903–1915
Holei Eduard 1915–1919
Matschak Laurenz 1919–1920
Thomas Franz 1920–1932
Schenk Richard 1932–1939
Gabriel Josef 1939
Fischer Richard 1939–1942
Matschak Josef 1942
Matschak Laurenz 1942–1945

Předsedové MNV Nemilany 1945–1950

Ohnoutka Jan 1945–1946
Libanský Josef 1946–1948
Stehlík František 1948–1950

MNV Slavonín-Nemilany 1950–1954

Svoboda Emil 1950–1951 
Utíkal Jan 1951–1952 
Halouzka Bedřich 1953–1954

MNV Nemilany 1954–1974

Smítal Jan 1954–1961
Peňáz Josef 1961–1971
Šenvajc František 1971–1974

KMČ (Občanský výbor) Nemilany 1975–dosud

Hynková Jarmila 1975–1985
Vysloužil Antonín 1985–1995
Doláková Jitka 1995–2003
Pavlík Vlastimil 2003–dosud

.

.

.

.

.

.
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